Протокол
заседания координационного совета от 13 февраля 2013 года.
Присутствуют: Федорова С.В., Агафонова Н.н., Назарьина Н.Д., Шабанова Э.Д,,  Коряпина Е.О.

Приглашенные: Долгополова В.В., Никитинская Н.Н., Молчанова Н.В., Мякшина Т.Г., Кокорина И.А., Зваричук И.Н., Китаева Т.Н., Коптякова С.Г.
Повестка:

1.Реализация проекта «Сопровождение детей дошкольного возраста с опережающим развитием при реализации индивидуальной образовательной программы»
-методические рекомендации – С.В. Фёдорова

- диагностические методики – Китаева Т.Н.

- выступление из опыта о реализации индивидуальных образовательных программ – Мякшина Е.Д., Мякшина Т.Г., Коптякова С.Г., Никитинская Н.В., Молчанова Н.В., Долгополова В.В.,   Кокорина И.А., Зваричук И.Н.

2.Выполнение решения КМС от 9.11.2012 – Фёдорова С.В.

3.О проведении методических мероприятий во 2 полугодии 2013 года – Фёдорова С.В.
4. О подготовке к конкурсу «Учитель года» - 2013» - Фёдорова С.В.

5. О проведении дня открытых дверей в ИРЦ – Фёдорова С.В.

6. О заявке на семинар ПК в апреле 2013 года -  Фёдорова С.В.

7. О публичном отчёте УО – Фёдорова С.В.- Фёдорова С.В.

8.Информация для педагогов ДОУ, разное – Фёдорова С.В.
Ход:

Светлана Владимировна познакомила с повесткой КМС. Инновационный проект реализуется с 2012 года,  О реализации проекта было подготовлено информационное письмо № 143 от 27 ноября 2012 года.


В  январе были проанализированы  образовательные программы представленные участниками проекта. В ходе анализа увидели, что есть определённые трудности с разработкой и оформлением программы. В ИРЦ ДО разработаны методические материалы в помощь участникам  проекта. Алгоритм разработки можно найти на сайте ИРЦ  вкладка «инновационная деятельность». Далее Светлана Владимировна дала методические рекомендации  по разработке программы. Перед тем как начать работать над программой необходимо выполнить несколько условий:
-согласие родителей;

-оценка готовности ребёнка по мнению педагогов;

-желание ребёнка;

-наличие в учреждении служб сопровождения;

Программа может пройти рецензирование, утверждает программу руководитель, принимается  на педсовете. В программе чётко должна быть сформулирована цель. Направленная на конкретного ребёнка. В основе содержания программы лежит индивидуальный образовательный маршрут..

 Примерная структура программы:

1-этап диагностический,
2-й наполнение программы конкретным содержанием;
3-й мониторинг и корректировка.

Индивидуальная программа это и занятия в коллективе группы, просто на ребёнка больше возлагается обязанностей, ребёнок участвует в различных мероприятиях. Ведём учёт, портфолио ребёнка.

Программа это рабочий документ, можно корректировать, можно поменять и  цель программы. После корректировки работа продолжается.  Контроль можно выполнить через персональную оценку, публичную (проект и т.д.)


Далее педагогам даны рекомендации по оформлению программы иструктуре. Цель должна быть четкая и должна соотноситься с ожидаемым результатом. Педагогам был предложен список литературы по теме эксперимента.

Китаева Т.Н. – педагог- психолог вниманию педагогов предложила варианты диагностик для выявления одарённости.

Слушали педагогов из опыта реализации программ.

-Долгополова В.В. –  я увидела свои недочёты, изначально планировала взять 2 ребёнка, остался один. Трудности в оформлении всей документации, работа идёт согласно плана, поняла, что надо продумать выход программы.
-Молчанова Н.В. – трудности, пропуски по болезни, мало времени т.к. ребёнку 7 лет и он уходит в школу. Выход- участие в конкурсе «Подводный мир глазами ребёнка», участие в персонально
 выставке.

- Никитинская Н.В.- программа по лыжной подготовке, пока не оформлена, есть определённые проблемы, работа проводится.

- Коптякова С.Г. – проблемы те же, работа проводится.

- Мякшина Т.Г. – тема «Развитие певческих навыков», программу буду корректировать, сложности есть , но всё решаемо.

- Кокорина И.А. – программа по развитию певческих навыков, прослушав Светлану Владимировну, поняла, что надо доработать пояснительную записку. План составлен, выход продуман.

- Зваричук И.Н. -.программа по развитию повышенных индивидуальных способностей, реализуется в виде индивидуальных и групповых занятий. Акцент делала на программу «Одарённый ребёнок»

- Фёдорова С.В.  выступила по анализу индивидуальных программ:  программа у Ирины Николаевны составлена грамотно, все этапы хорошо прописаны; Кошелева Г.Н.- надо доработать пояснительную записку и программу подкорректировать.


Прослушав всех педагогов Светлана Владимировна подвела итог, в целом работа у всех педагогов проводится.


По второму вопросу выступила Федорова С.В. Она отметила, что все материалы по составлению шаблона программы для м/к ДОУ поступили. Сейчас проводится обработка материалов. 


Светлана Владимировна   о проведении мероприятий во2 полугодии 2013 г.   и проведении мероприятий на базе ИРЦ.
- Конференция «Маленький исследователь» провести по округам 27 февраля 2013 года.

- 1 марта семинар по ФГТ в с-ш «М.Монтессори»
-День открытых дверей в ИРЦ провести с 13 по 17 мая.
- Форум в рамках клуба « МаленькийУстьянин» с 15 по 19 апреля., подготовить буклеты. Форум- площадка по типу дня открытых дверей спланировать участникам проекта, программа на один день с утра до вечера, любые формы, представить до 15 марта формы работы с педагогами, родителями, детьми.

- мини-олимпиада для дошкольников  - апрель2013г. 

О подготовке к конкурсу «Учитель года – 2013». В марте фестиваль, цель которого, подготовка будущих претендентов для участия в конкурсе.

В начале апреля семинар по ФГТ Устьянский округ готовит.

С 22 апреля по 26 апреля 2013г. – семинар для воспитателей «Организация образовательной работы в ДОУ», заявки до 10 марта 2013 года. 

.

Решение:
1. Продолжить работу, выставить на сайт рекомендации Китаевой Т.Н., рекомендовать педагогам принять участие в конкурсе программ.

2. Шаблон образовательной программы для м/к ДОУ подготовить к 1 апреля, отв. члены рабочей группы

3. Округам принять активное участие в методических мероприятиях во 2 полугодии 2013 года.

4. Руководителям ДОУ ознакомить педагогов с новыми документами: изучать ФЗ «Об образовании в РФ» (принят 26.12.2013 года) и др.

Председатель 





             С.В. Федорова 

Секретарь






             Н.Д. Назарьина
