Программа районных педагогических чтений для ДОУ по теме

«Региональный компонент в дошкольном образовании».

Дата проведения: 30 ноября 2012 года

Место проведения: ИРЦ  ДО - МОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори» 

Время проведения: 9.30 – 12.30
9.00 – 9.30    Регистрация участников

9.30 – 9.40   Открытие педагогических чтений, Федорова С.В., ст. методист  МОУ «Начальная школа - детский сад М. Монтессори»

  9.40 – 9.55.  Выступления  из опыта работы:
 «Создание условий для музейной педагогики в свете требований ФГТ», Кокорина  И.А.,  руководитель СП «Д/с «Березка» СП МБОУ «Березницкая средняя общеобразовательная школа»
«Региональный компонент в системе работы педагога ДОУ», Шабанова Э.Д., старший воспитатель «Д/с «Солнышко» СП МБОУ «Киземская средняя общеобразовательная школа»
9.55- 10.15. Стендовые доклады:
«Традиционная кукла как средство приобщения детей к народной культуре», Зарубина Н.Н., старший  воспитатель МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»
«Формирование у детей дошкольного и младшего школьного возраста представлений о ремеслах и народных умельцах  Устьянского края через реализацию проекта «Родной свой край - люби и знай», Борисова И.В.,  социальный педагог МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори» 

«Целевые прогулки как средство ознакомления детей младшего дошкольного возраста с родным поселком», Коптякова С.Г., воспитатель МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»
10.15 – 11.00.  Выступления из опыта работы:
«Проект по нравственно-патриотическому воспитанию детей «Илеза – моя малая родина», Шпынова Т.В., воспитатель д/с «Воробышек» СП МБОУ «Илезская средняя общеобразовательная школа»
«Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с историей малой Родины через организацию проектной деятельности «Край мой любимый», Пуляева В.Н., воспитатель д/с «Ладушки» СП МБОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1» 
«Проект «Растительный мир родного края», Борисова Е.В., воспитатель д/с «Солнышко» СП МБОУ «Устьянская средняя общеобразовательная школа»
«Приобщение детей 4-5 лет к традициям чаепития через организацию проектной деятельности «Посидим у самовара», Кокорина М.В.,  воспитатель д/с «Ладушки» СП МБОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1» 
«Внедрение регионального компонента через музей «Русская горница», Пуляева О.М., воспитатель  МБДОУ ЦРР «Д/с «Аленушка»
«Познавательно-исследовательская деятельность и развитие кругозора у детей дошкольного возраста в процессе ознакомления с природой», Шубина Н.И., воспитатель д/с «Колобок» СП МБОУ «Дмитриевская средняя общеобразовательная школа»   
11.00 – 11.10.  Перерыв
  11.15 – 12.10.  Выступления  из опыта работы:
«Экскурсионная форма работы с детьми старшего дошкольного возраста по ознакомлению с родным краем», Мякшина Е.Д., воспитатель д/с «Василек» СП МБОУ «Устьянская средняя общеобразовательная школа» 
 «Внедрение регионального компонента через кружок «Русский народный календарь», Воронцова О.Ю.,  воспитатель МБДОУ ЦРР «Д/с «Аленушка»

«Реализация национально-регионального компонента с детьми в детском саду», Нифанина В.А.,  воспитатель д/с «Журавлик» СП МБОУ «Устьянская средняя общеобразовательная школа»
«Ознакомление детей младшего дошкольного возраста с природой родного края через опытно-экспериментальную деятельность», Федорова Т.П., воспитатель д/с «Ручеек» СП МБОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1»
«Региональный компонент в развитии познавательной активности детей младшего дошкольного возраста при ознакомлении с растительным и животным миром», Бойко И.В., воспитатель «Костылевской начальной школы – детского сада» СП МБОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1»

«Роль традиционной
 тряпичной куклы в развитии детского творчества», Хватаева С.Н., воспитатель д/с «Василек» СП МБОУ «Устьянская средняя общеобразовательная школа»

12.10- 12.30. Подведение итогов работы.
