Отчет о проведении межрайонных педагогических чтений 
«Внедряем федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования» в Устьянском районе.

 
Межрайонные педагогические чтения «Внедряем федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования» проводились 3 ноября 2015 года в Устьянском районе в рамках Межмуниципального Территориального Округа (далее МТО).


Организатором педагогических чтений выступили: Управление образования администрации МО «Устьянский муниципальный район, АО ИОО в лице Межмуниципального Территориального Округа, куда входят Вельский, Виноградовский, Устьянский, Шенкурский районы, информационно-ресурсный центр МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори» Устьянского района Архангельской области.

Межрайонные педагогические чтения проводились   с целью обобщения и распространения опыта, накопленного пилотными муниципальными и региональными площадками  по внедрению ФГОС ДО, с целью содействия повышению и совершенствованию профессионального уровня педагогов, расширения методического и творческого взаимодействия с коллегами.  

Педагогические чтения проводились в тьюторском формате. В них  приняли участие 90 человек  из 29  дошкольных образовательных организаций Устьянского и Вельского районов и г. Котлас. В числе участников чтений – руководители, старшие воспитатели, воспитатели, специалисты дошкольных образовательных организаций МТО. Участники мероприятия смогли реализовать свои образовательные запросы на основе спроектированных индивидуальных маршрутов.

В первом блоке педчтений прошло пленарное заседание, во втором блоке состоялись вводный и итоговый тьюториалы, а также 2 линии мероприятий  для выбора с целью построения своей индивидуальной траектории участия в педчтениях. Всего было проведено 10  образовательных площадок.

Тематика мероприятий для выбора  отражала различные направления работы по введению и реализации ФГОС ДО. Участники педчтений отметили  актуальность вопросов, связанных с изменениями работы в  детских садах в связи с введением Стандарта. Особого внимания  заслуживают вопросы, связанные  с использованием  новых технологий, таких как технология «Французские мастерские», образовательная технология «Ситуация», игровая технология В.В.Воскобовича, ТРИЗ – игры,  алгоритм составления флеш – карты. 

Участники педчтений отмечают, что для эффективной работы педагогов в детском саду должна быть хорошо организована методическая работа. На педчтениях наши педагоги поэтапно разобрали  одну из форм повышения профессионального мастерства педагогов и оформили представленную информацию в интерактивную, тематическую папку – Лэпбук (lapbook), освоили  технологию планирования воспитательно-образовательной работы с детьми, научились планировать тематические недели и составлять циклограмму совместной деятельности,  организовывать образовательный процесс в разновозрастной группе, попробовали оформить ментальную карту и часть перспективного плана воспитательно-образовательной работы педагога.

Ведущими образовательных площадок стали педагоги не только пилотных ДОО по внедрению ФГОС ДО,  но и педагоги других образовательных организаций. Методическими продуктами образовательных площадок стали рекомендации, памятки и диагностический инструментарий по ведущим направлениям ФГОС ДО. 
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