	План проведения  методического дня в ИРЦ 

в рамках районной единой методической недели по теме «Современные образовательные технологии 
в реализации ФГОС ДО».

Дата: 22 января 2015 года
Место проведения: МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»

Начало в 9.00

9.00 – 9.10
музыкаль
ный зал

Открытие методического дня, диагностика участников, работа с маршрутными листами – Федорова С.В., ст. методист МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»

9.10 – 9.20
музыкаль
ный зал

Выступление из опыта работы: «Использование графических схем при составлении описательных рассказов» - Кулакова О.М., воспитатель МБОУ «Строевская СОШ» СП «Д/с «Улыбка»

9.25 – 9.55

Открытые мероприятия:

Развивающее занятие с использованием блоков Дьенеша со старшими дошкольниками -  Росткова В.Н., воспитатель МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»

Реализация  валеологического проекта  «Здоровые зубы – здоровью любы» в подготовительной группе  - Кошкина О.С., воспитатель МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»

Совместная деятельность по  программе «Детский сад по системе М. Монтессори» в средней группе  - Порошина О.Н., воспитатель МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»

10.05 – 10.45

1 блок мероприятий с педагогами:

Мастер - класс "Использование мнемотехники в процессе формирования связной речи дошкольников" - Волова Т. А., воспитатель д/с "Ягодка" СП МБОУ "Устьянская СОШ" (физкультурный зал)
Мастер-класс «Создание тематической папки (лэпбук) в образовательной работе с дошкольниками» - Шабанова Э.Д., старший воспитатель МБОУ «Киземская СОШ» СП «Д/с «Солнышко», Попова С.В., воспитатель МБОУ «Киземская СОШ» СП «Д/с «Солнышко» (конференц - зал)
Практикум «Использование хромотерапии для достижения стабильного психоэмоционального состояния детей» -  Петрова С.В., учитель-дефектолог МБОУ «ОСОШ № 2» СП «ЦППРК»; В.А. Попова, воспитатель  МБОУ «ОСОШ № 2» СП «ЦППРК» (музыкальный зал)
10.50  – 11.30

2 блок мероприятий с педагогами:

Практикум  для воспитателей ДОУ «Развитие речевого дыхания у детей дошкольного возраста» - Борисова О.Н., учитель – логопед МБОУ «ОСОШ № 1» СП «Д/с «Рябинушка» (физкультурный зал)
Практическое занятие «Кольца Луллия,  как средство развития речи детей дошкольного возраста» - Еремевская О.С., воспитатель МБОУ «ЦРР – д/с «Аленушка» (музыкальный зал)
Практикум «Песочная анимация как способ сохранения психологического здоровья детей» - Т.П. Пушкарева,  педагог-психолог МБОУ «ОСОШ № 2» СП «ЦППРК» (конференц - зал)
11.40 – 11.50

Выступление из опыта работы по теме «Использование технологии  М. Крулехт «Дошкольник и рукотворный мир» в образовательном процессе детского сада» - Лесукова Л.В., воспитатель МБОУ «Илезская СОШ» СП «Д/с «Лесок» (музыкальный зал)
11.50 – 12.05

Работа с маршрутными листами, подведение итогов методического дня (музыкальный зал)
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