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Информационное письмо
                                               Уважаемые коллеги!

Университет Детства предлагает провести на базе Устьянского  района заседание региональной школы, которое пройдет в онлайн-режиме. Тема будет посвящена дистанционному обучению. Университет Детства проведет обучающий тренинг по внедрению новых программ, приложений для организации дистанционного обучения. 

Предлагаемое мероприятие позволит повысить компетентность педагогов ДОУ в вопросах организации дистанционного обучения, даст представления о различных дистанционных механизмах взаимодействия с обучающимися и родителями.
Приглашаются руководители и педагоги ДОУ: старшие воспитатели, воспитатели, педагоги – психологи, другие специалисты детских садов. 
Ориентировочная дата проведения – 4 декабря 2020 года. Время проведения будет сообщено дополнительно, ориентировочно с 10.00 до 13.00. 
Вы можете участвовать в данном заседании без выезда, через дистанционный канал Zoom (просьба заранее установить программу Zoom для видеоконференций на вашем устройстве, ссылка для подключения будет выслана на эл. адрес, указанный при регистрации). 
Вы можете принять участие в данном мероприятии в качестве слушателя или в качестве выступающего (спикера), где можете поделиться опытом использования дистанционного обучения.


Для участия в заседании региональной школы в качестве слушатели или спикера необходимо подать заявку по телефонам: 8 921 082 83 56 (Федорова С.В.), 8 921 246 19 28 (Фалева А. С.) или на электронную почту sad-solnychko@mail.ru до 18.11.2020 года. При отправке заявки на электронную почту обозначьте тему письма «Региональная школа Университета детства». Форма заявки слушателя – приложение 1, форма заявки спикера – приложение 2. 
Рекомендации к подготовке выступления:

Выступление по теме региональной школы «Дистанционное обучение – новая реальность нашего времени» может быть представлена в форме видеоролика, презентации, сообщения (онлайн). Длительность выступления – 7-10 мин.
Выступающие получат сертификат спикера Университета Детства.
Информацию подготовили:

С.В. Федорова, ст. методист ИРЦ МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори», конт. т. 89210828356
А.С. Фалева, руководитель РМО учителей-логопедов, конт. тел 8 921 246 19 28;
Е. М. Казакова, ст. воспитатель МБОУ «Устьянская СОШ» СП д/с «Солнышко», конт. тел. 8 9216702282.
Приложение 1

Форма заявки участника

Начало формы

Полные ФИО, тел.: 
Должность: 
Образовательная организация: 
Населённый пункт (город, село, область): 

Введите e-mail: 

Приложение 2

Форма заявки спикера
Начало формы

Полные ФИО, тел.: 
Должность: 
Образовательная организация: 
Населённый пункт (город, село, область): 

Введите e-mail:
Тема выступления:

