        Шалатонова Н.М., старший воспитатель 

МБДОУ «ЦРР – д/с «Аленушка»

Организация работы сайта Базового ДОУ.

Интернет в последнее время приобретает все большую аудиторию. С момента основания сети количество ее пользователей неуклонно, из года в год увеличивается, причем увеличивается большими шагами – в среднем на 30-40%% в год. На данный момент в России интернетом пользуются более 25 миллионов человек. Согласно статистики, основная масса пользователей это активное население страны в возрасте от 25 до 44 лет.           Сайт  - это современный и эффективный канал коммуникации. 
         Только возможности интернет сайта позволяют в полной мере использовать все способы донесения информационного сообщения до пользователя.
Сайт МБДОУ «Ценр развития ребёнка – детский сад «Алёнушка» создан в апреле 2011 года. Адрес сайта hppt/: okt-okrug-crr.ucoz.ru
Цель создания сайта:
· Облегчение получения актуальной информации о работе Базового ДОУ всеми участниками образовательного процесса;

  
На сайте есть разные странички, информация на которых постоянно пополняется, меняется и обновляется. Это информация для педагогов детского сада, округа и для родителей. Сайт открытое информационное пространство, на котором можно узнать не только педагогическую информацию, но и текущую. (например: есть список детей, которые ожидают очереди в детский сад, кто из педагогов работает на группах).
На страничке есть интересные конспекты интегрированных занятий, консультаций.

Расположены планы работы проблемных и творческих групп на 2011-2012 учебный год. Каждый месяц выставляются планы работы по Октябрьскому образовательному округу. Есть циклограмма работы округа на год.

Так же проводятся различные конкурсы, положения выставляются на сайте заранее. К новому году был организован фотоконкурс совместно с компанией МИР, где приняли участие родители и педагоги  Октябрьского и Устьянского округов.  Родители и педагоги п. Глубокий и заняли третье место. Награждение проводилось 28 декабря на базе «Центра развития ребёнка – детский сад «Алёнушка». Все участники получили сладкие подарки.
Публикуется информация проводимых мероприятий округа.

Педагоги, которые хотят опубликовать свои материалы (конспекты занятий, опыт работы, интересные игры, конспекты родительских собраний и т.д) могут отправлять информацию на электронный адрес Schalatonowa964@yandex.ru. 

При  прохождении аттестации, в разделе публикация, пишется название отправленного методического продукта, и адрес сайта на котором эта информация выставлена.

Нельзя отправлять информацию, скачанную из интернета.
