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ПОЛОЖЕНИЕ

О КООРДИНАЦИОННОМ МЕТОДИЧЕСКОМ СОВЕТЕ 
ИНФОРМАЦИОННО – РЕСУРСНОГО ЦЕНТРА (ИРЦ) ДЛЯ ДОШКОЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ.
1. Общие положения.

1.1. 
Координационный методический совет – это коллегиальный орган управления деятельностью ИРЦ.
1.2. 
Координационный методический совет создается в целях учебно-методической поддержки  дошкольных учреждений района в осуществлении государственной политики в сфере образования, совершенствования  профессиональной квалификации  педагогических и руководящих кадров ДОУ.

1.3. 
Координационный методический совет в своей деятельности руководствуется  Конституцией Российской  Федерации, Законом РФ «Об образовании», федеральными законами и нормативными правовыми актами, Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, нормативными актами региональных, муниципальных органов власти и управления, Положением об ИРЦ.
1.4. 
В состав координационного методического совета входят методисты ИРЦ, базовых дошкольных образовательных учреждений, консультационных пунктов, могут входить руководители методических объединений,  творческих групп, школ педагогов  ИРЦ,  творчески работающие педагоги. 
1.5. 
Координационный методический совет создается, реорганизуется и ликвидируется директором ИРЦ.

2. Цели и задачи координационного методического совета.

2.1. 
Определение приоритетных и стартовых педагогических проблем, содействие консолидации усилий всего педагогического сообщества для их решения.

2.2. 
Создание условий для удовлетворения информационных, учебно-методических, организационно-педагогических и образовательных потребностей всех участников образовательного процесса дошкольных учреждений района.

2.3. 
Содействие обновлению структуры и содержания дошкольного образования района, педагогического мастерства работников дошкольного образования.

2.4. 
Создание информационно-методического, аналитико-диагностического и экспертного обеспечения деятельности  дошкольных учреждений  при реализации программ, организации инновационной и экспериментальной работы. 
2.5. 
Содействие в выполнении целевых, федеральных, региональных и муниципальных программ в области образования.

3. Содержание деятельности координационного  методического совета.

3.1.
Формирование целей и задач информационно-методического, аналитико-диагностического обеспечения образовательного процесса в  дошкольных учреждениях.

3.2.
Определение содержания  форм и методов повышения квалификации  педагогических кадров в соответствии с направлениями деятельности ИРЦ.
3.3.
Планирование организации и регулирования методической службы через сетевое взаимодействие базовых ДОУ, анализ и оценка ее результатов. 
3.4.
Прогнозирование, планирование и организация курсовой переподготовки, создание условий для профессионального роста педагогов в межкурсовой период.
3.5.
Выявление, обобщение и распространение передового педагогического опыта с целью пополнения фондов ИРЦ муниципальными образовательными ресурсами.
3.6.
Решение педагогических проблем, направленных на ресурсное обеспечение  образовательного процесса в дошкольных учреждениях.
3.7.
Организация разработки, экспертизы нормативных документов ИРЦ (проекты, положения, программы).
3.8.
Изучение информационных и образовательных запросов педагогов ДОУ, формирование сети районных методических объединений, творческих, проблемных групп, курирование их деятельности.

3.9.
Изучение и разработка рекомендаций по использованию в воспитательно-образовательном процессе дошкольных учреждений требований нормативных документов, передового педагогического опыта.

4. Порядок работы  координационного методического совета.

4.1. 
Возглавляет координационный методический совет председатель, назначаемый директором ИРЦ из числа наиболее опытных методистов по согласованию с членами методического совета.

4.2. 
Работа координационного  методического совета проводится в соответствии с планом работы на текущий учебный год. План составляется рабочей группой, рассматривается и утверждается на заседании координационного методического совета.

4.3. 
Периодичность заседаний  координационного методического совета определяется его членами, исходя из необходимости, но не реже 1 раза в квартал.

4.4. 
Заседание координационного методического совета считается правомочным при наличии не менее двух третьих его членов.

4.5. 
По каждому из обсуждаемых вопросов принимаются рекомендации, которые записываются в журнале протоколов. Рекомендации подписываются председателем методического совета.

4.6. 
На заседания координационного методического совета могут быть приглашены и другие представители дошкольных учреждений, методических служб ДОУ.
4.7. 
Контроль за деятельностью координационного методического совета осуществляет директор МОУ.

5. Документация координационного  методического совета.

5.1.
Положение о координационном  методическом совете.

5.2.
Анализ работы за прошедший учебный год.

5.3.
План работы ИРЦ на текущий учебный год.

5.4.
Циклограмма деятельности ИРЦ.

5.5.
Планы работы, отчеты о деятельности методических объединений, действующих в рамках ИРЦ.

5.6.
Протоколы заседаний координационного  методического совета и распределения обязанностей между его членами.

6. Права координационного методического совета.

6.1. Координационный методический совет имеет право:

-
рассматривать и утверждать планы методических объединений, программы конференций,

-
разрабатывать положения о проведении районных методических мероприятий,

-
ставить вопрос перед УО, администрацией дошкольных учреждений о поощрении педагогов за активное участие в методической работе, в инновационной деятельности.

