	РЕЗОЛЮЦИЯ

Форума участников клуба «Маленький Устьянин», 20 сентября 2013 года.

Районный Форум «Создание организационно-педагогических условий для приобщения детей дошкольного и младшего школьного возраста к   истории и традиционной культуре Устьянского района» через организацию работы клуба «Маленький Устьянин» подготовлена и проведена инициативной  группой Совета клуба «Маленький Устьянин». 

Цель Форума: подведение итогов реализации инновационного проекта.


В Форуме приняли участие представители  Управления образования администрации МО «Устьянский муниципальный район», Устьянского  центра  культуры, Устьянского  краеведческого  музея, Березницкого ДК, Устьянского центра культуры,  педагоги, родители, дети – члены клуба «Маленький Устьянин», педагоги ДОУ района.  Общее количество участников  307  чел., из них детей – 142, родителей – 38, педагогов – 107, представителей социума, общественности – 20  чел. Приняли участие 11  дошкольных учреждений района.

        Во время Форума работали 4 образовательные площадки: 

· «Ознакомление с красивыми местами и природой родного края через проведение туристических походов и экскурсий» на базе д/с «Аленушка»,

· Приобщение детей посредством музейной  педагогики к народному культурному наследию прошлого» на базе д/с «Березка» Березницкой СОШ,

· «Ознакомление детей дошкольного и младшего школьного возраста с историко - культурным наследием своей малой родины» на базе ш/с М. Монтессори»

· «Гендерное воспитание в условиях семьи и детского сада» на базе д/с «Солнышко» Устьянской СОШ.

Делегаты Форума отмечают, что деятельность образовательных площадок интересна, содержательна, насыщена разнообразными формами. 

Подводя итоги работы, делегаты Форума уверены в актуальности данного проекта. Проведенная работа подтверждает тот факт, что работу по гражданскому образованию необходимо начинать с ранних лет, несмотря на то, что многие впечатления детьми еще не осознанны и неглубоки, но пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности  гражданина, в формировании ценностных качеств.  Поэтому именно в дошкольном возрасте очень важно заложить основы гражданского воспитания, которые получат развитие в дальнейшей жизни маленького гражданина.


Делегаты Форума отмечают, что в ходе реализации проекта разработана и апробирована модель гражданского образования детей дошкольного возраста в соответствии с современными требованиями, в учреждениях – участниках инновационного проекта накоплены методические и наглядные материалы, налажено эффективное взаимодействие с родителями, учреждениями социального окружения.


Подводя итоги Форума, его участники предлагают:

- положительно оценить представленные результаты реализации Проекта

- продолжить работу клуба «Маленький Устьянин», вовлекая в его деятельность ДОУ района на принципах сетевого взаимодействия 

- распространять опыт, накопленный участниками Проекта, используя различные формы работы

- подготовить сборник методических материалов по итогам Проекта

- признавая неоценимую роль дошкольного детства в вопросах гражданского воспитания детей поддерживать инициативы ДОУ в данном направлении.




