КОНСПЕКТ
коррекционно-развивающей деятельности для детей старшего дошкольного возраста с ЗПР,

с использованием полифункционального оборудования сенсорной комнаты

« Королевство  волшебных шаров»

Мероприятие: РМО учителей-логопедов

Место проведения: МБОУ «ЦППРК» п.Октябрьский    Дата проведения: 08.02.2012г

Учитель-дефектолог: Петровская Н. В. 
Цель: формирование процессов восприятия, используя все анализаторы

Задачи:
     Образовательные – активизировать в речи словарь антонимов

     Коррекционно-развивающие – развивать слуховую память, слуховое внимание ( «Тихо-громко»,  

     «Повтори»); чувство ритма и умение воспроизведения( «Повтори») , цветовосприятие 

      ( « Разноцветные шары»), способность переключения с одного вида деятельности на другой, развитие мелкой и общей моторики.
     Воспитательные –  формирование положительной установки на участие в занятии, ответственного отношения к выполнению заданий.
Оборудование: «сухой» бассейн, массажные мячики, мяч-гигант, колокольчик, светильник «Фонтан света»,  зеркальный шар с источником света, магнитофон, «волшебная нить», мыльные пузыри.
Ход занятия 

Организационный момент 

      Педагог. Ребята, я приглашаю вас сегодня в Королевство Волшебных Шаров. Смотрите нас встречает правитель королевства Круглобок двенадцатый. Он пропустит нас в своё королевство, если мы получим пропуск – назовем что-нибудь круглое. Я могу назвать арбуз, а вы?
     Дети называют свои варианты и заходят в сенсорную комнату.

Вводная часть.

    Педагог. Круглобок Двенадцатый говорит, что вы сильно отличаетесь от жителей его страны, и он хочет превратить вас в живые шары. Для этого лягте на пол. Обнимите согнутые ноги руками, подтяните их к голове и покачайтесь на ковриках, как шарики. (Дети выполняют задание). Вот и стали вы тоже жителями Королевства Волшебных Шаров.
Круглобок хочет похвалиться своим любимым озером. Закройте глаза, посчитайте до трех. Откройте глаза. Посмотрите вот и озеро.

Основная часть.

Беседа у «сухого» бассейна « Что в озере?»,  « Сколько шаров?», « Какого они цвета?»

    Педагог. Сейчас с шариками из озера мы немного поиграем. Возьмите один шарик. Приложите его к правой щечке. Вам тепло или холодно? Какой шарик? ( Ответы детей) 
Согрейте его руками, приложите к левой щеке, каким стал шарик теперь? ( Ответы детей).

 Правильно был у нас шарик холодным, а стал теплым. Погладьте шарик, какой он? ( Ответы детей.)
Посмотрите, а в озере есть  шарики непохожие на остальные, почему вы решили, что шарики не такие? Чем они отличаются? ( Дети выполняют задание и отвечают на вопросы). Правильно одни шарики гладкие, а другие колючие.

    Педагог. Эти шарики непростые, они любят кататься, но еще любят делать массаж, покатайте шарик по рукам. Приятно? Можно покатать его по щечкам, по животику. Ну, а мы с вами сделаем шариком массаж для рук. Садитесь на бортик бассейна будем катать мячик и выполнять движения, о которых говорится в стихотворении. 
              Массаж рук: Мячик я в руках катаю,

                                      Между рук его гоняю,

                                      А теперь сожму в ладошке,

                                      Как сжимает лапу кошка,

                                       Каждым пальчиком прижму

                                      И другой рукой  начну.

                                       А теперь последний трюк

                                       Мяч летает между рук.

Игра « Тихо – громко»
  Педагог.  А теперь забирайтесь в бассейн, устраивайтесь в бассейне поудобнее, садитесь спиной к бортику. Подвигайте шарики, послушайте,  какие звуки вы слышите? Правильно шарики у нас шуршат, если мы двигаем их тихонько как шуршат шарики – тихо, а если – сильнее – громко. Давайте поиграем в игру « Тихо – громко». Вот вам задание: на один хлопок громко шуршите ногами по шарикам, на два хлопка - шуршите тихо, а если услышите колокольчик – молчок!

Дети выполняют задание.

 Игра « Разноцветные шары»

      Педагог.   В бассейне у Круглобока, нет рыбок, но есть разноцветные шарики вот ими то и любят играть дети этого Королевства. Давайте и мы поиграем цветными шариками, но ловить мы будем их не руками, а ногами. Поймайте красный шарик ногами и постарайтесь поднять его, как можно выше. Поймайте желтый шарик, а теперь синий, какого цвета шарик мы ещё не ловили. Молодцы.

Дети выполняют задание по инструкции педагога.

Игра «Повтори»
      Педагог.А мячи то у Круглобока непростые их можно даже разговаривать научить, только говорят они на своем языке. Если, что-то сказать хотят, они стучат. Давайте ваши шарики будут повторять слова за моим, слушайте внимательно и научите свой шарик сказать также.

Дети выполняют задание, отстукивают ритм.

Игра «Подуй на волшебный цветок»

      Педагог.В королевстве все стараются сделать круглым, даже клумбы на которых растут цветы круглые. А цветок у Круглобока тоже необычный волшебный он светится в темноте. Давайте мы представим, что перед нами большой одуванчик подуем на него. Мы вдыхаем воздух через нос, а делаем губы трубочкой и дуем на волшебный цветок. ( Дети выполняют задание на дыхание) Посмотрите, как красиво колышутся его лепестки на ветру.
Игра « Шалтай-Болтай»  

   Педагог.   А вот еще один житель Королевства - большой мяч. Посмотрите мяч у нас большой, а шарик наоборот маленький. На этом мяче мы можем даже покачаться и поиграть в игру «Шалтай-Болтай».
Релаксация

   Педагог. Время в королевстве идет очень быстро, наступает вечер, светят звезды. Мы с вами тоже немножко устали, ложитесь поудобнее, давайте тоже посмотрим на звезды в Королевстве волшебных шаров. (Педагог включает зеркальный шар с источником света, музыку)
    Педагог. А как же нам в темноте найти дорогу, посмотрите вот появилась светящаяся дорожка, по ней мы и найдем дорогу из Королевства, а чтобы вы помнили об этом королевстве Круглобок, дарит вам то чем любят играть дети в его королевстве -  мыльные пузыри, не забудьте и  ребятам в группе дать попускать пузыри.  Возьмите их в правую руку, поблагодарите Круглобока за подарок. Скажем ему :          

 «  До свидания» и по светящейся дорожке вернемся в детский сад.
