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Взаимодействие с родителями по формированию у детей младшего дошкольного возраста нравственных норм и представлений.
Актуальность. В настоящее время проблема межличностных отношений людей в первую очередь связывается с дефицитом воспитанности и культуры, а также с неустойчивостью нравственных критериев общества. Поэтому воспитательно - образовательной работе с детьми, начиная с дошкольного возраста, следует уделять особое внимание. Современная наука подчёркивает приоритет семьи в воспитании ребёнка, проявляющийся в многообразии форм воздействия, в непрерывности и длительности, в диапазоне ценностей, которые осваивает подрастающий человек. Народная мудрость «Что посеешь, то и пожнёшь», несмотря на свою простоту, имеет под собой научные доказательства: образцы поведения, вынесенные из семьи, из взаимоотношений с близкими взрослыми, влияют на всю дальнейшую жизнь человека. Качество жизни в системе отношений «ребёнок – родитель», несомненно, зависит от готовности и способности взрослых целесообразно и грамотно организовать процесс взаимного существования, то есть от их психологической и педагогической компетентности. Похвастаться высоким уровнем знаний в этой области может далеко не каждая семья, поэтому остро встаёт проблема помощи родителям в воспитании детей, в привитии им нравственных норм и представлений. 
В настоящее время разработана система взаимодействия с родителями по формированию нравственных норм и представлений у детей младшего школьного  возраста, но почти нет  разработок по этой теме для младших дошкольников. Недостаточность информации по данной проблеме и её значимость определили тему моей работы: «Взаимодействие с родителями по формированию у детей младшего дошкольного возраста нравственных норм и представлений»
Теоретическое обоснование проблемы.

     Нравственное воспитание – целенаправленный процесс приобщения к моральным ценностям  человечества и конкретного общества. Результатом нравственного воспитания являются появление и утверждение в личности ребенка определённого набора нравственных качеств. Они оказывает существенное влияние на личность ребенка: на формирование воли, характера, отношения к окружающему. А.С Макаренко неоднократно подчёркивал, что дошкольный возраст является чрезвычайно ответственным в становлении морального облика ребенка. Многочисленные исследования подтверждают, что именно в эти годы при условии целенаправленного  воспитания закладываются основы нравственных качеств личности. Л.Н.Толстой, С.А Рачинский, К.Д Ушинский, П.Ф.Каптерев утверждали, что  основы нравственности закладывались в общении с семьёй. Воспитание эффективно если есть преемственность между прошлым, настоящим, будущим. Именно эта связь обеспечивает семья. Добрая воля и совесть человека пробуждается в благоприятной семейной обстановке. Прослеживая  динамику мотивов при усвоении нравственных норм. Хочется отметить, что вначале ребенок совершает нравственные поступки ради одобрения взрослыми. Само поведение ещё не вызывает положительных переживаний. Но  постепенно нравственный поступок, сам по себе начинает радовать ребенка. Правила и нормы выступают в форме обобщенной категории «надо». «Надо» выступает, как непосредственное эмоциональное переживание необходимости поступать так. Затем проявляется  первоначальная зачаточная форма чувства долга. Совершая поступок согласно требованиям чувства долга, ребенок переживает радость, гордость.

Однако не все семьи в полной мере реализуют весь комплекс возможностей воздействия на ребёнка. Причины разные: одни семьи не хотят воспитывать ребёнка, другие – не умеют это делать, третьи – не понимают, зачем это нужно. Во всех случаях необходима квалифицированная помощь дошкольного учреждения. В связи с этим мы определили систему работы с родителями по формированию у детей младшего дошкольного возраста нравственных норм и представлений.

Организация работы с родителями по формированию у детей младшего дошкольного возраста нравственных норм и представлений.

Цель: Повысить педагогическую компетентность родителей в воспитательно-образовательном процессе по формированию нравственных норм и представлений у детей младшего дошкольного возраста.
Задачи:

1) Формировать знания о нравственно-эстетических нормах и правилах поведения у всех участников образовательного процесса
2) Формировать нравственное поведение детей младшего дошкольного возраста через совместную деятельность с родителями.

3) Воспитывать основы социально-нравственной сферы чувств, представлений, отношений.

Система работы осуществлялась в 4 направлениях:

- работа с детьми;

- работа со специалистами;

- работа с учреждениями социума;

- работа с родителями

    Работа по нравственному воспитанию предполагала поэтапную организацию:
▪ подготовительный этап – изучение теоретических основ;

▪ практический этап –  реализация запланированных мероприятий;

▪ итоговый этап – обобщение и результаты.

Первый подготовительный этап был направлен на:

- изучение теоретических вопросов по нравственному воспитанию.
- отбор материала по  данной проблеме для детей младшего дошкольного возраста, систематизацию материала и разработку перспективного планирования;
- изготовление картотеки;
- подготовку наглядных пособий для проведения занятий, игр, совместной деятельности;
- разработку серии игр на тему: «Этикет для карапузов в детском саду», «Лесной этикет», «Этикет для карапузов в транспорте», «Игра вежливости», «Учимся знакомиться». 

     Была проведена предварительная работа с детьми: чтение художественной литературы по нравственному воспитанию, рассматривание иллюстраций по формированию нравственных норм и представлений.
     На втором этапе всю работу выстроили по блокам.
1 блок «Я и моя семья». 

2 блок «Мир взрослых»

3 блок «Среди сверстников»

4 блок «Мир предметов»

       Занятия по данным темам знакомили детей со своей семьёй, с миром взрослых, с миром предметов. Дети учились ценить своих родителей, уважать старших, общаться со сверстниками: вместе играть, дружить, поддерживать и помогать друг другу.

        Большую роль в ознакомлении дошкольников с окружающей и социальной действительностью играют экскурсии с детьми и родителями:  в природу, по детскому саду, в библиотеку.

      Значительное место в нашей работе мы уделяли беседам на этические темы. Содержанием этической беседы являлись возникшие в группе отношения между детьми, мораль художественных произведений или произведения изобразительного искусства. Дети с удовольствием обсуждают разные сказки («Теремок», «Рукавичка»), сравнивают поведение героев в сходных ситуациях, вместе с родителями на основе разных литературных произведений выводят правила взаимоотношений.
        Чтобы закрепить знания детей о правилах поведения в обществе, мы продумали другие формы работы. В группе была создана развивающая среда, которая способствовала развитию личности ребёнка: поместили «Экран настроения», где дети отмечают своё настроение  в разные промежутки дня. Такой подход позволяет осуществлять личностно-ориентированный подход при планировании и организации воспитательно-образовательного процесса.
Способствуя повышению педагогической компетентности родителей в воспитании детей, используются разные формы взаимодействия. Совместно с родителями организуются занятия – встречи: «Поговорим о доброте», «Зачем нужна улыбка», «Волшебные слова», «Моя мама самая лучшая», родительские собрания: «Содействие осмыслению родителями конструктивной стратегии воспитания» (вопросы о вежливости, о правилах поведения), «Современный родитель - креативный, думающий, активный»; мастер-классы «Давайте говорить друг другу комплименты», деловые игры «Насколько я знаю своего ребёнка», практикумы «Дерево доброты». Для родителей работает клуб по формированию у детей нравственных норм и представлений «Азбука доброты»; подготовлены консультации: «Проблема нравственного воспитания», «Начало выхода ребёнка в сферу нравственных отношений людей», «Простые нормы, их воспитание в семье». Вместе с детьми и родителями были созданы альбомы «Календарь добрых поступков», «Дневник нашей жизни», семейные газеты: «Наша дружная семья», «Наши дедушки и бабушки», оформлена панорама «История нашего посёлка», представлены проекты «Родословное древо», «Волшебная пуговка». Родители активно принимают участие  в праздниках и развлечениях: «День добра», «День именинника», «Праздник Мойдодыра», «Фея вежливости»,  «День мамы», КВН, что даёт возможность дошкольникам окунуться в атмосферу  общей радости, добра и веселья.

         Для проверки эффективности нашей работы мы сравнили данные начальной и конечной диагностики, и выявили, как изменился уровень знаний детей о  нравственных нормах и представлениях. Результаты диагностики по нравственному воспитанию по методике Л.В. Куцаковой за 2009-2010г.г. показывают, что на начало года низкий уровень показали 33% детей, средний уровень - 52 %, высокий-15 %, на конец года высокий уровень составляет   60%, средний - 40 %. Проанализировав результаты анкетирования родителей по нравственному воспитанию, было выявлено: родители считают нравственное начало важнейшим компонентом личности, в результате совместной работы приобрели опыт и знания об особенностях эмоционального, нравственного и этического развития ребёнка.     
Таким образом, мы пришли к выводу: значение семьи в нравственном воспитании ребенка  имеет не маловажные значения. В семье растёт ребенок,  и с первых лет своей жизни он усваивает нормы общения, нормы человеческих отношений, получая в семье уроки добра и зла. В семье формируется отношение ребенка к внешнему миру, где он получает опыт моральных норм поведения.

