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«Истоки  способностей и дарования детей на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити – ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребенок»,  – писал В.А. Сухомлинский. 
Разнообразные действия руками, пальчиковые игры стимулируют процесс речевого и умственного развития ребенка, т.к. развитие руки находится в тесной связи с развитием речи и мышлением ребенка и взаимодействует с другими высшими психическими процессами, такими как внимание, оптико-пространственное восприятие (координация), воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная память.
       О важности и необходимости развития координации движений, крупной и мелкой моторики обеих рук прописано в проекте Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Решение данной задачи чрезвычайно значимо в дошкольные годы, так как данный возраст составляет в жизни каждого человека крошечный по времени период и одновременно является наиважнейшим для всей последующей жизни.

 
Работая с детьми мы  сталкиваемся с проблемой слабого развития пальцев рук и,  поэтому практические действия быстро приводят к утомлению,  дети отказываются от такой деятельности, мотивируя отказ сильной усталостью руки. Дети с плохо развитой ручной моторикой неловко держат ложку, карандаш, не могут застегивать пуговицы, шнуровать ботинки. Им бывает трудно собрать рассыпавшие детали конструктора, работать с пазлами, счетными палочками, мозаикой. Они отказываются от любимых другими детьми лепки и аппликации. Таким образом, возможности освоения мира детьми оказываются обедненными. Дети часто чувствуют себя несостоятельными в элементарных действиях, доступных сверстникам. Это влияет на эмоциональное благополучие ребенка, на его самооценку. С первых дней пребывания в школе ребенок получает указания, которые невозможно выполнить без учета развития мелкой моторики руки. Актуальности решения вопросов развития детской руки способствует то, что для успешного обучения в школе ребенок должен не только легко и без напряжения говорить, но и выполнять письменные работы. Поэтому так необходимо с дошкольного возраста заниматься развитием руки через организацию самообслуживания, разных видов продуктивной деятельности, специальных игр и упражнений. Проблема развития мелкой моторики важна и для личностного развития самого ребенка. Владея рукой, ребенок в процессе своего развития становится более самостоятельным, автономным и независимым от взрослого, что способствует становлению его инициативы в разных видах деятельности.

         По мнению исследователей ХХ века: Л.С. Выготского, А Р. Лурия, М. М. Кольцова, Ж. Пиаже, А. А. Венгер - сенсомоторное (двигательное и сенсорное) развитие составляет фундамент умственного развития. Они отмечают, что умственные способности ребенка начинают формироваться очень рано и не сами собой, а по мере расширения его деятельности, в том числе общей двигательной и ручной. Они указывали на то, какие блага несет моторика руки: развитие соответствующих отделов мозга, обострение тактильных возможностей, тренировка мускульной памяти, развитие усидчивости и внимания, подготовка к обучению письму. Так, ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память, внимание, связная речь.

          Согласно теории двигательной деятельности отечественного физиолога  Н.А. Бернштейна,  мелкая моторика – совокупность скоординированных действий, нервной, мышечной, и костной системы, при выполнении мелких движений кистями и пальцами рук.  И как писал И.П.Павлов,  «… рука учит голову, а затем поумневшая голова учит руки, а умные руки снова и уже сильнее способствуют развитию мозга».

          Наиболее эффективно развитие мелкой моторики происходит в совместной деятельности педагога с детьми, которая, согласно Федеральным государственным требованиям, является одной из основных форм взаимодействия педагога с детьми.         


Совместная деятельность взрослых и детей – это деятельность двух и более участников образовательных процессов по решению образовательных задач на одном пространстве и в одно и то же время. Отмечается наличием партнерской « равноправной» позиции взрослого и партнерской формы организации.


Система М. Монтессори, по которой работает наше дошкольное  учреждение, предполагает совместную деятельность как основу развития мелкой моторики в  разных формах организации: мастерская, совместная игра, проектная деятельность, ситуации общения.

 
Анализ психолого-педагогической литературы показывает важность проблемы по развитию мелкой моторики. Наблюдая за детьми в процессе совместной деятельности  заметили, что  они испытывают огромные трудности в выполнении действий, требующих точности, уверенности и синхронности движений: что-то брать, вставлять, завязывать, складывать, лепить. При беседе с родителями выяснили, что многие родители не уделяют внимания развитию мелкой моторики.  Учитывая  важность и актуальность проблемы на современном этапе,  мы  решили провести работу в данном направлении. 

       Цель нашей работы – развитие мелкой моторики детей дошкольного возраста в процессе организации совместной деятельности. 

Для достижения  этой цели были поставлены задачи:

1.  Изучить психолого-педагогическую литературу по проблеме развития мелкой моторики.

2.  Обогатить развивающую среду материалами для развития мелкой моторики в соответствии с возрастными особенностями детей.

3.  Организовать совместную деятельность по развитию мелкой моторики  с детьми дошкольного возраста.

 4. Повысить компетентность родителей в вопросах развития мелкой моторики у детей дошкольного возраста через вовлечение их в активные формы работы.
     Свою работу по развитию мелкой моторики планировали с учётом возрастных особенностей. По наблюдениям М. Монтессори младший дошкольный возраст, является  сензитивным периодом порядка и восприятия маленьких предметов, никогда более ребенку не удаётся так быстро, полноценно и радостно научиться чему-либо, кроме как в соответствующий период. Это нашло подтверждение и в наших наблюдениях.

А сенсорное развитие напрямую связано с мелкой моторикой руки, потому что осязание – одно из пяти чувств человека, при помощи которого дети в раннем возрасте получают огромное количество информации об окружающем мире. 


Работу с детьми по развитию мелкой моторики построили по 2 направлениям: 

· создание предметной развивающей среды;

· организация работы с детьми через использование различных форм, методов и средств.

  
В построении развивающей среды руководствовались принципами системы Марии Монтессори. В соответствии с возрастными особенностями детей младшего дошкольного возраста были созданы центры:     

              1.Упражнения в практической жизни
              2. Сенсорного развития
              3. Математический.

              4. Развитие речи. Обучение чтению, письму.

              5. Космический 
         Практически каждый из этих центров прослеживают прямую и косвенную цель развития мелкой моторики детей, подготовки руки к письму (тренировка трех пальцев). Детей привлекали к работе постепенно, использовали личностно-ориентированный подход к совместной деятельности. 

            В нашей группе насыщенная развивающая среда, в которой есть все необходимые Монтессори - материалы, они распределены по центрам, а центры идут строго друг за другом.  


При работе с материалами центра учили детей соблюдать важные правила: захватывать предметы тремя пальцами, упражнения выполнять правой и левой рукой, раскладывать  слева направо.


Одним из основных центров в младших дошкольных группах является практический (см. приложение №1), материалы которого помогают анализировать сложные движения,  запоминать последовательность действий, осуществлять контроль, координировать  движения, развивать самостоятельность, тренировать пальцы  и запястья рук.  Для развития мелкой моторики и координации движений использовали следующие упражнения:  

· пересыпание из одной плошки в другую, 

· переливание из одного сосуда в два поровну, 

· мытье посуды, стирка белья, подметание пола, сметание мусора со стола, 

· раскладывание косточек от фруктов по ячейкам (материал «Золушка»),

· спускание спичек, бусин в бутылочку,

· нанизывание крупных бусин на веревочку и т.п.


В центр практической деятельности внесли рамки-застежки, развивающие  навыки самообслуживания и самостоятельности младших дошкольников.


В сенсорном центре (см. приложение №1), куда входят такие Монтессори – материалы как  розовая  башня, коричневая лестница, блоки цилиндров, обучали детей  правильно брать предметы (кубы, бруски), нести к месту  работы: на стол, коврик, ровно устанавливать  их друг на друга.  Нам было важно  научить брать цилиндры тремя пальцами и выставлять на стол по очереди слева – направо (начальный этап подготовки руки к письму) и также по очереди вставлять в отверстия блока.

            Для развития мелкой моторики внесли в среду  материал,  изготовленный  своими руками в соответствии с принципами  Монтессори: шарики – в плошки, тарелочки, бусины в ячейки, трубочки от фломастеров в коробку с ячейками. При работе  с материалами обращали внимание детей на выполнение правил их   раскладывания:  правой рукой, тремя пальчиками, слева – направо.  Работа заключалась в раскладывании предметов в аналогичные по цвету емкости. Мы научили детей простым действиям с предметами. Не боялись использовать мелкие предметы, так как знали, что данный возраст является сензитивным периодом восприятия мелких предметов. Дети любят мелкие предметы  (бусины, пуговицы), получают удовольствие от работы с ними. Правильный показ работы с мелкими предметами исключает случаи травматизма. 


Таким  образом, в результате работы с Монтессори – материалом, у детей развивается мелкая моторика. В начале нашей работы отмечали, что дети  неуверенно держали ложку для пересыпания крупы, сыпали мимо чашки. К концу года заметили, что они научились уверенно держать предметы, работать тремя пальчиками и соблюдать последовательность в работе, стали самостоятельнее в режимных моментах. 


Одной из основных  форм совместной деятельности  по развитию мелкой моторики были пальчиковые игры (Приложение №2), которые проводились  в режимных моментах. Существование их исчисляется столетиями. Они увлекательны, способствуют развитию творческой деятельности, вырабатывают ловкость, умение управлять своими движениями, а главное – активизируют моторику руки. В  каждой игре старались вовлекать все пальчики,  выполнять действия левой и правой рукой и обеими вместе.

 
Эффективность  и интерес повышался, если пальчиковые игры сопровождались чтением стихов, потешек. Слушая, дети одновременно инсценировали содержание прослушиваемого материала с помощью пальцевых движений и изображений персонажей, их действий. Так создается эмоциональный благоприятный фон, благодаря  которому ребенок увлекается игрой и с интересом выполняет движения, что обеспечивает хорошую тренировку пальцев. В группе создана картотека пальчиковых игр: «Хвост рыбки»,  «Пальчики», «Муравейник», «Рыбки», к которым легко подобрать нужные, полезные для детей движения.


Для развития мелкой моторики и тренировки пальцев мы широко использовали   традиционные виды детской продуктивной деятельности: рисование, лепка, аппликация. Так и нетрадиционные: рисование красками различными способами: пальцем, свечей, зубной щёткой; лепка с использованием природного материала: семян яблок, дыни, арбуза, кабачков, гороха, камешков, ракушек; аппликация мозаичная и обрыванием бумаги; конструирование из бумаги в технике «оригами». 

Большой интерес детей вызвала совместная  деятельность в форме мастерской по теме «Картина для мам», выполненная в технике бумажного искусства «пейп-арт» (см. приложение №3)

Цель мастерской:  создание условий для развития творческого воображения  и развития мелкой моторики детей младшего дошкольного возраста в процессе совместной деятельности. Подготовка к мастерской включала изготовление вазы, выполненной в технике «налепы» из пластилина, и  «нитей» из бумажных салфеток. Мы вместе с детьми  разрезали салфетку на полоски и каждую полоску скручивали мокрыми ладошками. Эти нити потом наклеивали на подготовленный контур цветов.  Результатом данной совместной деятельности стала яркая, красочная картина, украсившая раздевальную комнату.


Не менее интересной была совместная творческая работа с детьми 3-4 лет над проектом «Новая книга для петуха». (см. приложение №4).

Цель: формировать у дошкольников правильное, осознанное, бережное отношение к книге через включение их в активную продуктивную деятельность, результатам своего труда.

Наряду с воспитательными и образовательными задачами  была реализована задача по развитию мелкой моторики и умения работать в коллективе сообща.

  Мы с детьми создавали страницы книги. Каждая страница необычная. 

· 1страница - «Встреча с собачкой» (техника «обрывание бумаги»)

· 2страница - «Подарок для петуха-кораблик» (техника «оригами)

· 3страница – «Дорога в лесу» (техника «налепы» из пластилина, работа с природным материалом - песок).

· 4 страница «Знакомство с красками» (техника «рисование красками и кистью»)

· 5 страница -  «Птичий двор» (аппликация-создание коллажа).

Работа над проектом завершилась презентацией книги  для детей и родителей в форме мероприятия непосредственно образовательной деятельности «Новая книга для Петуха».

            
Систематическая работа с детьми младшего дошкольного возраста в  разных видах деятельности позволила достичь следующих положительных результатов:

· кисть приобрела хорошую подвижность, гибкость;

· исчезла скованность движений;

· детская рука приобрела уверенность.


В старшем дошкольном возрасте задачи по развитию мелкой моторики усложнились.  Дети старшего дошкольного возраста года жизни отличаются еще большими физическими и психическими возможностями, чем дети младшего возраста. Физически ребенок стал еще крепче, движения кистей рук стали более точными, скоординированными. В связи с этим развивающая среда дополнилась более сложным материалом:

· в центр математики добавили материалы второй группы: золотой материал из бусин. В работе с этим материалом ребёнок ощупывает бусины, пересчитывает их, располагая, точно друг под другом. 

· центр развитие речи дополнили шероховатыми буквами, ребенок  медленно обводит букву двумя пальцами правой руки (указательный и средний), точно так, как она пишется, очень важно, чтобы ребенок  освоил верное движение, потом он его будет повторять при письме. 

· большое значение для постановки руки имеет развитие графической моторики. Особенное место в нашей среде занимает штриховка - это центр подготовки руки к письму. Дети работали с рамками – вкладышами, обводили по трафарету фигуры, предметы с использованием простого и цветного карандаша. Для штрихования использовали книжки для раскрашивания. Приобрели фигурные линейки, использование которых формирует умение составлять из геометрических фигур, изображения предметов, смысловых композиций, штриховать их, обучать составлению предложений, рассказов по получившимся композициям (развитие речи, логического мышления, активизации творческих способностей). 


Задания со штриховкой выполняли на нелинованной бумаге, обращали внимание, чтобы ребенок старался не отрывать ручку от бумаги и не прерывать линии. Это, как один из самых легких видов графической деятельности, вводится в значительной мере и для усвоения детьми необходимых для письма гигиенических правил. Использовали четыре вида штриховки, которые обеспечивают постепенность в развитии и укреплении мелкой мускулатуры кисти руки, в отработке координации движения:

· параллельными отрезками, сверху вниз, снизу вверх, слева направо, и справа налево; 

· по косым линиям, точками; 

· круговыми линиями, полуовалами; 

· волнистыми линиями, петлями.

Учили выполнять правила штриховки:

· штриховать только в заданном направлении;

· не выходить за контуры фигуры;

· соблюдать параллельность линий;

· не сближать штрихи, расстояние между ними должно быть 0, 5 см

При выполнении штриховки развивали мелкие мышцы пальцев и кистей рук, глазомер.         Космический центр (см. приложение № 1) в основе которого формируется представление ребёнка о четырёх земных стихиях (земля, вода, воздух, огонь)  с помощью наблюдения и различных упражнений с материалами подготовленной среды. 


Мы с детьми с помощью ручной мельницы мололи зерно, просеивали муку, используя разные сита, пекли блины. Через различную творческую деятельность дети получали представления о труде взрослых, различных профессиях выполняя простейшие элементы профессиональной деятельности: забивали гвозди, взвешивали, считали деньги, сервировали стол.

В совместной  деятельности часто использовали пальчиковый театр. Он дает ребенку уникальную возможность быть одновременно сценаристом, режиссером - постановщиком и актером. Театрализованное представление способствует развитию не только творческого потенциала, но и речи, так как в них активно задействованы именно пальцы рук. Спектакли, игры, напоминающие театрализованное представление, требуют кропотливой совместной работы детей и взрослых. Изготовили пальчиковый театр, персонажами которого показывали  небольшие игры-инсценировки, сказки: «Теремок» и «Колобок»  (см. приложение №5). Соответствующими движениями кисти или пальцами руки дети имитировали движения персонажей; наклоны и повороты головы, разнообразные движения туловища и рук кукол.


 В старшем возрасте одной из форм совместной деятельности является пальчиковая гимнастика и упражнения (см. приложение №2), которые проводили в процессе непосредственно образовательной деятельности  (рисование, аппликация, лепка), по обучению грамоте, перед прогулкой, в утреннее и вечернее время. Занимались как со всей группой, так и индивидуально. Подобрали материал, сформировали картотеку пальчиковой  гимнастики по следующим видам упражнений:

· упражнения для массажа (или самомассажа) рук (упражнения с массажным шариком су-джок, с прищепками, орехом)

· упражнения, развивающие координацию движений пальцев рук («ножки», «Пианист»)

· упражнения, развивающие взаимодействие между полушариями       мозга («Ладонь-кулак)

· упражнения без предметов («Колечки»)

· упражнения с различными предметами ( горох, верёвка-узловка, чётки, бусы, спички)

Пальчиковая  гимнастика влияет на пальцевую пластику, руки становятся послушными, что помогает ребенку в выполнении мелких движений, необходимых в рисовании, лепке, аппликации, а в будущем и при письме. Пальчиковая гимнастика влияет не просто на развитие речи, но и на ее выразительность.

 В подготовительной к школе группе особое внимание уделяли  работе в тетради при подготовке детей к письму. Письмо является базовым навыком, то есть навыком, на котором практически строится всё дальнейшее обучение, а значит, ребёнок, не освоивший его вовремя, непременно будет отставать в учёбе. Поэтому параметром школьной зрелости является уровень развития мелкой моторики кисти ведущей руки. Нами разработано перспективное планирование   по обучению грамоте «Работа с клеточкой» (Т.С.Голубина «Чему научит клеточка») (см. приложение № 6).

Планирование представлено по кварталам. Каждый квартал включает три блока.

· Первый  квартал. 1 блок: «Точка», 2 блок: «Палочка», 3 блок: «Геометрическая фигура» 

· Второй  квартал. 1 блок: «Дуга», 2 блок «Предметная фигура», 3 блок: «Угадай-ка»

·     Третий квартал. 1 блок: « Графические узоры», 2 блок «Графический диктант», 3 блок «Графический диктант повышенной сложности на слуховое и зрительное восприятие». 

Упражнения выполнялись в тетрадях как часть занятия по подготовке детей к школе (Обучение грамоте). Выполняя задания, дети не только приобретали нужные графические умения, развивали мелкую моторику, но и  учились ориентироваться на ограниченной плоскости (строка в школьной тетради в клетку), развивали зрительное и слуховое восприятие, произвольность внимания и памяти (см. приложение № 7)

Точность и ловкость движения пальцев приобретали дети в совместной деятельности, одной из форм,  которой является мастерская. По содержанию данный вид непосредственно-образовательной деятельности в старшем дошкольном возрасте (в отличии от младшего) значительно усложнился. Увлекательная и кропотливая  работа с бисером. Дети изготовляли разные поделки: брошки, миниатюры, сувениры, фенечки. Своими поделками радовали мам, бабушек на 8 марта,  пап и дедушек на  23 февраля, ровесников ко дню рождения, педагогов учреждения(см. приложение №8).


Взаимодействие  с родителями  - одно из важнейших направлений по созданию благоприятных условий для развития мелкой моторики и координации движений пальцев и подготовки руки к письму. использовали папки-передвижки на темы: «Пальчиковые игры дома», «Умелые пальчики». Их содержание посвящено ознакомлению родителей с задачами текущего периода обучения, с методами и приемами работы с детьми, всевозможными рекомендациями, наглядным материалом. В уголке для родителей ежемесячно выставлялась информация «Пальчиковые игры»-практический материал, где родители могли самостоятельно в домашних условиях играть, развивая пальчики. В подготовительной группе оформлена рубрика «Готовим руку к письму»

 
Одна из эффективных форм взаимодействия с родителями  - семейная гостиная по теме «Развитие мелкой моторики кистей и пальцев рук» Познакомили родителей с понятием «Мелкая моторика», и приёмами её развития в домашних условиях. Провели практическое занятие по проведению пальчиковых игр, упражнений и самомассажу. Родители поделились интересными играми, упражнениями, которые используют дома с детьми.


Длительность работы над опытом – 4 года. Опыт работы обобщён и  представлен на педагогической планёрке в учреждении. На районных педагогических чтениях «Предшкольное образование как приоритетное направление развития системы образования» (сертификат участника)


Диапазон опыта: Представлен конспект непосредственно – образовательной деятельности в форме мастерской «Картина для мам», Создана картотека пальчиковых игр, пальчиковой гимнастики, конспект родительского собрания в форме семейной гостиной.

По нашим наблюдения успешность работы по развитию мелкой моторики зависела от систематичности и регулярности. Спланированная работа  способствует умению ориентироваться на плоскости и на собственном теле. У детей развита зрительная моторность, визуальное и понятийное мышление. Достаточно хорошо развита моторная ловкость. В соответствии с системой М.Монтессори динамику развития мелкой моторики отслеживаем по тестам учебных достижений, включающий в себя следующие подразделы: 
· Аккуратно переливает воду: из одного сосуда в другой, из чайника в чашку, из одного сосуда в несколько поровну.

· Пересыпает зерно из одной плошки в другую с помощью ложки

· Успешно работает: с бельевыми прищепками, с пинцетом и бусинами.

· Хорошо режет ножницами

· Клеит бумагу

· Сортирует природный материал и другие предметы

· Забивает мелкие гвозди молотком

· Может пришить пуговицу
· Уверенно закручивает и раскручивает: крышки, болты

· Умеет крутить волчок

· Умеет складывать салфетки

· Правильно держит: столовые приборы, ручку, кисть, ножницы.
(см. приложение № 10)
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