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Актуальность
Формирование у детей грамматически правильной, лексически богатой и фонетически четкой речи, дающей возможность речевого общения и подготавливающей к обучению в школе - одна из важных задач в общей системе работы по обучению ребенка родному языку в ДОУ и семье. 
Как отмечали ведущие специалистыв области развития речи детей: Д. Б. Эльконин, Д. Н. Богоявленский, Т. Б. Филичева и др.- чем богаче и правильнее у ребенка речь, тем активнее осуществляется его психическое развитие, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, тем  содержательнее и полноценнее его отношения со сверстниками и взрослыми. 
Анализ речевого обследования воспитанников подготовительной к школе группы (в том числе и  детей, не имеющих нарушений звукопроизношения)показывает, что у 58%  детей наблюдается недоразвитие всех компонентов языка - фонетики, грамматики, лексики. 
Необходимым условием  полноценной подготовки детей к школе  является  своевременнаясформированность основных компонентов речевой системы, таких как звукопроизношение, фонематический слух, лексико -грамматический строй речи. 

В совершенствовании речевой деятельности детей при подготовке их к школе формированию грамматически правильного строя речи должно отводиться значительное место. В школе, в первом классе в частности, грамматические навыки, обретенные ребенком в детском саду, и его речевой опыт будут первой опорой при теоретическом осмысливании языковых форм. Ребенок, не усвоивший грамматических законов языка в дошкольный период, при изучении грамматики в школе будет испытывать затруднения, аграмматизмы в устной речи повлекут за собой специфические ошибки в письменной речи.

Так  учителя начальных классов, в особенности первых-вторых, отмечают, что чаще всего в речи детей встречаются ошибки, связанные с семантикой слов, когда ребенок либо не понимает значение данного слова, либо его представления неточны (например, «кузнец -  это большой кузнечик»). Ребенок может испытывать затруднения в подборе нужного слова из-за его незнания, заменять слово близким по значению, но не точным (вместо «свинья» - «хрюшка», вместо «хобот» - «нос»). Иногда дети не могут объяснить значение некоторых слов, воспроизводя их чисто механически при пересказах или чтении наизусть.Некоторые дети могут допускать ошибки в словообразовании и словоизменении, а также затрудняться при согласовании частей речи.
При составлении текстов и при пересказах высказывания детей  бывают недостаточно развернутые, схематичные, с бедным атрибутивным и предикативным словарем. По этой же причине дети могут затрудняться в логически правильном построении фразы, вследствие чего не могут чётко сформулировать свой ответ, выразить свои мысли, чувства, эмоции.

Любые, даже незначительные недостатки в развитии речи детей, могут повлиять на его психическое развитие в целом, отразиться на  учебной деятельности, сказаться на  успеваемости в школе, стать одной из причин школьной дезадаптации.
Проблема
В настоящее время проблема формирования лексико-грамматической стороны речи является особенно актуальной в связи с увеличением количества детей с речевыми нарушениями, в том числе детей с ОНР.
Это диктует необходимость осуществлять целенаправленную и систематическую работу по формированию лексико-грамматического строя речи дошкольников.

Новизна
Формирование грамматического строя речи занимает особое местов системе воспитательно-образовательной работы с дошкольниками в соответствии с ФГОС ДО.Формирование лексико-грамматической стороны речи дошкольников входит в содержание раздела образовательной области«Речевое развитие».
Её основная цель: формирование устной речи и навыков речевого общения с окружающими на основе овладения литературным языком своего народа.
Грамматический строй речи выделен в образовательной программе в отдельный раздел, начиная с 1 младшей группы, где перед педагогами ДОУ поставлены конкретные задачи по формированию у детей грамматического строя речи в соответствии с их возрастными возможностями. 
Согласно ФГОС ДО, построениеобразовательного процесса в ДОУ должно основываться на принципе тематического планирования.Построение всего образовательного процесса вокруг одной центральной темы дает большие возможности для развития детей. Лексические темы помогают организовать информацию оптимальным способом. У всех детей (в том числе с ОНР и ТНР) появляются многочисленные возможности для практики, экспериментирования, развития основных навыков, понятийного мышления. 
Тематический принцип построения образовательного процесса позволяет легко вводить региональные и культурные компоненты, учитывать специфику дошкольного учреждения. 
Введение похожих тем в различных возрастных группах обеспечивает достижение единства образовательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста. Реализация данного принципа предусматривает тесную взаимосвязь всех специалистов ДОО - учителя-логопеда, воспитателей, музыкального руководителя, педагога-психолога, а так же  непосредственное вовлечение родителей в воспитательно–образовательную и коррекционную работу. 

Цель педагогического опыта:
 Развитие лексико-грамматического строя речи старших  дошкольников посредством комплексной работы по лексическим темам в условиях детского сада и семьи.
Задачи:
1. Изучить литературу по использованию лексико-грамматических игр и упражнений  для дошкольников.
2. Разработать тематическое планированиеобразовательного процесса для подготовительной группы с учётом сезонности и возрастных особенностей детей.
3. Выстроить систему работы по развитию лексико-грамматической стороны речи дошкольников с воспитателями и специалистами ДОО.
4. Подобрать речевой материал для организации комплексной работы по лексическим темам.
5. Разработать систему упражнений по  развитиюмоторики рук и графомоторных навыков в соответствии с лексическими темами.
6. Подобрать художественную  литературу для чтения детям по  лексическим темам.
7. Повысить компетентность родителей в вопросах развития лексико-грамматического строя речи у детей дошкольного возраста через различные формы работы.
Пути реализации и система работы
Для реализации работы по развитию лексико-грамматической стороны речи дошкольников педагогам необходимо придерживаться некоторых общедидактических принципов:

· возрастной подход – учет возрастных возможностей детей.

· развивающий характер обучения – распределение лексико-грамматических игровых упражнений от более простых к более сложным. Например, переход от опоры на наглядность к устным речевым формам.

· комплексное решение различных речевых задач - соответствие конкретных дидактических задач общим речевым задачам, реализуемым в соответствии с образовательной программой.

· концентричность -  наряду с обязательным присутствием уже знакомого материала введение новых элементов или задач.

· систематичность -   систематическое включение во все виды деятельностилексико-грамматических упражнений.
Для планомерной систематизированной работы по развитию лексико-грамматической стороны речи дошкольниковвсе лексические темы распределили  в течение календарного года с учётом сезонности. 
Приложение 1
Лексические темы подбираются и сочетаются таким образом, чтобы материал, усвоенный при изучении одних тем, обобщался и расширялся при изучении других.
На изучение каждой лексической темы отводится одна неделя.
С учётом данных тем воспитатели  и другие специалисты выстраивают различные виды деятельности с детьми. Родители так же включены в процесс изучения детьми лексической темы.
Функции воспитателей, узких специалистов и родителей в работе над комплексным изучением лексической темы отражены в следующей таблице:

	специалисты
	работа с детьми  по изучению лексической темы


	Учитель-логопед
	· Изучение уровня речевых способностей детей

· Определение основных направлений и содержания работы с каждым ребенком

· Отработка новых лексико-грамматических категорий

· Обогащение словарного запаса

· Подбор речевого материала для физкультминуток, пальчиковой гимнастики, упражнений на релаксацию и др.

· Проведение индивидуальных  занятий и  НОД по обучению грамоте с учётом лексической темы
· Помощь в подборе к выбранным атрибутам речевого материала 
(загадки, стихи, рассказы, произведения малых фольклорных жанров, схемы описания предметов (явлений), мнемотаблицы и др.)


	Воспитатели


	· Учёт лексической темы при проведении всех занятий и видов деятельности детей в группе в течение недели.

· Пополнение, уточнение и активизация словарного запаса детей по текущей лексической теме в процессе всех режимных моментов.

· Систематическийконтроль за  грамматической правильностью речи детей в процессе всех режимных моментов.

· Включение отработанных грамматических конструкций в ситуацию естественного общения у детей.

· Формирование связной речи (работа над пересказом и всеми видами рассказывания)

· Включение в НОД логоритмических упражнений, физкультминуток, различных гимнастик с учётом темы недели

· Использование лексико-грамматических игр  по теме недели

· Построение индивидуальной работы с детьми с учётом лексической темы
· Работа с родителями по привлечению их  к совместным мероприятиям по изучению детьми лексической темы

· Организация предметно-пространственной среды в группе 

в соответствии с  изучаемой лексической темой. 

(воспитатели подбирают игрушки, предметы,  картинно-иллюстративный материал, игры для детей, в полной мере раскрывающие заданную тему)


	Музыкальный руководитель
	· Учёт лексической темы при проведении всех занятий и видов деятельности детей в течение недели.

· Включение в НОД логоритмических упражнений и лексико-грамматических игр  по лексической теме



	Педагог-психолог
	· Изучение уровня познавательных способностей детей

· Учёт лексической темы при индивидуальной работе с детьми, 
при построении  групповых занятий
· Включение в занятия логоритмических упражнений, физкультминуток, различных гимнастик с учётом темы недели 



	Родители 
	· Изучение информационных листов по теме недели и выполнение рекомендаций
· Выполнение домашних заданий с детьми
· Чтение детям рекомендуемой литературы по теме недели
· Участие в совместных мероприятиях по лексической теме

· Оказание посильной помощи воспитателям  в организации предметно-пространственной среды в группе 

в соответствии с  изучаемой лексической темой. 

· Личная инициатива родителей в организации изучения детьми лексической темы (индивидуальные предложения)




Таким образом, обеспечивается многократность повторения изучаемого лексико-грамматического материала на протяжении определенного периода, что способствует более полному его  усвоению. 
Так как развитие общей и пальчиковой моторики способствует развитию речи, большое внимание на занятиях уделяетсялогоритмическим упражнениям. 
Логоритмика - это система двигательных упражнений, в которых различные движения сочетаются с произнесением специального речевого материала, который соответствует лексической теме.
Чем выше двигательная активность ребенка, тем лучше развивается его речь. В рамках одной темы воспитатели, логопед и другие специалисты используютодни и те же логоритмическиеупражнения, подвижные игры, пальчиковую гимнастику. 
Приложение 2
В группе воспитатели читают детям сказки, рассказы, беседуют о прочитанном, учат пересказывать. Полученные знания дети воплощают в своих играх, инсценировках, в театрализованной деятельности.

По каждой лексической теме сделана подборка произведений художественной литературы для чтения детям.
Приложение 3
Работа по развитию мелкой моторики и графомоторных навыков ведётся так же  на специально подобранном материале по лексическим темам разных авторов: серии развивающих раскрасокС. Вохринцевой,  тематических раскрасок «Первые уроки» И. Барановой,  сборники графических диктантов «Рисуем по клеточкам» О. Узоровой и др. Подобный материал можно так же найти на различных интернет-ресурсах.
Приложение 4
В детском саду  функционирует кружок для детей с ОНР «Говорю правильно!». Цель работы кружка – помощь детям с ОНР в освоении лексико-грамматических норм и правил русского языка. Перспективно-тематический план работы кружка  разработан так же с учётом лексических тем. 
Приложение 5
Комплексный подход к преодолению лексико-грамматических нарушений у детей предполагает активное участие в нем родителей, которые все речевые навыки и умения детей, полученные в детском саду, закрепляют в повседневной жизни.  Необходимо постоянное привлечение родителей к активному участию в коррекционном процессе, так как это во многом облегчает работу специалистов и ускоряет успехи ребёнка. 
Для совместной деятельности родителей и детей с целью выполнения домашних заданий по лексической теме составлена картотека.
Приложение 6
План изучения лексических тем находится в уголке для родителей, т.е. родители постоянно знают, на какую тему можно поговорить с ребенком дома или по дороге домой. То есть тема недели эмоционально проживается ребенком не только в группе детского сада, но находит свое отражение в общении с родителями дома. Тема становиться мотивом взаимодействия ребенка и родителей
Информационное оснащение уголка  для родителей по лексическим темамвключает два раздела:

1. Расширение словарного запаса, обогащение активного словаря. По каждой лексической теме указывается примерный словарь на всю неделю.
2. Формирование лексико-грамматических средств языка и развитие связной речи: лексико-грамматические игры и упражнения.

Приложение 7
Результативность
В ходе совместной работы воспитателей,логопеда, и других узких специалистов было  выявлено, что построение работы по комплексно-тематическому принципу удобно и целесообразно.
Вследствие объединения усилий всех педагогов по изучению детьми лексических тем улучшилось качество усвоения учебного материала детьми, что отразилось на результатах итогового педагогического обследования детей;
по результатам итогового логопедического обследования наметилась тенденция к облегчению диагнозов у детей с ОНР.
В результате вовлечения родителей в образовательный процесс, обратная связь с родителями приобрела целенаправленный и постоянный характер.
Таким образом,в условиях комплексно-тематического построения образовательного процесса создаются дополнительные возможности для формирования у детей грамматически правильной и лексически богатой речи.
Закончить своё выступлениея хотелабы словами Чарльза  Диккенса:
«Человек не может по-настоящему  усовершенствоваться, если не помогает усовершенствоваться другим».
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