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В настоящее время проблема организации коррекционно-педагогической помощи детям дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья является актуальной и недостаточно разработанной. В связи с этим повышается значимость психолого-педагогических и медико-социальных служб, оказывающих помощь детям в развитии, поведении и сопровождающих их обучение и воспитание. 
К категории лиц с ограниченными возможностями здоровья относятся лица с тяжелыми нарушениями речи (общее недоразвитие речи)
Впервые научное объяснение такому отклонению в развитии, каким является общее недоразвитие речи, было дано коллективом научных сотрудников НИИ дефектологии АПН СССР (Г. И. Жаренковой, Г. А.Каше, Т. Б. Филичевой, А. В. Ястребовой, Г. В. Чиркиной) в 50-60 – е годы двадцатого века.

Под общим недоразвитием речи у детей с нормальным слухом и первично сохранным интеллектом следует понимать такую форму речевой аномалии, при которой нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся как к звуковой, так и смысловой стороне речи.

При ОНР отмечается позднее начало речи, скудный запас слов, аграмматизм, дефекты произношения и фонемообразования. Речевое недоразвитие выражается у детей в разной степени: это может быть лепетная речь, отсутствие речи и развернутая речь с элементами фонетико-фонематического или лексико-грамматического недоразвития.

По степени тяжести проявления дефекта условно выделяют четыре уровня общего недоразвития речи.
На  первом уровне речевого развития у детей старшего возраста речь полностью отсутствует: она состоит из звукоподражаний. Свою речь дети сопровождают мимикой и жестами. Однако она остается непонятной для окружающих. 

Второй уровень характеризуется тем, что речевые возможности детей значительно возрастают, общение осуществляется с помощью постоянных, но сильно искаженных речевых средств. Запас слов становится более разнообразным, в нем различаются слова, обозначающие предметы, действия, качества.

Третий уровень речевого развития характеризуется тем, что обиходная речь детей становится более развернутой, грубых лексико-грамматических и фонетических отклонений уже нет. Дети пользуются простыми распространенными предложениями из трех-четырех слов.

Четвертый уровень характеризуется отдельными пробелами в развитии лексики и грамматического строя. На первый взгляд ошибки кажутся несущественными, однако их совокупность ставит ребенка в затруднительное положение при обучении письму и чтению. Учебный материал воспринимается слабо, степень его усвоения низкая, правила грамматики не усваиваются.

Нарушение связной речи – один из симптомов общего недоразвития речи. При пересказе текстов дети ошибаются в передаче логической последовательности событий, пропускают отдельные звенья, «теряют» действующих лиц. Рассказ-описание малодоступен для них. Отмечаются значительные трудности при описании игрушки или предмета по плану, данному логопедом. Обычно дети подменяют рассказ перечислением отдельных признаков или частей объекта, при этом нарушая всякую связность: не завершают начатое, возвращаются к ранее сказанному.

Общее речевое недоразвитие сказывается на формировании у детей интеллектуальной, сенсорной и волевой сфер. Для таких детей характерна недостаточная концентрация внимания, низкий уровень познавательной активности, низкий объем представлений об окружающем. Снижена вербальная память – дети забывают сложные инструкции, элементы и последовательность заданий. Недостаточно сформировано зрительное восприятие, пространственные представления, внимание, память. Такие дети быстро устают и часто ошибаются. Также присуще и некоторое отставание в развитии двигательной сферы: движения плохо координированы, скорость и четкость их выполнения снижены. Отмечается недостаточная координация движений во всех видах моторики – общей, мимической, мелкой и артикуляционной. Наибольшие трудности выявляются при выполнении движений по словесной инструкции. Дети малоактивны, инициативы в общении обычно не проявляют.
Дети с ОНР нередко обладают личностными особенностями, осложняющими их обучение и воспитание: негативизм, агрессивность, раздражительность, капризность, замкнутость, робость, пассивность, обидчивость и пр. Дети, отстающие в речевом развитии, зачастую неспособны к творческим, содержательным игровым действиям.

Дети с общим недоразвитием речи являются основным контингентом логопедических групп и нуждаются в том, чтобы комплексное коррекционное воздействие было начато как можно раньше.
В последние десятилетия в системе образования усилиями ученых и практиков складывается особая культура поддержки и помощи ребенку в учебно-воспитательном процессе – психолого-педагогическое сопровождение.  В качестве психологического термина «сопровождение» впервые появилось в отечественной литературе в 1992 году. Прежде всего, что значит «сопровождать»? В словаре русского языка мы читаем: сопровождать – значит идти, ехать вместе с кем-либо в качестве спутника или провожатого.  Если смотреть словарь русского языка Ожегова С.И., то сопровождать – следовать рядом, вместе с кем-нибудь или идя за кем-нибудь Просматривая словарь Даля В.И., мы видим, что сопровождать – значит провожать, сопутствовать, идти вместе с кем-то для проводов, провожатым, следовать. 
В России идея психолого-педагогического сопровождения стала реализовываться с 1994года и начала  активно развиваться с 1995-1998 г.г. В 1998 году на Первой Всероссийской конференции специалистов системы сопровождения оно было определено как особый вид помощи ребенку в обеспечении эффективного развития в условиях образовательного процесса. Сама идея сопровождения неразрывно связана с ключевой идеей модернизации современной системы образования, а именно: в системе образования должны быть созданы условия для развития и самореализации любого ребенка, при этом полноценное развитие личности должно стать гарантом социализации и благополучия. 

Представление о сопровождении как образовательной технологии, общей для многих специалистов, изложены в работах автора педагогических наук, главного идеолога службы сопровождения города Санкт- Петербурга проректора Института социальной педагогики и психологии Международного университета семьи и ребенка имени Рауля Валленберга  Елены Казаковой. Она считает, что «сопровождение – это особый способ помощи ребенку в преодолении актуальных для него проблем развития. 
Словосочетание «психологическое сопровождение» стало широко употребляться благодаря  Битяновой Маргарите Ростиславовне и питерским практическим психологам.  

С каждым  годом растет число детей с ограниченными возможностями здоровья. Причин много   - это и экологические факторы, экономические, социальные факторы, и все они ведут к значительным изменениям физического, психического и социального состояния здоровья детей. Дети с ограниченными возможностями здоровья наиболее уязвимы и им нужен определенный подход. В силах взрослых помочь таким детям. В условиях общеобразовательного детского сада или школы это сделать очень трудно. Для такого ребенка нужен индивидуальный маршрут сопровождения или особая среда.
Сопровождение – это система профессиональной деятельности педагогов, направленной на создание социально-психологических условий для успешного обучения и психологического развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья

Целью сопровождения ребенка в учебно-воспитательном процессе является обеспечение нормального развития ребенка.

Концепция сопровождения как новая образовательная технология в нашей стране разработана Е.И.Казаковой (1995-2001г.г.) Ею выделено несколько источников создания отечественной системы сопровождения:

· Опыт комплексной помощи и поддержки детей в системе специального образования

· Опыт функционирования специализированных служб, обеспечивающих разнонаправленную психолого-педагогическую, медико-социальную поддержку детей и их родителей

· Многолетняя работа психолого-медико-педагогических консультаций и комиссий для детей с проблемами в развитии

· Реализация в стране международных программ по созданию системы сопровождения развития учащихся (более сорока лет в Европе развивается система сопровождения учащихся, хорошо согласованная с системой «консультирование» в США и других странах)

· Опытно-экспериментальная и инновационная работа различных групп педагогов, психологов, социальных педагогов и психологов.

Основными принципами сопровождения ребенка в условиях жизнедеятельности в образовательном учреждении являются:

· Рекомендательный характер советов сопровождающего

· Приоритет интересов сопровождаемого («на стороне ребенка»)

· Непрерывность сопровождения
· Мультидисциплинарность (комплексный подход) сопровождения

· Стремление к автономизации

Задачи: предупреждение возникновения проблем развития ребенка; помощь ребенку в решении актуальных задач развития, обучения, социализации; психологическое обеспечение образовательных программ; развитие психолого-педагогической компетентности родителей

Виды работ по психолого-педагогическому сопровождению: профилактика, диагностика, консультирование, развивающая работа, коррекционная работа; психологическое просвещение и образование; сегодня наряду с рассмотренными традиционными видами деятельности реализуется такое комплексное направление как разработка образовательной программы.

Основные этапы индивидуального сопровождения:

- Сбор информации о ребенке

- Анализ полученной информации

- Совместная выработка рекомендаций для ребенка

- Консультирование всех участников сопровождения о путях и способах решения проблемы

- Решение проблемы, то есть выполнение рекомендаций каждым участником сопровождения

- Анализ выполненных рекомендаций

- Дальнейший анализ развития ребенка

 С каждым годом число детей с ограниченными возможностями здоровья в районе увеличивается. Большая часть их проживает в населенных пунктах, где отсутствуют специалисты, закрываются детские сады и  под угрозой закрытия находятся некоторые школы. Следовательно, по месту проживания психолого-педагогическое сопровождение ребенка с ограниченными возможностями ставится под сомнение. Известно, что данная категория детей требует особой поддержки, так как очень важно как можно раньше заметить психолого-педагогические проблемы и оказать необходимую помощь. С этой целью необходимо иметь такой способ помощи детям с ограниченными возможностями здоровья, как психолого-педагогическое сопровождение, задачами которого является создание социально-психологических условий для оказания помощи детям с ограниченными возможностями здоровья, в данном случае с общим недоразвитием речи.

Так, в детском саду «Ладушки» более 20 лет назад были созданы условия для оказания специализированной помощи детям с нарушениями речи. На базе учреждения  было организовано круглосуточное пребывание детей со всего района, нуждавшихся в квалифицированной помощи. В течение недели ребенок обучался в детском саду, а на выходные уезжал домой вместе с родителями. Дети дошкольники посещали старшую или подготовительную группу, а первоклассники – коррекционный класс. 

С 2004 года (после открытия Центра Психолого-педагогической реабилитации и коррекции) в детском саду функционирует одна группа коррекции речевых нарушений для детей дошкольного возраста и логопункт. 
На примере опыта работы СП «Детского сада «Ладушки» представим сопровождение детей с общим недоразвитием речи, посещающих группу коррекции речевых нарушений
Основанием для зачисления  ребенка в речевую группу является направление территориальной ПМПК. Следующий этап – комплектование группы. Как правило, воспитанниками группы коррекции речевых нарушений являются дошкольники от пяти лет с тяжелыми нарушениями речи (ОНР 2, 3 уровня) и сопутствующими медицинскими диагнозами (СДВГ, заикание и чаще всего дизартрия), поэтому количественный состав группы составляет 13 человек. 
Психолого-педагогическое сопровождение ребенка  осуществляется в тесном сотрудничестве всех педагогов.  Взаимодействие специалистов начинается с всестороннего диагностического обследования ребенка. После поступления ребенка в детский сад постоянно отслеживается динамика его развития, проводится анализ актуального состояния на заседаниях ПМП(к), вносятся коррективы в индивидуальный образовательный маршрут, разрабатываются рекомендации для родителей и педагогов. 

Работая в идеологии команды, каждый специалист выполняет свои четко определенные цели и задачи в области своей предметной деятельности. Основные области специалистов сопровождения:

1. Учитель – логопед – логопедическая диагностика, коррекция и развитие речи, разработка рекомендаций другим специалистам по использованию рациональных логопедических  приемов в работе с ребенком.

2. Педагог – психолог – психологическая диагностика, психологическое консультирование, психотренинг, психотерапия, разработка и оформление рекомендаций другим специалистам по организации работы с ребенком с учетом данных психодиагностики.
3. Воспитатель – определение уровня развития разных видов деятельности ребенка, особенностей коммуникативной активности и культуры, уровня  сформированности целенаправленной деятельности, навыков самообслуживания согласно возрастному этапу;  реализация рекомендаций учителя (психолога, логопеда, медсестры), организация режима, развивающих и коррекционных игр.
4. Медсестра – организация медицинской диагностики и проведение отдельных элементов в соответствии с уровнем квалификации и специализации, организация и контроль антропометрии, уточнение схем медикаментозного, физио и фитотерапевтического лечения,  контроль за организацией питания детей, разработка медицинских рекомендаций другим специалистам, обеспечение повседневного санитарно – гигиенического режима, ежедневный контроль за психическим и соматическим состоянием  воспитанников.
5. Музыкальный руководитель -  реализация используемых программ музыкального воспитания, программ дополнительного образования с элементами музейной, музыкальной, танцевальной и театральной  терапии с учетом  рекомендаций педагога – психолога.
6. Физкультурный работник – реализация используемых программ физкультурного воспитания.

7. Представитель администрации, старший воспитатель – руководитель службы сопровождения, перспективное планирование деятельности службы, координация деятельности и взаимодействие специалистов, контроль за организацией работы, анализ эффективности.     Организация обучения и воспитания детей должна осуществляться  всесторонне, только тогда она будет эффективна.
Психолого-педагогическое консультирование – это универсальная форма организации сотрудничества  педагогов в решении  различных проблем и профессиональных задач самого педагога. Можно выделить несколько направлений: 

- консультирование педагогов и воспитателей по вопросам разработки и     реализации программ обучения и воспитания;

-консультирование педагогов по поводу проблем обучения, поведения или межличностного взаимодействия; 

- наиболее перспективными являются индивидуальные консультации и психолого-педагогические консилиумы с четким распределением функций и обязанностей  с общей ответственностью за реализацию принимаемых решений
Психолого-медико-педагогический консилиум является одной из форм взаимодействия специалистов для сопровождения детей с общим недоразвитием речи. Руководство осуществляет старший воспитатель нашего структурного подразделения. В состав входят учителя-логопеды, воспитатели группы коррекции речевых нарушений, педагог-психолог, медицинская сестра, руководители физической и изобразительной деятельности. В течение года проводится три плановых заседания. На заседании ПМП(к) обсуждаются результаты обследования ребенка каждым специалистом, составляется коллегиальное заключение и  рекомендации. Каждому специалисту дается выписка с количеством детей для сопровождения и индивидуальной работы на учебный год.  Учет деятельности специалистов ПМП(к)  регистрируется, ведется специальная документация.
Задачами ПМП(к) являются: выявление и ранняя диагностика отклонений в развитии, профилактика нагрузок, выявление резервных возможностей развития, определение характера специальной помощи специалистами.
Коллегиальное заключение содержит обобщенную характеристику психофизического развития  программу специальной помощи, обобщающую рекомендации специалистов  и подписывается председателем и всеми членами ПМП(к).
В современное время возрастает роль и ответственность семьи за воспитание ребенка. Однако, как свидетельствует практика, многие родители испытывают недостаток знаний в области педагогики и психологии, имеют низкую педагогическую и психологическую культуру, поэтому педагоги ставят задачей просвещение и консультирование родителей детей, посещающих речевую группу. Ежедневные беседы с воспитателем, тематические собрания, индивидуальные и подгрупповые консультации, совместное участие в конкурсах и выставках, открытые занятия, оформление стенда, выполнение домашних заданий, подготовка к праздникам и развлечениям – все эти формы работы способствуют привлечению родителей к активному участию в коррекционном процессе. Специалисты организуют и проводят родительские клубы «Здоровячок», «Школа логопеда», «Играем. Познаем. Рисуем»
Работа с родителями проводится в два основных этапа.  Первый этап – на него отводится 2 месяца. На этом этапе осуществляется знакомство с родителями, определение уровня их образованности в вопросах воспитания и поддержки своего ребенка и привлечение родителей к коррекционно-педагогическому процессу.

Целью второго этапа (обучающегося) является оптимизация семейных взаимоотношений, подбор методической литературы для родителей по проблемам их ребенка; знакомство родителей с некоторыми нормативными документами, а также обучение родителей элементарным приемам развивающего обучения и воспитания детей. Работа проводится по следующим направлениям:

1. Индивидуальное консультирование родителей. Проводится один раз в неделю. Далее встречи назначаются не реже одного раза в месяц. Цель работы – преодоление различных трудностей в обучении, воспитании и общении с ребенком в семье. Служит основой установления личного контакта между педагогами и родителями. Данная форма является обязательной. Она позволяет педагогу лучше ознакомиться с условиями жизни ребенка в семье (психологический климат, бытовая обстановка), выявить особенности характера и поведение члена семьи, его отношение к ребенку, определить проблемы данной семьи, сориентироваться в дальнейших формах работы, которые будут адекватны для конкретной ситуации.

2. Тематические занятия с родителями. Занятия способствуют установлению конструктивных отношений со специалистами; выбору адекватных форм общения и поведения во взаимодействии с ребенком; анализу конкретных проблем, связанных с воспитанием и обучением детей.

3. Участие родителей в индивидуальных занятиях педагогов с их ребенком. Занятия направлены на формирование навыков сотрудничества при организации совместной деятельности, укрепление сплоченности и взаимопонимания в диаде «мать – дитя», а также повышение уровня компетентности родителей в области обучения и воспитания детей. Проводятся не реже одного раза в месяц. 

4. Совместное проведение досугов, праздников, развлечений. Проводятся с целью раскрепощения, объединения родителей, детей и специалистов. Является своеобразным показателем эффективности проводимой работы. Наряду с традиционными праздниками и развлечениями «Встреча Нового года», «Масленица», «Праздник осени» и другие, использовались и такие как «Мамочка любимая», «Защитники отечества», «Мой день рождения», «Папа, мама, я – дружная семья», «Праздник валенка», «Конкурс шляп», «Святки». Родители – участники походов в лес и дальних экскурсий. 

5. Использование наглядности (оформление стенда). Стенд разделен на рубрики.  Они обновляются ежемесячно. В первой рубрике  размещаются фотографии прошедших праздников или моменты повседневной деятельности детей (дети на занятиях, прогулке, в игровом уголке, на экскурсиях). Это, несомненно, привлекает внимание родителей, жизнь детей становится для них более близкой и понятной. Они постепенно включаются  в активное взаимодействие с ребенком. Так как и дети, видя фотографии, делятся своими впечатлениями и переживаниями, вспоминая изображенные события. Вторая рубрика знакомит родителей с результатами деятельности детей на занятиях.  

Стенд наглядной агитации «Советы логопеда» знакомит родителей с наиболее актуальными темами: «Причины речевых нарушений», «Особенности детей с ОНР», «Привычное ротовое дыхание: проблема и пути её решения», «Вестибулярные пластинки», «Миофункциональные трейнеры», «Словотворчество»  с периодичностью в 2 недели. Еженедельно идет знакомство родителей с лексической темой.
6. Проведение родительских собраний.
 Еще один важный этап – обязательное лечение у невролога детей с общим недоразвитием речи и сопутствующим заболеванием дизартрией. Направления на лечение к неврологу составляются учителем-логопедом осенью и весной. Подробно указываются основные нарушения при дизартрии: нарушения тонуса артикуляционной мускулатуры, нарушения подвижности артикуляционных мышц, специфические нарушения произношения, нарушения дыхания, нарушения голоса, нарушения просодики, вегетативные расстройства(слюнотечение), нарушение акта приема пищи и дополнительно запросы от воспитателей.  От того, насколько подробно и точно составлено направление, зависит постановка диагноза.  Дети под контролем родителей проходят медикаментозное и физиотерапевтическое  лечение (массаж)  два раза в год.  На первом родительском собрании важно направить родителей   на  лечение ребенка.
Коррекционная работа по воспитанию и обучению детей в речевой группе  направлена на устранение общего недоразвития речи и включает ежедневное проведение фронтальных, подгрупповых и индивидуальных занятий учителем-логопедом. Работа воспитателей (и всех педагогов)  осуществляется в соответствии с программой ДОУ  и включает  проведение мероприятий по областям. Руководитель физической деятельности организует работу по своему направлению – это совместная непосредственно образовательная деятельность и индивидуальная работа. Руководитель изобразительной деятельности проводит рисование, аппликацию, лепку и организует индивидуальные мероприятия  с детьми по итогам ПМП(к). Музыкальный работник реализует образовательную область «Музыка» и совместно с учителем-логопедом логопедическую ритмику. Занятия с педагогом-психологом проводятся еженедельно в течение учебного года. Обследование по готовности к школе осуществляется по методике педагогом-психологм.   Воспитатели группы коррекции речевых нарушений организуют работу кружков. Планирование работы на учебный год всех педагогов осуществляется в соответствии с лексическими темами. 
Преодоление системного недоразвития, как правило, имеет сложную и длительную динамику, поэтому применение в коррекционно-образовательном процессе специализированных компьютерных технологий позволяет повысить эффективность обучения. Учитывая этот принцип на логопедических занятиях используем специализированную компьютерную программу «Игры для Тигры»,  компьютерные презентации по лексическим темам, презентации по произведениям детских писателей. На родительских собраниях и выпускных вечерах используется мультимедийное оборудование с показом презентаций, клипов и видеофильмов.
Используются и другие современные образовательные технологии и методики: игровые технологии, технологии продуктивного обучения, технологии дифференцированного обучения, проектная деятельность и    логопедические технологии:
- технологии коррекции звукопроизношения

- технологии формирования речевого дыхания

- технологии коррекции голоса, развития интонационной стороны речи

- технология логопедического обследования

- технологии развития лексико-грамматической стороны речи

- технологии развития темпо-ритмической стороны речи

- технологии логоритмических упражнений без музыкального сопровождения. 
Многие педагоги используют элементы собственной методики работы или авторские программы.
Конкурс чтецов, шашечный турнир, конкурс сказок – традиционные мероприятия нашего детского сада.

Дети, посещающие группу коррекции речевых нарушений, являются активными участниками и лауреатами различных конкурсов, фестивалей и выставок и заслуга в этом педагогов. Желание повысить свое профессиональное мастерство, постоянное самообразование, поиск новых идей, творчество - те качества, которые присущи воспитателям и специалистам участвующих в сопровождении детей с общим недоразвитием речи в нашем детском саду.
Одним из условий психолого-педагогического сопровождения составляет работа с социальным окружением. С детьми организуются посещения детской библиотеки,  школы искусств, музея, выставок, экскурсии на почту, магазин,  пожарную часть, на животноводческие фермы, спортивные соревнования в Центр лыжного спорта. 
Стараемся отслеживать результаты успеваемости наших выпускников в начальной школе. Радует тот факт, что многие выпускники речевой группы учатся на 4 и 5.
Большое внимание в  нашем детском саду  уделяется созданию психологического климата в группах и детском саду в целом, способствующего эффективному преодолению и профилактике нарушений в речевом и психическом развитии воспитанников, через оптимизацию взаимодействия в триаде «родители – воспитанники – педагоги».
Проблема своевременной профессиональной помощи  детям с ограниченными возможностями, а именно с тяжелыми нарушениями речи,  является актуальной в связи с постоянным ростом числа таких детей. Только вовремя оказанная помощь даст возможность ребенку развиваться дальше, не отстать от сверстников. С этой целью  мы рассмотрели такой способ, как психолого-педагогическое  сопровождение в условиях группы коррекции речевых нарушений СП «Детский сад «Ладушки»  и создание условий для обучения, развития и коррекционной помощи.
 Необходимо особое внимание уделять разработке специальных программ психолого-логопедического сопровождения и внедрять их в практику коррекционной работы. Помощь государства имеет огромное значение для детей с ограниченными возможностями здоровья.
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