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Опыт работы по теме «Проблемно – игровой подход в формировании математических представлений средствами ТРИЗ»
       «Математика всегда... остается для учеников трудной работой». Так утверждал  полтора века назад Д.И.Писарев. С тех пор данное утверждение так же остается актуальным. Дошкольникам по-прежнему трудно  усваивать знания в научных системах, но именно в этом возрасте закладывается отношение к миру, на которое будут накладываться приобретаемые в последующем  знания, которые в свою очередь формируют интеллектуальный уровень ребенка. Как сделать, чтобы, познавая математику, ребенок достиг успеха? 

Развитие познавательных потребностей и интересов детей к предмету изучения и к процессу умственного труда во многом зависит от того, насколько ребенок вовлекается в собственный, творческий поиск, в открытие новых знаний. У ребенка должно появиться желание самостоятельно овладеть каким-либо навыком. Чтобы научиться этому, требуется сформировать определенный образ мышления у дошкольников. При этом взрослые должны не подавлять, а поддерживать, не сковывать, а направлять проявления исследовательской активности детей.

         Все это можно сделать, опираясь на элементы ТРИЗ, одной из интереснейших педагогических методик конца 20 века, развивающих творческий потенциал ребенка.  
Ведь методами ТРИЗ интересно и успешно решаются такие задачи, которые ранее почти не решались или решались поверхностно. 

Обучение математике по ТРИЗ - педагогике   направлено на то, чтобы воспитать у дошкольника интерес к самому процессу познания математики, потребность стремиться преодолеть трудности, находить самостоятельный путь решения познавательных задач, а также не бояться ошибок.  
 Методика ТРИЗ, адаптированная для применения в дошкольном детстве, является эффективным средством для развития интеллектуальных, сенсорных, и творческих способностей. 
ТРИЗ – это управляемый процесс создания нового, соединяющий в себе точный расчет, логику, интуицию.

 ТРИЗ для дошкольников – это система коллективных игр, занятий, призванная не изменять основную программу, а максимально увеличивать ее эффективность.

Методика ТРИЗ располагает как индивидуальными, так и коллективными приемами активизации творческой деятельности.

Использование игр с элементами ТРИЗ в развитии элементарных математических представлений  позволяет в большей степени решить задачи обучения математической деятельности: вначале мотивационно–целевых, затем операционных и,  наконец, задач контроля.  Существует множество хорошо знакомых Тризовских игр, которые можно использовать при формировании  математических представлений: «Да – нетка», «Уменьшалка – увеличивалка», «Хорошо – плохо» и т.д. Эти  игры можно реализовать через различные методы ТРИЗ: мозговой штурм, системный оператор, оператор РВС, морфологический анализ и т.д.
Убедившись в огромном влиянии Тризовских игр на развитие у детей творческих способностей  при ознакомлении с сериационным рядом, с количественным составом числа, при знакомстве и сравнении геометрических фигур, ввела понятие «системный оператор».  Что же такое системный оператор и как его использовать на занятиях по математике?

В детском саду этот прием получил название «Волшебный экран» (у некоторых авторов – «Волшебный телевизор»). Самый распространенный вариант – девятиэкранка, но он доступен в большей мере детям старшего дошкольного возраста. Для малышей используются «урезанные» варианты: Вертикальная трехэкранка, Горизонтальная трехэкранка, Шестиэкранка. 

 Что же представляет из себя «Волшебный экран»? 
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«Страшно» выглядит? Но это только на первый взгляд. Давайте разберемся с терминами, рассмотрим их на примерах. Детей вовсе не обязательно «нагружать» этими терминами, но взрослым, направляющим процесс анализа ребенка, это необходимо.
Система – это и есть наш рассматриваемый объект. Нужно понимать, что  любой предмет, живое существо, природное или общественное явление – это система: обязательно состоит из частей, обязательно само является частью чего-то, обязательно каким-то образом функционирует (имеет свою функцию). При этом у каждой системы существует прошлое и будущее.

Подсистема – это часть системы, или элементы, составляющие ее (например, система: Дерево, подсистема: корень, ствол, листья). Каждая из подсистем имеет свою функцию, без которой система существовать не может (Если засохнет корень, то дерево погибнет; если лишится веток, то не сможет цвести и плодоносить и т.д.) Подсистема тоже состоит из частей или элементов (например, Лист состоит из черенка, листовой пластины, прожилок и т.п.), но в дошкольном возрасте на этот уровень можно не выходить.  

Надсистема – это более крупная система, частью которой является рассматриваемая система. Надсистема может быть родовой (дерево может относиться к родовой классификации «растение») или по месту расположения (дерево может быть отнесено к лесу, саду, парку и т.п.) 

Каждый экран отражает определенную часть Мира в определенное время ее существования. Центральный экран – это выбранная для рассматривания система в настоящее время. Три экрана на горизонтальном среднем уровне отражают изменения системы при переходе из Прошлого в Настоящее и Будущее.
А три средних экрана на вертикальном уровне – подсистему и надсистему. Здесь пять экранов, и такой рисунок называется «пяти​экранка».
Еще это похоже на лифт, но на лифте можно ездить толь​ко вверх и вниз, а здесь — еще в стороны.

Действительно, этот лифт может ездить во всех направ​лениях: если поехать вниз — узнаешь части, из которых состо​ишь; поедешь вверх -- узнаешь места, где можешь быть; по​едешь назад — узнаешь прошлое, вперед — будущее.

Например,  нашей системой  будет треугольник.
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На занятии по формированию элементарных математических представлений в старшей группе при знакомстве с черырехугольниками, дети сами придумали название этим фигурам. Работая по системному оператору, в подсистеме,  дети увидели, что у квадрата, прямоугольника, трапеции по четыре угла и четыре стороны и, самостоятельно решили, что эти фигуры можно назвать четырехсторонники или четырехугольники. 
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Познание ребенком окружающего мира происходит как через эмоциональное восприятие, так и через осознание, понимание и анализ обследуемого объекта. И еще одно качество, формирующее творческое мышление  дошкольника - это системное мышление, которое позволяет ребенку не только видеть внешнюю сторону объекта, но и те стороны, которые способствуют развитию и содержанию данного объекта. Практика обучения показала: на успешность влияют не только содержание предлагаемого материала, но и форма подачи, которая способна вызвать заинтересованность и познавательную активность.   

Поэтому при знакомстве с цифрами мы  знакомились как с  цифрами, их последовательностью, а так же  с  количественным составом числа. В системе дети видели изучаемую цифру, в подсистеме дети выделяли,  из чего состоит цифра, т.е. ее части, а в надсистеме дети отправлялись в магазин и «совершали покупки», закрепляли количественный состав числа. При этом на каждом занятии дети сами решали, в какой отдел они отправлялись за покупками. Дошкольники на одном занятии смогли сложить систему знаний об изучаемой цифре. Т.е здесь дети познакомились  с функцией, обозначающей  количество.

Но мы должны рассмотреть все функции данного объекта, поэтому задаю детям следующий  вопрос, а  что еще может обозначать цифра 2? Чего бывает только 2? Ваши предположения?  Если дети затрудняются с ответом, даю подсказку….
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Точно также можно рассматривать геометрические фигуры: на иллюстрации пример с треугольником.
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В дальнейшем последовательно усложняем системный оператор до 9 экранов.
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     Когда дети хорошо усвоили материал о количественном составе числа, мы могли отправляться за покупками в магазин, где они брали два пакета и складывали в них покупки. Это уже знакомство с составом числа из двух меньших. А  в подсистеме дошкольники определяли состав числа из единиц. И насколько сложный этот процесс был всегда для многих дошкольников, настолько он становится увлекательным, от того, что ребенок имеет возможность самостоятельно  почувствовать, что он сможет понять, усвоить не только  частные понятия, но и общие закономерности. А главное – познать радость при преодоление трудностей. 
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Одним из продуктивных проблемно – игровых методов Триз является метод морфологического анализа. Это метод систематизации и перебора вариантов всех теоретически возможных решений, основанный на анализе структуры объекта
С детьми мы  рассмотрели  его на  примере  «Волшебной дорожки».
Самые первые элементарные представления о морфологическом анализе доступны уже детям третьего года жизни. Знакомство с морфологической таблицей следует начинать с простой одномерной таблицы – «Волшебной дорожки». На ней можно установить любые показатели: цвет, форму, размер, материал и др. в зависимости от цели занятия. По этой дорожке путешествует Герой (объект) и с ним происходят самые невероятные изменения. 

 В гости к детям приходит, например, Колобок. Он какой? Круглый, румяный, мягкий, веселый…. Решил Колобок погулять по разноцветной дорожке.



 Колобок отправился в путешествие и покатился по красной дорожке. Каким он стал? (Красным) На что похож? (на помидор, красное солнышко, цветок, красное колечко от пирамидки, шарик у погремушки и т.п.)  Как думаете – понравилось ему? Чем, почему? А потом он посмотрел вокруг – весь мир тоже стал красным… (Можно предложить детям посмотреть через красное стеклышко или красную прозрачную пластмассу) Все вокруг красное -  и небо, и столы-стульчики, и вода… Как думаете – это Колобку понравилось? Не очень, наверное, хорошо, когда все красное… 



 Взял Колобок немного красной краски (или красный фломастер, карандаш) и покатился дальше. Закатился на синюю дорожку. Каким Колобок теперь стал? На что похож? И все вокруг тоже стало синее (посмотреть через синее стеклышко или пластмассу). 


 Взял Колобок немного синей краски (фломастер, карандаш) и покатился дальше. Закатился на … какую дорожку? (зеленую) и стал каким? На что он теперь стал похож?



 Аналогично колобок путешествует по зеленой и желтой дорожке. 

 В конце занятия Колобок дарит детям все краски (фломастеры, карандаши) и предлагает порисовать (или раскрасить приготовленные заранее картинки)

 Решая различные  задачи математического характера,  Колобок  путешествует и по другим дорожкам, изменяясь по форме, размеру, материалу.



 И так, мы познакомились с методом морфологического анализа, рассмотрели простейшую одномерную таблицу («Волшебные дорожки») для начального этапа ознакомления дошкольника с азами морфологического анализа.

Постепенно работа с морфологическими таблицами усложняется: вводятся новые показатели, увеличивается их количество. Можно построить таблицу из двух или более осей, так как малыши еще не умеют читать, очень хорошо использовать моделирование для обозначения необходимых элементов или использовать предметные картинки. 

Очень удобно использовать морфологические таблицы для ознакомления и закрепления представлений о частях суток. На горизонтальной оси выкладываем по порядку модели (или картинки) частей суток: утро, день, вечер, ночь. Затем на вертикальную ось помещаем объект, который будем рассматривать. Начинать лучше с человека, ребенка, используя одномерную таблицу. Перемещая фигурку по частям суток, проговариваем с малышом, что человечек делает в каждой ячейке: утром – просыпается, умывается, делает зарядку, завтракает и т.д.; днем: гуляет, обедает, ложится спать; вечером: играет, ужинает, смотрит мультфильмы, готовится ко сну; ночью – спит. Потом к человечку можно добавить другой объект, например Петушка, Кошку, Сову и др. Очень интересно рассмотреть какие-нибудь объекты рукотворного мира и придумать сказку-рассказ о том, как они проводят свой день. Например, сандалики: утром одеваются на ноги, днем бегают и прыгают, вечером слушают книжку, а ночью спят под кроваткой. 

                           

Так же морфологическая таблица поможет закрепить знания о временах года. По горизонтальной оси выкладываем: Весна, Лето, Осень, Зима, а по вертикали – объекты живой и неживой природы: дерево, медведь, вода и т.п.

Метод морфологического анализа предполагает специальную систематическую и планомерную работу с морфотаблицами и морфологическим ящиком. В отличие от большинства приемов ТРИЗ, эти игры и упражнения не получится проводить от случая к случаю, безсистемно. Но затраченные усилия вполне оправдывают себя. У ребенка развивается творческое воображение, формируется представление о мире как о бесконечном сочетании различных элементов, которыми можно управлять, метод способствует преодолению инерционности мышления и активизации творческих процессов. 

Морфологический анализ основан на построении таблицы, в которой перечисляются все основные элементы, составляющие объект и указывается по возможности большее количество известных вариантов реализации этих элементов. Комбинируя варианты реализации элементов объекта, можно получить самые неожиданные новые решения, в поле зрения могут попасть варианты, которые ранее не рассматривались.
Перед вами морфологическая таблица «Конструирование робота», состоящая из 2 осей.  
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Детям старшего дошкольного возраста выдаются карточки с индивидуальным заданием создать робота по определенной комбинации. Не читающие дети запоминают знакомые образы букв, читающие  читают схему самостоятельно. При работе с морфологической таблицей  дети закрепляют геометрические формы, цвета, цифры, учатся работать по образцу, имеют право выбора карточек, создают различные варианты заданий друг для друга.

Важно соблюдать следующую  последовательность действий при морфологическом анализу:
1. Точно сформулировать проблему.

2. Определить важнейшие элементы.

3. Определить варианты исполнения элементов.

4. Занести их в таблицу.

5. Оценить все имеющиеся в таблице варианты.

6. Выбрать оптимальный вариант.
Таким образом, ребенок, владеющий элементами ТРИЗ, может сам решать свои проблемы, причем нестандартно, неординарно. Он умеет принимать решения и преобразовывать  проблемы в возможность. Используя в своей работе по формированию математических представлений у дошкольников игр по технологий ТРИЗ, можно сделать вывод: дошкольник, овладев умениями: понимать новые реалии, быстро ориентироваться, обучать самого себя, принимать самостоятельные решения, успешно справляться с массой постоянно «сваливающихся» творческих задач, основными мыслительными операциями по созданию творческого продукта, успешно адаптируется к школе вне зависимости от системы обучения. У него высокий уровень познавательной активности и речи, ярко выраженные творческие способности, развитое воображение. Он умеет и хочет сам учиться. 
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