Могутова О.Ю., 

воспитатель МБДОУ ЦРР «Д/с «Аленушка», 

Устьянский район
Конспект занятия «Волшебная страна бисера».

Цель: познакомить  детей с историей возникновения бисера 

Задачи:

- дать знания детям о М.В. Ломоносове  как о великом учёном и создателе бисера в России;

- развивать у детей мелкую моторику, творческие способности, интерес к созданию поделок из бисера; 
- воспитывать интерес к созданию поделок из бисера, умение доводить начатое дело до конца.

Ход занятия

Воспитатель: 

Расскажите мне, что вы знаете о Михаиле Васильевиче Ломоносове (ставлю портрет на мольберт)?

Это великий учёный. Его имя присвоено разным высшим учебным заведениям. Когда вы окончите школу, может быть кто–то будет в них учиться. Жил он на севере в Архангельске. Обучение тогда можно было получить лишь в Москве, Петербурге или в Киеве. Ломоносов пешком ушел в Москву из Архангельска. Он шел   три недели. В Москве   он проучился пять лет. После этого будущий ученый отправился в Петербургскую Академию Наук. Там он изучал многие науки: математику, стихосложение (сочинял сам стихи), физику, химию.
Сегодня мы поговорим об этом человеке, как о создателе завода по изготовлению бисера. 

 -Скажите мне, что такое бисер?

- Правильно бисер это бусинки разной формы, величины и цвета. Но эта маленькая бусинка имеет свою историю.

- Я сейчас вам расскажу интересную легенду: «Однажды, в очень далекие времена, финикийские купцы везли по Средиземному морю груз добытой в Африке природной соды. На ночлег они высадились на песчаном берегу и стали готовить себе пищу. За неимением под рукой камней обложили костер большими кусками соды. Поутру, разгребая золу, купцы обнаружили чудесный слиток, который был тверд как камень, горел огнем на солнце и был чист и прозрачен как вода. Это было стекло. Из стекла стали делать бусы, которые становились все мельче и мельче - так появился бисер. Его название происходит от арапского слова «бусра», что значит «фальшивый жемчуг». Приложение № 1
        В начале XX века в Богемии бисер делали по другому: мастера выдували толстостенные трубки маленького диаметра из окрашенного стекла, затем разрезали на кусочки, которые помещали в раскаленный цилиндр с горячим песком и быстро крутили, чтобы придать им круглую форму. 

        Секреты стеклоделия нельзя было никому говорить, а если такое все же случилось, то наказание следовало очень суровое. Приложение № 2

      Великий русский ученый М.В. Ломоносов изучил свойства стекла и открыл завод, который выпускал бисер, стеклярус и стекло для мозаик. ...И даже писал о бисере в стихах!


Но в чем красуетесь, о сельски нимфы, вы?
Когда, лишаясь цветов, поля у вас бледнеют,
Или снегами вокруг глубокими белеют,
Без оных, чтобы вам в нарядах помогло,
Когда бы бисеру вам не дало стекло?
Или еще на вас в нем больше красота,
Когда любезная в вас светит простота... Приложение № 3,4

      Чтобы начать строительство фабрики, «по деланию стекол», где будут изготовлять бисер, Ломоносову дали деньги 4.000 рублей и 211 человек. Но на фабрике по изготовлению бисера работало только от 30 до 40 человек, а другие рубили дрова и носили воду на фабрику. Говорили, что Ломоносов помещиком стал, у дворян было по 20 человек на работе, а народный академик «тужит с 200 душами и фабрикой».

Первую свою продукцию фабрика выпустила в 1755 году в Усть-Рудице под Петербургом.

Для изготовления бисера и стекляруса были сделаны 3 печи. У большой, малой и трех печей, где стеклянная масса варилась, из нее вытягивались трубочки различного диаметра. При помощи специального приспособления трубочки разламывались на куски. Эти мелкие бусинки перемешивались с толченым углем, ссыпались в металлические сосуды и помещались в специальную, созданную Ломоносовым "бисерную печь".

Оставаясь в печи некоторое время, бисер под воздействием высоких температур плавился. Потом трубочки нарезали на куски. А чтобы получился стеклянный бисер, обязательно добавляли соду.


Стеклярусом, изготовленным на этой фабрике, был отделан Стеклярусный кабинет Китайского дворца в Ораниенбауме. Приложение № 5,6

        Но после смерти Ломоносова завод закрылся, проработав всего 10 лет. Потом это искусство забыли, и теперь этими замечательными изделиями. Сделанными на заводе М.В. Ломоносова  можно полюбоваться только в музеях. 
Воспитатель:  Как вы думаете, что умельцы изготовляли из бисера?

Ответы детей.

           Бисерное искусство приобрело наибольшее распространение в XIX столетии. Бисером отделывали дворцовые интерьеры, декорировали мебель, оклады окон, предметы быта. Бисером и стеклярусом украшали народные костюмы и бальные платья, сумочки, кошельки, шкатулки, кисеты и разные другие мелкие вещицы.

           В Древней Руси данное убранство с ниспадающими украшениями из жемчуга, бисера, с золотыми и серебряными пронизками, подвешивались к женским головным уборам, например к кокошнику. Приложение № 7,8,9,10, 11,12,13.
      Записная книжка начала 19 века  и пасхальные яйца (Приложение 14,15,16)                 

Колье из бисера и полудрагоценных камней (Приложение № 17,18,19,20)                  
Воспитатель:  19 век можно смело назвать «ЗОЛОТОЙ ВЕК БИСЕРА»  в России.  Вещи, вышитые  бисером или сделанные из него стоили очень дорого. Их носили богатые дамы и очень этим гордились. Посмотрите эти старинные вещи. 
Платья  (Прил.21,22)             

Чернильница, карандаш  19 век   (Прил.23)          

Стакан в бисерном чехле  19 век  (Прил.24)                                               Шкатулка  под украшения  (Прил.25)                
Бисерная сумочка и кошельки  (Прил. 26,27,28)

Перчатки (Прил. 29,30) и др.                             


Воспитатель: давайте  поиграем.

Проводится Упражнение для глаз снимающие утомление

1. Плотно закрыть и широко открыть глаза. Повторять упражнение 5–6 раз с интервалом 30 секунд. 

2. Посмотреть вверх, вниз, вправо, влево, не поворачивая головы. 

3. Медленно вращать глазами: вниз, вправо, вверх, влево и в обратную сторону. 

 ( Второе и третье упражнение рекомендуется делать не только с открытыми глазами, но и с закрытыми. Выполнять их надо сидя, с интервалом 1–2 минуты)
Воспитатель: Посмотрите, что сейчас можно увидеть из бисера, и что изготовляли ребята из подготовительной группы сами.
Воспитатель: Бисерные традиции возрождаются, сохраняются и развиваются, и маленькая чудо-бусинка – бисеринка продолжает катиться через века, хорошея и молодея с каждым днем.
Воспитатель: Ребята, что вы сегодня узнали нового  о М.В. Ломоносове? 

Какие поделки можно сделать из бисера? Кто возобновил изготовление бисера в нашей стране? 

Литература:

· http://crystal-boutique.com.

· http://ru.wikipedia.org
· Грушина Л.В.«Мастерилка» «Плетенки из бисера» 1999
· «Бисероплетение» «От азов к мастерству» № 2,2010
· "biCer.ru – все о бисере, бесплатные схемы для бисероплетения, уроки и технологии плетения и вышивки бисером."
· Электронная "Большая Энциклопедия Кирилла и Мефодия".
