ДОО: д/с «Василёк» СП МБОУ «Устьянская СОШ»
Группа: средняя  

  Музыкальный руководитель: Батурина Ирина Александровна

  Тема: «Музыкальные помощники»

Образовательная область: «Художественно – эстетическое развитие» 

Цель: Формирование представлений о взаимосвязи частей тела человека и музыкальных умений и навыков у детей среднего возраста в различных видах музыкальной деятельности на музыкальных занятиях.

Задачи: 

Образовательные: 1. Закреплять  ритмичное выполнение знакомых музыкально- ритмических движений, познакомить детей с новым движением «пружинка с поворотом»; 

2.  Учить петь естественным голосом, без напряжения, вместе начинать и заканчивать пение.

     Развивающие:
1. Развивать слуховое внимание, умение различать разнохарактерные пьесы, передавать содержание в движении.

2. Развивать эмоциональное отношение детей к слушанию музыки.

Воспитательные:
1. Воспитывать желание детей к музыкальному творчеству, к исполнительской деятельности.

2. Воспитывать уважительное отношение друг к  другу, чувство коллективизма.
Музыкальный материал:

1. «Что умеют наши ножки?» слова и музыка Г.Вихаревой                                                                                   2. «Кот и мышь» музыка Ф. Рыбицкого                                                                                                            3. «Первый снег» слова А.Горина, музыка А.Филиппенко                                                                             4. «Музыканты» слова и музыка Г.Вихаревой                                                                                                    5. «Мы ногами топ, топ, топ» музыка Е.Железновой

Оборудование:

1. мольберт с картинками частей тела                                                                                                                    2. мольберт с картиной «Кошка во дворе» В.Колганов                                                                                                    3. музыкальные инструменты: дудки, бубны, ложки                                                                       4. цифровое пианино, музыкальный центр

Методы и приемы:   

- практические (разучивание  нового упражнения, слушание, пение,  танец)                                                                                                                          - наглядные  (картина, иллюстрации,  показ упражнения)                                                                                                                                     - словесные (беседа)

Предварительная работа: разучивание песни, танцев, слушание музыкальной пьесы, расширение словаря, характеризующего определенную музыку.  Прослушивание звучания музыкальных инструментов, беседа о характере звучания.

Ход занятия:

Дети под музыку входят в зал.

Муз. рук: Здравствуйте, дети. (музыкальное приветствие)
Воспитатель: Посмотрите, пожалуйста, на мольберт. Что изображено на картинках? (ноги, уши, рот, руки). Это части тела человека. Для чего они нужны человеку? (ответы детей). Это наши помощники. Они помогают нам ходить, говорить, есть и т.д.

Муз. рук:  Молодцы ребята, вы знаете, как помогают части тела человеку в жизни. А сегодня мы с вами узнаем, как части тела помогают нам на музыкальном занятии.  Как мы можем это узнать? (ответы детей) Чтобы это узнать, нам нужно выполнить задания, а они спрятались вот в этих картинках (на картинках части тела с цифрами). С чего начнём? (ответы детей). Посмотрите, здесь цифры разбежались, их нужно поставить в правильном порядке.

Дети выбирают картинку с цифрой 1.

Муз. рук: Что нарисовано на этой картинке? (Ноги) Что могут делать ноги на музыкальном занятии? (ответы детей) Сейчас мы с вами посмотрим, что умеют наши ноги. Встаньте в круг. (спина прямая, бег лёгкий на носочках, и т.д.)

Исполняется «Что умеют наши ножки?» ( ходьба, бег,  «пружинка», выставление ноги на пятку)

Муз.рук:  А сегодня мы с вами научимся делать пружинку с поворотом. (показ, выполнение)

Вывод: Что делают ноги на музыкальном занятии? (ответы детей) На музыкальном занятии ноги помогают выполнять различные ритмические движения. Скажите, с каким новым движением мы познакомились? (ответы индивидуально и хором) 
Дети выбирают картинку с цифрой 2.

Муз. рук: Что нарисовано на этой картинке? (уши) Для чего нужны уши на музыкальном занятии? (ответы детей)
Муз.рук: Сейчас вы прослушайте произведение и скажите, как оно называется? («Кот и мышь») повернуть иллюстрацию на мольберте «Кот ловит мышей»)  Какая музыка, одинаковая или разная? (проиграть отдельно тему кота и тему мыши)

(разная, музыка мышки лёгкая, отрывистая, на высоких звуках; музыка кота грубая, на низких звуках). При повторном прослушивании изобразить движениями тему кота и тему мыши. 

Слушание «Кот и мышь» Ф. Рыбицкий
Вывод: Как помогли нам уши? Уши помогли узнать, где кот, а где мышь. Уши помогают не только слышать музыку, но и различать её.

Дети выбирают картинку с цифрой 3.

Муз.рук: Что нарисовано на этой картинке? (рот) Для чего нужен рот на музыкальном занятии? (ответы детей) При пении рот должен хорошо открываться, голос должен быть спокойный, нельзя кричать и  напрягаться,  стараться вместе начинать и заканчивать пение. (сказать о правильной посадке)

Исполнение песни «Первый снег» А.Филиппенко
Вывод: На музыкальном занятии рот нужен для того, чтобы петь песни.

Дети выбирают картинку с цифрой 4.

Муз.рук: Что нарисовано на этой картинке? (руки) Что могут делать руки на музыкальном занятии? (ответы детей) (Обратить внимание на стол с музыкальными инструментами)  Что это? (музыкальные инструменты) Сейчас мы с вами будем музыкантами. Подойдите к столу и возьмите любой инструмент по желанию.

Игра на музыкальных инструментах «Музыканты» Г.Вихарева
Вывод: Вот какой оркестр у нас получился. Что нам помогли сделать руки? (сыграть на музыкальных инструментах)

Дети выбирают картинку со знаком вопроса и цифрой 5.

Муз.рук: Как думаете, какой помощник спрятался на этой картинке? (ответы детей)

(переворачивается картинка, на ней глаза) Как помогают нам глаза на музыкальном занятии? (ответы детей) Сейчас мы посмотрим друг на друга, как мы выполняем движения, правильно ли?

Исполняется «Мы ногами топ, топ, топ» Е.Железновой

Вывод:  Как помогли нам наши глаза? (ответы детей) Глаза помогают нам видеть, правильно ли мы выполняем движения, как поём, танцуем, и какое у нас настроение.

Ребята, все задания закончились. Со всеми заданиями мы справились. А как помогли нам наши помощники? Что вам понравилось на занятии? (ответы детей) Вы сегодня все были молодцы, правильно выполняли движения, хорошо пели и танцевали, играли на инструментах. А теперь давайте попрощаемся.

Прощание музыкальное. Дети под музыку уходят из зала.

