Аналитическая справка  о деятельности педагога
Ракчеевой   Юлии    Викторовны, воспитателя
д/с «Солнышко» СП МБОУ «УСОШ»
за 2011 – 2012 уч. год для выдвижения на конкурс
«Лучший педагог дошкольного образовательного округа».
1. Сведения об образовании.
Котласское педагогическое училище, 1992 г., по специальности воспитатель в дошкольных учреждениях, диплом № 009485.

2. Сведения о квалификации.

1 квалификационная категория, от 22 февраля 2012 г.

3. Педагогический стаж работы.
19 лет.

4. Сведения о прохождении курсов за последние 2 года.
Семинар в АО ИППК РО по теме «Организация экспертизы в ходе аттестации педагогических работников», ноябрь 2011 г.

5. Владение информационными технологиями.

Педагогом создан персональный сайт в социальной сети работников образования, размещено электронное портфолио, опубликованы следующие материалы: презентация «Воспитание самостоятельности у детей дошкольного возраста в процессе ручного труда», проект «Твое питание и здоровье».  Воспитатель подготовила для педагогов ДОУ  презентации: «Модель целостного развития ребенка, как субъекта детской деятельности» и «Содержание образовательной области «Социализация» в программе «Детство».

6. Результаты диагностики, подтверждающие высокий уровень готовности детей к обучению в школе (по методике Л. Ясюковой)
Диагностика уровня готовности детей к школьному обучению проводится по методике 
Л. Ясюковой, которая предполагает исследование уровня развития процессов, а также мотивационную и интеллектуальную готовность к обучению в школе. 

Подготовительная к школе группа – 2009 – 2010 учебный год:

 - Уровень школьной зрелости – 86 %

 - Уровень сомнительной школьной зрелости – 14 %

 - Уровень школьной незрелости – 0%.
       7.  Победители, призеры конкурсов, фестивалей в 2011 – 2012 учебном году.
Мигаль Лида, Мигаль Ульяна, Петрова Настя, районная выставка детского декоративно-прикладного творчества «Новогодняя мозаика» - 1-е место.

Кузнецова Ксюша – 1 место в районном конкурсе «Пасхальные фантазии».

8. Современные образовательные технологии в работе педагога и где распространялся опыт по их внедрению в 2011 – 2012 учебном году.
В работе с детьми воспитатель активно использует современные образовательные технологии и методики. Это: проектная деятельность, музейная педагогика, информационно - компьютерные технологии, игровые технологии, мнемотехника.
В результате использования проектной деятельности у детей увеличился уровень познавательной  и творческой активности; дети научились проявлять самостоятельность в принятии решений;  родители стали активнее сотрудничать с детским садом.
Использование информационных компьютерных технологий облегчает процесс усвоения материала дошкольниками, тренирует внимание и память, развивает элементы наглядно-образного мышления.

С применение музейной педагогики  у детей  сформировалось представление о музее, расширился кругозор, развивается творческая активность и формируется эстетический вкус.

В результате применения игровой технологии при поступлении в дошкольное учреждение дети успешно прошли адаптацию, также с использованием игровых технологий легче развиваются психические процессы малышей, такие, как внимание, память, восприятие.
Педагог представила свой опыт работы на международной научно – практической конференции «Информационные и коммуникационные технологии в образовании: ресурсы, опыт, тенденции развития» (ИТО – Архангельск – 2011)

9. Количество случаев травматизма в ходе ВОП в 2011 – 2012 учебном году.

Случаев травматизма нет.
10. Авторская программа (название, автор, когда и кем утверждена).
Педагогом создана дополнительная образовательная программа речевого развития младших дошкольников «В мире стихов», утверждена на педагогическом совете ДОУ 18 апреля 2012 г., протокол № 03.
11. Участие в районном конкурсе «Учитель года».
Нет.

12. Участие в других профессиональных конкурсах в 2011 – 2012 учебном году.

· Издательский дом «Воспитание дошкольника», редакция журнала «Дошкольное воспитание», участник конкурса «Новогодняя мастерская»;

· АО ИППК РО, "III региональная выставка программ и программно-методических материалов по дошкольному образованию», участник конкурса;

· Министерство образования и науки Архангельской области, конкурс на получение денежного поощрения лучшими воспитателями, реализующими основную общеобразовательную программу дошкольного образования, муниципальных и государственных учреждений Архангельской области, победитель конкурса.
13.  Эффективное сотрудничество  с образовательными учреждениями округа, района.

Педагог работал в составе экспертной группы при аттестации Лукинской Алены Борисовны на 1 квалификационную категорию.

14. Представление своего опыта (выступления на конференциях, публикации в методических журналах) в 2011 – 2012 учебном году.

 «Информационно-компьютерные технологии в развитии речи младших дошкольников» («Сборник материалов международной научно-практической конференции «ИКТ в образовании: ресурсы, опыт, тенденции развития», 

2 часть, 30 ноября – 3 декабря 2011 г.
15. Название кружка, секции.
Воспитатель ведет кружок «Буратино» по заучиванию стихов во 2 младшей группе.

Цель: развитие речи и памяти детей посредством заучивания стихов и театрального искусства. Направление деятельности: познавательно –  речевое.
16. Указать формы работы с родителями.

С родителями проводятся досуговые мероприятия, родительские собрания.
17. Особые заслуги педагога.
Большое значение педагог  уделяет самообразованию. Тема этого учебного года: «Роль художественной литературы в развитии речи младших дошкольников». Тема является актуальной, инновационной. Отмечается профессиональный рост педагога, результатом стало составление авторской программы «В мире стихов».
            1.06.2012 г. 
