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Воспитание детей старшего дошкольного возраста с учетом гендерной направленности

    Как сделать так, чтобы из крошечной девочки выросла прекрасная женщина, которая не только достигнет успеха в бизнесе, науке или искусстве, но станет нежной матерью, заботливой женой, рачительной хозяйкой? Как из мальчика вырастить мужчину, способного защитить свой семейный очаг? Возможно, ли воспитывать девочек и мальчиков так, чтобы они ещё в детстве поняли и приняли свои роли?
    Проблема гендерного воспитания начала приобретать актуальность в настоящее время, и всё больше педагоги и психологи стали задумываться о необходимости дифференцированного подхода к воспитанию девочек и мальчиков, причём начиная уже с дошкольного возраста. Социальные изменения, происходящие в современном обществе, привели к разрушению стереотипов мужского и женского поведения, которые входят в психологию ребёнка через непосредственное наблюдение за поведением мужчин и женщин. На фоне этих изменений меняются и внутренние психологические позиции детей, их сознание: девочки становятся агрессивными и грубыми, а мальчики перенимают женский тип поведения.
   Наблюдая за детьми подготовительной группы, мы заметили, что многие девочки лишены скромности, нежности, терпения, не умеют мирно разрешить конфликтные ситуации. Мальчики же, наоборот, не умеют постоять за себя, слабы физически, лишены выносливости и эмоциональной устойчивости, у них отсутствует культура поведения по отношению к девочкам.
    Диагностическое обследование по определению уровня сформированности полоролевой социализации выявило низкий уровень знаний по данному вопросу. 

     Всё это позволило нам сделать вывод о необходимости создания в группе условий для гендерной социализации детей.

   Реализация задач гендерного подхода осуществлялись через проект «Мальчики и девочки».

    Целью, которого была осуществление гендерного подхода в разных видах деятельности для воспитания и обучения мальчиков и девочек. Исходя из поставленной цели, конкретизировали задачи:
· Развивать гендерные представления у детей;

· Знать свою принадлежность к половой роли и её отличительные признаки;

· Определять перспективы взросления в соответствии с половой ролью;

· Воспитывать культуру взаимоотношения между мальчиками и девочками;

· Формировать у детей понятие о положительных чертах характера мальчиков и девочек.

    Для решения данных задач был разработан перспективный план по полоролевой социализации детей на весь учебный год, проведено анкетирование родителей о знании их понятия – гендерное воспитание и необходимости использования его в работе ДОУ. В группе для детей был оформлен мини-музей «Мальчики и девочки», подобрана литература, подготовлена картотека дидактических игр по гендерной направленности.
    В дошкольном учреждении мальчики и девочки воспитываются совместно. Чтобы преодолеть разобщённость между ними организуются совместные игры в процессе, которых дети могут действовать сообща, но в соответствии с гендерными особенностями. Мальчик может быть не только шофёром, но и строителем, врачом, а девочка – не только принцессой, но и учителем, и мамой. Именно поэтому в группе выделены игровые зоны, специально оборудованные для мальчиков и девочек, и организованны места для совместной деятельности, в ходе которой девочки остаются девочками, а мальчики – мальчиками.
    В непосредственно образовательной деятельности реализация задач гендерного подхода осуществляется через беседы, дидактические игры, решением проблемных ситуаций.

     В ходе анкетирования родителей выяснилось, что они имеют недостаточно знаний по данному вопросу, поэтому для ознакомления родителей было проведено ряд мероприятий:         
- Наглядная информация;

- Беседы;

- Совместные праздники (к 23 февраля, «для милых мам» к дню матери);

- Участие в фотовыставке «Мальчики и девочки – два разных мира»;
- Выставка рисунков «Мальчики и девочки в художественной литературе»;

- Выставка «Моя родословная», «Золотые руки».
    На заключительном этапе, проект был представлен в виде открытой непосредственно организованной деятельности «В стране дружбы», где дети показали приобретённые знания по гендерным представлениям и взаимоотношениям между мальчиками и девочками.

   Итогом проекта стали изготовленные в ходе проведения проекта картотеки, настольно-печатные игры, перспективный план по полоролевой социализации дошкольников.
   На сравнительной диаграмме диагностик проведённых в октябре 2012г. и апреле 2013г. хорошо прослеживается динамика сформированности знаний по полоролевой социализации.

    Работа по созданию в группе условий, способствующих гендерной социализации детей, дала положительные результаты:

- родители воспитанников приобрели знания об особенностях воспитания детей разного пола;

- выросла культура поведения и общения детей; 

- повысился уровень психолого-педагогической компетентности нас самих педагогов.

   Проведённые мероприятия позволили пересмотреть традиционный подход в воспитании мальчиков и девочек, выстроить процесс воспитания с учётом гендерных особенностей воспитанников, современных социокультурных потребностей общества и современной педагогической реальности, что становится важным фактором эффективного обучения, воспитания и позитивной социализации.
