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Информационное письмо
«Единая методическая неделя для педагогических работников ДОО на тему: 
«Трудовое воспитание детей в ДОО»


Уважаемые коллеги!
Информационно-ресурсный центр дошкольного образования МБОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори» приглашает вас принять участие в муниципальном мероприятии «Единая методическая неделя по теме «Трудовое воспитание в ДОО» (далее, ЕМН). ЕМН проводится в рамках реализации муниципального проекта «Учимся трудиться».
К участию в ЕМН приглашаются педагоги дошкольных образовательных организаций Устьянского муниципального округа Архангельской области
Цель ЕМН: обобщение и распространение лучших практик трудового воспитания детей дошкольного возраста
Сроки проведения: 24.02 – 28.02.2025 года.
Место проведения: дошкольные образовательные организации Устьянского муниципального округа (далее ДОО), Базовые ДОО, МБОУ «ОСОШ № 1» СП «Д\с «Ручеек»
ЕМН проводится в 2 этапа:
1 этап: мероприятия внутри ДОО (сроки – 24-27 февраля 2025 года). Планируются и проводятся в детских садах района, в дошкольных образовательных округах.  Включают: методические мероприятия с педагогами, мероприятия для родителей по теме методической недели, мероприятия с детьми дошкольного возраста. 
2 этап: мероприятия окружного уровня (24-27 февраля 2025 г.) и муниципального уровня (28.02.2025 г.). 
Окружной уровень:
· Октябрьский дошкольный образовательный округ – окружной конкурс «Домино»;
· Устьянский дошкольный образовательный округ – конкурс семейно-педагогических команд;
· Киземский дошкольный образовательный округ – конкурс детских центров, мастерские для детей по овладению трудовыми навыками.
Муниципальный уровень:
- итоговое мероприятие (единый методический день) для педагогов ДОО Устьянского муниципального округа Архангельской области (дата проведения – 28.02.2024г.). Форма участия в итоговом мероприятии (едином методическом дне): очная. Можно принять участие в качестве слушателя или в качестве выступающего, ведущего мастер – класса. 
Итоговое мероприятие (единый методический день) включает:
- выставку – презентацию материалов победителей, призеров, участников окружного конкурса «Домино» Октябрьского образовательного округа (по рекомендациям жюри); время выступления до 7- 10 минут.
- презентация опыта работы педагогов ДОО Устьянского муниципального округа в различных формах (выступления, мастер-классы, творческие и педагогические мастерские и др.). Для выступающих с опытом работы время выступления - 15 минут; проведение мастер-классов – 20-25 минут.
Порядок проведения выставки – презентации
Формат проведения: выступление – интерактив с презентацией. В зависимости от количества выступающих презентация материалов может быть организована в один или два этапа. 
Каждый выступающий размещает материалы на отдельном столе. Все участники выставки-презентации делятся на группы по количеству столов. Выступающие презентуют свой материал, затем все участники меняются местами, выступающие остаются на месте. И презентация материала повторяется для другой группы участников. 
Прием заявок и материалов
[bookmark: _GoBack]Приём заявок и материалов на участие в итоговом мероприятии (едином методическом дне) для педагогов (выступления) до 21 февраля 2025 года,  для слушателей и участников выставки до 27 февраля 2026 года в гугл – форме  https://forms.gle/E36XF7PMsZGJmWdB9  (ссылку нужно скопировать и вставить в браузер). 
Требования к выступлениям из опыта работы
Содержание выступления должно опираться на собственный опыт и включать описание деятельности, результатов исследований, реализации программ, проектов, мероприятий, со сроком давности: не позднее 3-5 лет.  
Подведение итогов
По итогам ЕМН участники, представившие опыт работы в любой из форм (выступление, мастер-класс, педагогическая мастерская и пр.) получат сертификаты УО за представление опыта работы в рамках ЕМН. 
Участники выставки-презентации получают справки ИРЦ за участие; участники выставки, представившие свой материал, получают справки ИРЦ (либо сертификат) за презентацию опыта работы.

Конт тел. 89210828356, Федорова С.В., старший методист ИРЦ

