Программа районных педагогических чтений для ДОУ по теме

«Современные образовательные методики и технологии в ДОУ».

Дата проведения: 10 ноября 2011 года

Место проведения: ИРЦ  ДО - МОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори» 

Время проведения: 9.30 – 12.00
9.00 – 9.30    Регистрация участников

9.30 – 9.40   Открытие педагогических чтений, Федорова С.В., ст. методист  МОУ «Начальная школа -детский сад М. Монтессори»

  9.40 - 11.00.  Выступления  из опыта работы:

   «Художественное конструирование как средство развития художественных способностей», Борисова О. М.., воспитатель д/с «Василек» СП МОУ «Общеобразовательная Устьянская средняя школа»

   «Фитбол - гимнастика как средство профилактики нарушения осанки у детей старшего дошкольного возраста», Долгополова В.В., воспитатель д/с «Ладушки» СП МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1»
   «Применение мультимедийных презентаций в процессе обучения и развития ребенка дошкольника», Борисова Т.Н., воспитатель д/с «Ладушки» СП МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1»

   «Метод проектов при ознакомлении дошкольников с природой родного края», Борисова Е.В., воспитатель д/с «Солнышко» СП МОУ «Общеобразовательная Устьянская средняя школа»

   «Развитие познавательного интереса детей дошкольного возраста через экспериментальную деятельность",  Попова Г.Н., воспитатель МОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»
  «Развитие познавательной активности детей младшего дошкольного возраста в процессе экспериментальной деятельности», Кузнецова О.П., воспитатель д/с «Березка» СП МОУ «Березницкая средняя общеобразовательная школа»

   «Развитие творческих способностей детей дошкольного возраста средствами экспериментальной деятельности», Кулакова О.М., воспитатель д/с «Кораблик  СП МОУ «Строевская средняя общеобразовательная школа»
   «Внедрение нетрадиционных методик в систему музыкального воспитания старших дошкольников», Ужакова О.Е., музыкальный руководитель  МДОУ ЦРР «Д/с «Аленушка»
    «Закаливание детей дошкольного возраста как средство повышения сопротивляемости организма», Чеснокова Е.В., воспитатель МДОУ ЦРР «Д/с «Аленушка»
   «Использование «звучащих картинок» на занятиях лепкой», Столыпина Т.В.,  д/с «Рябинушка»» СП МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1»

   «Развитие координационных способностей детей дошкольного возраста посредством аэробики», Мамонова Н.В., д/с «Рябинушка» СП МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1» 
   «Формирование культуры здоровья у детей с ЗПР», Сидорова Г.М.,  МОУ «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции»

«Развитие валеологической культуры у дошкольников через реализацию проекта «Наши помощники», Паршина Н.И., воспитатель д/с «Журавлик» СП МОУ «Общеобразовательная Устьянская средняя школа»

   «Развитие навыков исследовательской деятельности в процессе организации экспериментов у старших дошкольников с ОНР», Коптяева Г.Н., МОУ «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции»

11.00-11.15. Об итогах выставки «Дошкольникам о Ломоносове», Федорова С.В., методист МОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»

11.15 – 11.30. Кофе – пауза, ознакомление с материалами выставки

11.30 – 12.00  Подведение итогов работы

