Проект программы семинара 

Семинар
для педагогов дошкольных образовательных учреждений 
«Технологии дошкольного образования, обеспечивающие деятельностный подход».
Дата проведения: 18 января 2011 года

Место проведения: детский сад «Ладушки» МОУ ОСОШ № 1
Время проведения: 9.20 – 12.40

Программа семинара:

1. Ознакомление с программой семинара.

2. Образовательная деятельность – открытые просмотры:

· Образовательная деятельность  по теме «Зима» (интеграция образовательных областей «познание», «художественное творчество»,  технология «Педагогическая  мастерская») старший дошкольный возраст, Сычева М.М., воспитатель д/с «Ладушки»
· Образовательная деятельность в технологии «Фитбол – гимнастика», образовательная область «Физическая культура», подготовительная группа, Долгополова В.В., воспитатель д/с «Ладушки»
· Образовательная деятельность по теме «Волшебные пуговицы» (образовательная область «Познание», технология исследовательская деятельность), речевая группа, Коробова З.А.,  воспитатель д/с «Ладушки»
3. Кофе – пауза.

4. «Педагогические технологии в ДОУ», Федорова С.В., методист МОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»
5. «Деятельностный подход в дошкольном образовании», Китаева Т.Н., педагог-психолог МОУ «Начальная школа – детский сад М. Монтессори»
6. Выступления из опыта работы:
· «Художественное конструирование как средство развития художественных способностей», Борисова О. М.., воспитатель д/с «Василек» СП МОУ «Общеобразовательная Устьянская средняя школа»

· «Использование «звучащих картинок» на занятиях лепкой», Столыпина Т.В.,  д/с «Рябинушка»» СП МОУ «Октябрьская средняя общеобразовательная школа № 1»

