Устьянский район , 2015 год.

Методика оценки заданий  дошкольной интеллектуальной мини-олимпиады.

1. В каком доме живет мальчик?

Инструкция:  Раздать карточки на край стола. Рассмотрите внимательно картинку. Что изображено на ней? Верно, много домов. Рассмотрите рисунок – схему на картинке справа внизу. На ней изображен путь движения мальчика к дому. Следуя этой схеме, найдите, в каком доме живет мальчик. Выполни задание, глядя на схему, проследите глазами движение мальчика. Раскрась домик, в котором живет мальчик. Время выполнения задания не более 3 мин. Кто выполнит задание, можно положить карандаш и немного подождать.

Оценка: дом найден правильно 3 балла; если ребенок НЕ  использовал подручные средства (проводил путь карандашом или пальцем) + 1б.; дом найден неправильно – 0 б. За аккуратность в закрашивании можно добавить 1 балл.
2. Десять слов.

Инструкция: Раздать карточки сразу на край стола рисунком вниз.  У вас на столе есть картинка, где изображены разные предметы. Я вам назову десять слов – картинок, вы их послушаете внимательно, запомните, а затем найдите их на картинке. Слушайте внимательно: труба, носки, шар, радуга, гриб, корзина, торт, аквариум, ваза, пылесос. Найдите и обведите все картинки – слова, которые только что слышали и запомнили. Время выполнения  не более 3 минут. Кто выполнит задание, можно положить карандаши на место  и немного подождать.

Оценка: все выполнено правильно – 10 баллов. Ошибкой считается каждое пропущенное или лишнее слово (за каждую ошибку – 1 б.)

3. Раскрась коврик

Инструкция: Раздать карточки. Рассмотрите внимательно коврик, изображенный на картинке. Послушайте задание: Надо раскрасить коврик так, чтобы фигуры одного цвета не соприкасались друг с другом. При раскрашивании коврика использовать карандаши только 4-х цветов. Время выполнения задания: до 8  мин.
Оценка: весь коврик закрашен правильно (цвета не соприкасаются друг с другом и использовано 4 цвета) – 17 баллов; за каждую ошибку  минусовать  1 б.
4. Противоположности.
Инструкция: На картинке перед вами изображены разные предметы. Послушайте задание: соедините линией предметы с противоположными свойствами. Время выполнения задания  2 мин. 

Оценка: все картинки соединены правильно – 5 б.; за каждую ошибку – 1б. Ошибкой не считается, если допущены варианты соединения представленные на схеме красным цветом

5. Кто в сетке?

Инструкция: Положите перед собой лист с заданием. Давайте рассмотрим его. Он состоит из 2 частей: вверху листа  вы видите клеточки, в каждой из которых находится знак и цифра. Давайте назовем – Е 12, В9,.. А теперь рассмотрим сетку, изображенную ниже. Покажите, где находятся буквы, где находятся цифры. Найдите в сетке точку, обозначенную символом Е12. Она уже обозначена. Найдем следующую точку В9. Поставьте ее в сетке внутри клеточки. И соедините эти точки.  Расставьте на этом поле точки по схеме, предложенной вверху и соедини их последовательно друг с другом. Если ты все сделаешь правильно, то узнаешь, кто спрятался в сетке. Задание выполняем простым карандашом или ручкой. Время выполнения задания до 5 минут.

Оценка: все точки найдены и соединены правильно – 16 баллов, 
за каждую ошибку (не все точки найдены)- минус  1 б. 
Можно добавить от 1 до 3 баллов за ровные и аккуратные линии. 
Можно вычесть от 1 до 3 баллов, если линии неровные и неаккуратные. 
Если ребенок нашел точки правильно, но не соединил или соединил не все, можно вычесть от 1 до 5 баллов.
6. Рассади животных по вагончикам

Инструкция: Посмотрите на картинку. Что вы видите на ней? Верно, на картинке изображены разные животные. Давайте назовем их:  жираф, слон, корова, медведь, жук, кот, бегемот, верблюд, лошадь, собака, мышь, бабочка. Что есть внизу? Вагончики с 1, 2, 3 окнами. Рассади животных по вагончикам: каждое из них поедет в том вагончике, сколько слогов слышится в его названии – если в названии 1 слог, то вагончик с одним окном и т.п. Соедини животное с вагончиком. Задание можно выполнить простым карандашом или ручкой. Время выполнения –  до 3 минут.
Оценка: за каждый правильный выбор – 1 балл. Макс. – 12 баллов. 

Ошибки не считать.

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ

7. Память, внимание, логическое мышление, порядковый счет, умение слушать инструкцию взрослого и действовать по ней.  «Рисование бус» (методика И.И. Аргинской).

Дополнительное задание: используется тогда, когда не выявился победитель, т.е.  на 1 место претендуют 2 ребенка

Задание произносить четко 1 раз!
Цель: выявить количество условий, которые может удержать ребёнок в процессе деятельности при восприятии задания на слух; способность к самоконтролю.
Инструкция: «У каждого из вас на листочке нарисована нитка. На этой нитке нужно нарисовать семь  круглых бусин. Все бусины должны быть разного цвета и размера. Средняя бусина должна быть синей, а пятая самой маленькой.  Начинайте рисовать». Время выполнения: 1 - 2 мин.
Оценка:

· 6 баллов: задание выполнено правильно, учтены все шесть  условий: количество бусин (пять), их форма (круглая или близкая к круглой), размер (д.б. разный), использование семи  разных цветов, фиксированный цвет средней бусины (синий) и размер пятой бусины (самая маленькая);

· 5 баллов: учтены любые пять условий;
· 4 балла: задание выполнено правильно, учтены все четыре условия: количество бусин (пять), их форма (круглая или близкая к круглой), использование пяти разных цветов, фиксированный цвет средней бусины (синий);

· 3 балла: учтены три любых условия;

· 2 балла: учтено два условия;

· 1 балл: учтено  одно условие;

· 0 баллов: задание не выполнено.

