Основные нормативные документы, регламентирующие организацию и проведению внутреннего контроля в ДОУ

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации«

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 30.08.2013 г. № 1014 «Об утверждении Порядка организации образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»

· Письмо Минобразования РФ от10.09.99 г. № 22-06-874 «Об обеспечении инспекционно-контрольной деятельности»

· Письмо Минобразования РФ от 07.02.01 г. № 22-06-147 «О содержании и правовом обеспечении должностного контроля руководителей образовательных учреждений»
· Приказ Минздравсоцразвития России от 14.08.2009 № 593 «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел  «Квалификационные  характеристики должностей работников образования»

· Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации  от «18» октября 2013 г. № 544н « ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СТАНДАРТ  Педагог (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании)  (воспитатель, учитель)
· Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. N 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»

