Рефлексия  по методу Эдварда де Боно «Шесть шляп».
Но сначала мы хотели бы вам рассказать небольшую притчу:

 «В одной стране жил старик, который делал шляпы. Заказов на изготовление шляп у него всегда было много, так как все считали, что его шляпы приносят счастье своим владельцам. 

 Пришло время, и шляпника не стало. Сыновья приехали в дом отца и решили, что смогут обогатиться на наследстве, оставленном им. Обыскав весь дом, братья ничего не нашли, кроме сундука с шестью шляпами (белой, черной, синей. Красной, зеленой, желтой). Братья решили, что это очень дорогой заказ, и покупатель, приехав за ним, даст большую сумму денег. Ждали, ждали братья заказчика, но никто так и не приехал. Тогда они сделали вывод, что это и есть наследство, оставленное отцом, и взяли шляпы себе. 

 Немного поспорив, братья выбрали себе шляпы. 

 Братья разъехались. Через несколько лет они вновь встретились в доме отца. 

 Первый брат, который выбрал белую шляпу, научился видеть детали во всем происходящем, анализировать факты и события. 

 Второй брат, выбравший красную шляпу, стал эмоционально чувствительным, и кому-то это нравилось, а кому-то нет. 

 Третий начал видеть все в черном цвете, обращал внимание на недостатки во всем. И многим это даже нравилось. 

 Брат, который взял желтую шляпу, находил во всем только хорошее, видел все в светлых тонах, многим помог, хотя некоторые назвали его наивным. 

 Все, к чему прикасался пятый брат, который выбрал зеленую шляпу, раскрывалось, кипело идеями. Он вдруг обнаружил в себе много талантов, о которых даже не подозревал. 

 Брат в синей шляпе научился видеть масштабно, всю картину в целом, мог объяснить смысл происходящего и подсказать, куда двигаться дальше».

 Предлагаем вам представить себя на месте братьев и «примерить» одну из шляп. Подойдите, пожалуйста, по одному человеку из каждой группы и выберите шляпу. 

 Итак, у нас образовано шесть групп:

 - Участников с белой шляпой мы просим поделиться какой информацией о ФГТ и ФГОС вы обладаете. Коротко, только факты. Какие вопросы у вас были до семинара? Получили ли вы ответ? И какие вопросы появились сейчас? 

 - Группу красных шляп просим поделиться своими чувствами и эмоциями, которые возникают у вас, когда вы слышите понятия - ФГТ, ФГОС. 

 - От группы черных шляп мы ждем критический взгляд на проблему внедрения ФГОС на современном этапе. В чем выражается данная проблема? В чем вы видите недостатки реализации ФГТ и ФГОС в ДОУ? 

 - Желтый цвет - это цвет радости и оптимизма, мы ждем от вас только положительных эмоций в решении данной проблемы. Каковы преимущества внедрения ФГОС? 

 - Зеленая шляпа собрала настоящих креативщиков, которые предложат нам новые идеи для реализации ФГТ и ФГОС. 

 - Синяя шляпа собрала философов, умудренных опытом людей. Мы просим вас поделиться тем, что вы сегодня увидели и услышали нового на семинаре. 

 Рефлексия участников семинара. 

 Примечание: методика «Шесть шляп» универсальна – например, ее используют на педсоветах, совещаниях, чтобы структурировать групповую работу и сэкономить время. Она применяется и индивидуально, ведь бурные дебаты идут и в голове каждого человека. Методику используют также для проведения различных тренингов. Фактически ее можно использовать для структурирования любого креативного процесса, где важно отделять логику от эмоций и придумывать новые оригинальные идеи, в том числе и для рефлексивной деятельности.
