Ракчеева Ю.В., воспитатель д/с «Солнышко»

 СП МОУ «Общеобразовательная Устьянская средняя школа», с. Шангалы

Воспитание самостоятельности старших дошкольников
в процессе ручного труда

Современная начальная школа предъявляет высокие требования к уровню готовности детей к школьному обучению. Детский сад, являясь первой ступенью в системе образования, выполняет важную функцию подготовки детей к школе. Оттого, насколько качественно и своевременно дошкольник будет подготовлен к школе, во многом зависит успешность его дальнейшего обучения.

Подготовка детей к школе предполагает умственную, нравственно-волевую, физическую, эстетическую готовность. Ученые определяют содержание нравственно-волевой готовности следующим образом - это отношение к себе, отношение к сверстникам, отношение к учителю, отношение к школе и нравственно-волевые качества: ответственность, настойчивость, самостоятельность, активность. Среди перечисленных качеств личности, исследователи особо выделяют самостоятельность ребенка.

Среди разнообразных видов трудовой деятельности особое место принадлежит ручному труду, как деятельности, включающей в себя элементы других видов деятельности - игры, труда, изобразительной деятельности. Благодаря такому интегральному характеру в ручном труде заключены благоприятные возможности для формирования самостоятельности дошкольников

Задачи:      

1. Провести теоретический анализ психологической и педагогической литературы с целью выявления сущности процесса воспитания самостоятельности у детей старшего дошкольного возраста посредством ручного труда.

2. Изучить состояние практики и методики развития самостоятельности у детей старшего дошкольного возраста в процессе ручного труда.
3. Провести практическую работу по выявлению уровней самостоятельности у детей старшего дошкольного возраста в ручном труде.
4. Подобрать и апробировать в специально созданных условиях детского сада систему занятий по ручному труду, а также проверить их эффективность в воспитании самостоятельности у детей.

Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования:

· анализ психолого-педагогической и методической литературы;

· наблюдение педагогического процесса;

· проведение диагностических работ по выявлению уровней развития самостоятельности у детей;

· анализ проведенных работ.


База исследования: подготовительная группа детского сада "Солнышко", с. Шангалы.


Формирование самостоятельности у дошкольников в процессе ручного труда включало в себя ряд этапов, содержание которых было направлено на работу с детьми. Работа проводилась на основании перспективного плана.

На первом этапе перед нами стояла задача сформировать у детей представления о формах самостоятельного поведения и подвести к пониманию самостоятельности, как значимого качества личности. С этой целью мы использовали примеры литературных и сказочных героев. При отборе содержания учитывалась его динамичность, созвучность личному опыту дошкольника, чтобы оно вызвало у детей отклик и сопереживание.

Для закрепления полученных знаний о самостоятельности и формах самостоятельного поведения мы использовали специально организованные и стихийно возникшие проблемные ситуации во время прогулок, занятий, режимных моментов. Тем самым у детей возникала необходимость активно использовать слова «сам» и «самостоятельный» и демонстрировать свою способность действовать самостоятельно в тех или иных ситуациях.

На втором этапе для создания у детей интереса и положительного отношения к работе с бумагой и картоном мы использовали: беседы, тематические занятия, развлечения, целевые прогулки, экскурсии, выставки работ детей и взрослых. 

На третьем этапе для формирования самостоятельного поведения и для закрепления самоконтроля и самооценки на занятия к детям стал приходить Незнайка,  дети выступали в роли учителя, обнаруживая тем самым умение планировать деятельность, выбирать средства, ставить цель.

С этой же целью с детьми организовывались коллективные работы, успех которых напрямую зависел от слаженных действий и самостоятельного выполнения каждым своей части работы. Здесь же использовались домашние задания:

В результате проведенной работы мы обратили внимание на следующие изменения: дети стали более самостоятельными и активными в доведении работы до конца, отличались ручной умелостью, пониманием значения слова «самостоятельность», свободно оперировали этим понятием применительно к себе и сверстникам. Повысился уровень самоконтроля, более объективной стала оценка детьми своих возможностей.

Проведенная работа и результаты диагностики позволили сделать вывод, что ручной труд является эффективным средством для развития самостоятельности.

Таким образом, формирование самостоятельности дошкольника способствует развитию его личности в целом. Своевременное развитие самостоятельности расширяет возможности познания, общения, подготавливает успешное вхождение ребенка в ситуацию школьного обучения.
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