Шубина Т.П., воспитатель 

муниципального образовательного учреждения 
для детей дошкольного и младшего школьного возраста

 «Начальная школа – детский сад М. Монтессори».

Уровень развития мелкой моторики детей как показатель интеллектуальной готовности к обучению. 

Социально – экономические преобразования в обществе диктуют необходимость формирования активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать новые жизненные проблемы. В связи с этим перед педагогами встает важная задача развития творческого потенциала подрастающего поколения, что в свою очередь требует совершенствования учебного процесса с учетом психологических закономерностей всей системы познавательных процессов.

Ускорение научно-технического прогресса напрямую зависит от количества и качества, творчески развитых умов, от их способности обеспечить быстрое развитие науки, техники и производства, оттого, что теперь называют повышением интеллектуального потенциала народы.

Пред нашим государством, школой, воспитателями и родителями стоят задачи чрезвычайной важности, которые связаны с нашими маленькими гражданами:

1. Мы обязаны растить их здоровыми физически и нравственно, растить их свободными и здоровыми.

2. Добиться того, чтобы каждый из тех, кто сейчас ходит в детский сад и кто еще должен родиться, воспитать не только сознательным членом общества, но и – обязательно! – инициативными, думающими работниками.

Природа щедро наделила каждого здорового ребенка возможностями развиваться, и каждый здоровый малыш может подняться на самые большие высоты любой деятельности.

Генетики Ю. Г. Шевченко, Н. П. Дубинин утверждают, что духовное развитие фиксируется в социальной программе, которая передается путем воспитания, усложняется с каждым новым поколением.
Решение данной задачи чрезвычайно значимо в дошкольные годы, т. к. данный возраст составляет в жизни каждого человека крошечный по времени период и одновременно, по существу, является наиважнейшим для всей последующей жизни.
От подрастающего поколения в конечном итоге будет зависеть наша жизнь, осуществление надежд, помыслов, дел, судьба наших завоеваний. Мысль о развитии интеллектуальных способностей становиться все более популярной.

Наш современник академик А. Н. Амосов сказал: «Убежден, что правильно поставленная работа с дошкольниками поможет существенно повысить интеллектуальный потенциал целого народа».
Рука изучает мир вещей. Табличку «Руками не трогать» часто можно встретить на выставках, в музеях, в магазинах. Почему же посетители, особенно дети, пытаются игнорировать устные и письменные просьбы?  Их толкает инстинкт познания, исследовательский инстинкт. Хочется пробовать не только зрением, но и на ощупь. Ведь рука дает очень много информации: о весе, мягкости- твердости, гладкости - шероховатости, теплоте - прохладе, сухости- влажности и много другом. Познавательная деятельность не выявляется так ярко, как в движении руки - органов чувственного познания.
      Тонкая моторика- это разновидность движений, в которой участвуют мелкие мышцы. Эти движения не являются безусловным рефлексом, как ходьба, бег, прыжки и требует специального развития.
       Работая с детьми дошкольного возраста, мы часто сталкиваемся, с проблемой слабого развития пальцев рук и поэтому практические действия быстро приводят к утомлению, часто дети отказываются от такой деятельности, мотивируя отказ сильной усталости руки.
       Проблема развития мелкой моторики детей привлекает к себе не ослабевающий интерес отечественных и зарубежных физиологов, психологов, педагогов- практиков. В XX веке такие исследователи, как Л. С. Выготский, А. Р. Лурия, Н. М. Аксарина, А. Валлон, Ж. Пиаже, М. М. Кольцова, Л. А. Венгер, Э. Г. Пилюгина и многие другие доказали, что сенсомоторное (двигательное и сенсорное) развитие составляет фундамент умственного развития. Они отмечают, что умственные способности ребенка начинают формироваться очень рано и не сами собой, а по мере расширения его деятельности, в том числе общей двигательной и ручной. В первую очередь развитие мелкой моторики ребенка связано с его общим физическим развитием. Поэтому детям необходимы разнообразные физические упражнения, занятия физкультурой, т.к. они предоставляют широкие возможности для тренировки мелких мышц кисти, в различных видах деятельности. Конечно, катая мячи, набрасывая колечки, преодолевая полосу препятствий, ребенок не научиться писать. Письмо - особая графическая деятельность и овладеть ею можно только в процессе графических упражнений, но специально подобранные физические упражнения будут способствовать, развитию мелкой моторики детей и потянут за собой развитие интеллекта. По мнению Марцинковой Т. Д. интеллектуальная готовность к школе это не наличие у ребенка, каких то определенных сформированных знаний или умений, а наличие у ребенка более высокого уровня психологического развития. Все психические процессы: внимание, память, мышление, воображение, должны уметь сосредоточить внимание, например на написание элементов букв. Буквально с первых дней пребывания в школе ребенок получает указания, которые невозможно выполнить без учета развития мелкой моторики.
        Свою работу я начала в подготовительной к школе группе, поэтому для меня проблема развитие мелкой моторики была актуальна. Перед собой я поставила цель - работать над развитием мелкой моторики детей как показателем интеллектуальной готовности детей к обучению в школе. Для достижения этой цели были поставлены задачи: 

1. Обогащение развивающей среды материалами для развития мелкой моторики.

2. Систематизировать работу по развитию мелкой моторики через использование: 
· Пальчиковые игры.
· Пальчиковая гимнастика.

· Занятия по обучению грамоте, творческая мастерская и работа с Монтессори  материалом.              
· Расширение развивающей среды.

· Театрализованная деятельность.

· Включение детей в позицию субъективной деятельности.

Работу я начала с изучения методической литературы и подборки из периодических изданий по этой теме. Оформлена картотека пальчиковых игр, упражнений и пальчиковой гимнастики, которые использовала в свободное время деятельности между занятиями перед прогулкой в утреннее и вечернее время. Занималась как со всей группой, так и индивидуально.
Так как группа была подготовительная, на занятиях особое внимание уделяла работе в тетради. Составила перспективное планирование по обучению грамоте: «Работа в тетради (часть занятия)». На занятиях «творческая мастерская» работали с бисером, изготовляли разные поделки: брошки, миниатюры, сувениры, фенечки. Своими работами радовали мам, бабушек на 8-е марта, ровесников ко дню рождения, работников МОУ на выпускном вечере.
Свою педагогическую систему М. Монтессори называла системой саморазвития ребенка в специально подготовленной культурно - развивающей среде, в которой есть все необходимые материалы. В каждой Монтессори - группе есть центры:
     1.Практический.

     2. Сенсорный.

     3.Математический.

     4. Развитие речи, обучение чтению, письму.
     5. Космический.

Практически каждый из этих центров  прослеживают прямую и косвенную цель развития мелкой моторики детей, подготовка руки к письму (тренировка трех пальцев).

Большая часть детей осознанно подходят к работе с материалом. Все дети знают, что, поработав с материалом нужно показать результат работы учителю. Дети этой группы любили выступать в «роли учителя», учили друг друга и меня. Весь год работу группы направляли на подготовку к школе, приобретали навыки учебной деятельности; умение сосредоточено работать, доводить начатое дело до конца, наблюдать за действием педагога во время показа образца работы с материалом.

В течение года постоянно дополнялась развивающая среда по данной проблеме. На основе «обследовательских» движений рук дополнили среду играми- упражнениями: «Угадай на ощупь», «Из чего предмет?», «Что звучало?», «Что в черном ящике?», «Чудесный мешочек».
В самостоятельной деятельности дети часто использовали пальчиковый театр, обыгрывая, персонажи из сказки «Теремок».

Много работали с книжками - раскрасками, которые приобретались родителями, индивидуально выполняли домашнее задание в тетради: «Нарисуй по точкам и раскрась», «Нарисуй от заданной точки» и т.д.

Для родителей оформила рубрику: «Готовим руку к письму». Ежемесячно в уголке для родителей менялась информация «пальчиковые игры» - практический материал, где родители могли самостоятельно в домашних условиях играть, развивая пальчики у детей.

В сравнении с прошлым опытом работы по типовой программе хочу подвести итог своей работы по системе Монтессори. Используя в обучении Монтессори – материал пришла к выводу, что в результате применения дидактических материалов дети лучше усваивают различные понятия, чем с использованием традиционных.

Результаты диагностики показали - 96% школьная зрелость. 4% - сомнительная школьная зрелость. В этом, я считаю, заслуга наших обучающих материалов и система работы по развитию мелкой моторики. 
Таким образом, данные диагностики показывают, что спланированная работа способствует повышению уровня готовности детей к обучению в школе. У детей развита зрительная моторность, визуальное  и понятийное мышление,    умение ориентироваться на плоскости и на собственном теле, достаточно хорошо развита моторная ловкость.

Проработав методическую литературу и обобщив опыт, продолжила работу над проблемой по развитию мелкой моторики в первой младшей группе. Стремилась создать максимально благоприятную для детей воспитывающую среду, обеспечивающую комфортное самочувствие детей: возраст, уровень их развития, интересы, склонности, способности, личностные способности.

Детей привлекали к работе постепенно т. к. некоторые из них еще адаптировались к детскому саду (был период адаптации). Использовала индивидуальную форму обучения. Перед собой ставила задачи:

1. Развивать органы чувств.

2. Развивать у детей мелкую моторику пальцев и мускулов руки.

3. Совершенствовать координацию движений.

В нашей группе насыщенная развивающая среда, в которой есть все необходимые Монтессори – материалы, они распределены по центрам, а центры идут строго друг за другом. Для обучения и развития мелкой моторики использовала Монтессори – материал: Розовая башня, коричневая лестница, блоки цилиндров.
Учили строить башню и лестницу из пяти предметов (кубов, брусков). При этом учили детей правильно брать предметы (кубы, бруски), нести к месту работы: на стол, коврик. Детям нравилось работать с блоками цилиндров, использовали только два Блока цилиндров – С-В. С – (большой – маленький), В – (толстый – тонкий), понятий не вводили. Важно научить брать цилиндры тремя пальцами и выставлять не стол по очереди с лева – направо (начальный этап подготовки руки к письму) и также по очереди вставлять в отверстия блока.

Для развития мелкой моторики использовала материал, сделанный своими руками по принципу Монтессори. Работа заключалась в раскладывании предметов в аналогичные по цвету емкости (например: шарики – в плошки, тарелочки, бусины в ячеечки, трубочки от фломастеров в коробку с ячейками). При работе детей обращали внимание на то, как дети берут предметы (правой рукой, тремя пальчиками), как раскладывают (слева – направо). Использовали материал для упражнений из практической зоны «Золушка» (раскладывание кисточек от фруктов по тарелочкам), спускание спичек, бусин в бутылочку, нанизывание крупных бусин на веревочку (при этом  работаем тремя пальчиками).

Хочется отметить то, что дети в первой младшей группе (от двух – трех лет) накапливают потенциал, как губка все впитывают, насыщают свою потребность. Ребенок может: «Потрогать мир руками, глазами, носом».

О результатах в этом возрасте говорить еще рано, так как у детей нет еще конкретных знаний, идет только накопление их. А собирание знаний, фактов – это интеллектуальная работа, начало интеллектуальных построений. Мы научили детей простым действиям с предметами. Не боялись использовать мелкие предметы, так как знали, что данный возраст является сензитивным периодом восприятия мелких предметов. Дети любят мелкие предметы (бусины, пуговицы и т. д.), получают удовольствие от работы с ними. Правильный показ работы с мелкими предметами исключает случаи травматизма.

Таким образом, в результате работы с Монтессори – материалом у детей развивается мелкая моторика. В начале года дети неуверенно держали различные мелкие предметы, роняли их, неправильно держали ложку для пересыпания крупы,  сыпали мимо чашки. К концу года дети научились уверенно держать предметы, работать тремя пальчиками и соблюдать последовательность в работе.
Изучив необходимую методическую литературу и работая по проблеме: «Развития мелкой моторики как показателя интеллектуальной готовности к обучению», исходя, из результатов диагностики можно сделать вывод о том, что развитие мелкой моторики – одна из важнейших проблем детской интеллектуальной готовности к обучению дошкольников.
Если  готовность интеллектуального развития рассматривать как инструмент для овладения новыми знаниями, умениями, навыками, то базой для успешного усвоения учебных знаний можно назвать умственное развитие ребенка, т. е. определенный запас сведений об окружающем мире – о предметах и их свойствах,  явлениях живой и неживой природы, различных сторонах общественной жизни.
Для определения степени подготовленности к обучению целесообразно планировать и внедрять в систему работу по подготовке детей к обучению в школе, а также проводить итоговую диагностику, которая позволяет подвести итог и увидеть результат работы.
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