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Художественное конструирование как средство развития художественных способностей.

Актуальность. 

Термин «конструирование» произошло от латинского слова «construere», что означает создание модели, построение, приведение в определенный порядок и взаимоотношение различных отдельных предметов. Конструирование относится к продуктивным видам деятельности, поскольку направлено на получение определенного результата.

К художественному конструированию относятся конструирование из бумаги и конструирование из природного материала. В художественном конструировании, дети, создавая образы, не только отображают их структуру, сколько выражают своё отношение к ним. Художественное конструирование – конструирование из плоских фигур на фоне.
На основе анализа современных исследований, разработок и педагогической практики,  можно выделить, что данный вопрос раскрыт многими авторами, но недостаточно исследован такой аспект проблемы по теме художественного конструирования в условиях дошкольного образовательного учреждения. Изучение разных видов конструирования опиралось на основные теоретические положения отечественной психологии (Л.С.Выгодский, А.В.Запорожец, А.Р. Лурия, Л.А.Венгер, Н.Н. Поддьяков, Н.И.Непомнящая, Д.Б.Богоявленская и др.) и педагогики (Е.А.Флерина, Н.П.Сакулина, Н.А.Ветлугина, В.Г.Нечаева). Л.А.Парамонова и Л.В.Куцакова и др. коснулись практической части этого вопроса.

Характерной особенностью процесса художественного конструирования является воссоздание и преобразование (комбинирование) пространственных представлений (образов) на основе овладения определенных знаниями и умениями. Конструкторская деятельность требует от детей достаточно сложных пространственных ориентировок. Ребенку необходимо представлять создаваемую конструкцию в целом и её пространственные характеристики, учитывать пространственные взаимоотношения частей и деталей. В процессе художественного конструирования у детей развиваются творческие способности. Согласно идеям А.В.Запорожца и Л.А.Венгер жизнь ребенка может быть полноценной при условии, если дошкольник чувствует себя созидателем, открывающим что-то новое в окружающем мире 

Цель  данного  исследования: формирование художественных способностей через художественное конструирование, дать определенный уровень знаний и умений по художественному конструированию, которые приобретаются в процессе повседневной жизни воспитания и обучения, на занятиях, осуществляемого под руководством педагога.

Для решения поставленной цели, были поставлены следующие задачи: 
1 Развитие познавательных и творческих способностей:
· Формировать у детей действия экспериментирования с элементами конструктора;

· Развивать умения выбирать заместители по заданному признаку (цвету, форме, величине);

· Учить достраивать и преобразовывать отдельные образы и сюжетные  композиции;

· Развивать восприятие, мышление, воображение;

· Формировать способы умственных действий (анализ, синтез, сравнение, обобщение);

· Развивать умение осмысливать ситуации.

2 развитие художественных способностей:
· Способствовать овладению изобразительными средствами ( фон, линия, цвет, форма);

· Учить применять композиционные средства (симметрию, ассиметрию, ритм, контраст);

· Учить передавать собственное отношение к действительности.

3 развитие конструктивных способностей:
· Учить строить схематичные и динамичные (в движении) образы;

· Учить преобразовывать видоизменять конструкцию;

· Совершенствовать технические навыки конструирования.

Чтобы продуктивно решить поставленные задачи, наметила этапы их реализации:

1 этап. Становление конструктивной деятельности:

· Овладение цепочкой действий по построению;

· Обучение конструированию схематичных образов.

2 этап. Создание характерных персонажей и композиций:

· Детализирование схематических персонажей;

· Преобразование образов и композиций.

  Для конструктивных работ, как правило, используются готовые формы, соединяя которые дети получают нужное изображение. Все виды конструирования способствуют развитию конструктивного мышления и творческих способностей детей, развитию мускулатуры руки, координации движений. Ребенку надо заранее представить создаваемый предмет (мысленно или на основе имеющегося образца), форму его частей, мысленно примерить имеющиеся у него готовые формы, выявить их пригодность и после этого использовать (соединять отдельные части, добавлять детали, если требуется — применять иной цвет). Сложный процесс формирования конструктивного мышления требует внимательного и четкого руководства со стороны воспитателя. Эта связь осуществляется прежде всего через содержание работ. Некоторые темы являются общими для всех видов — изображение домов, транспорта, животных и т. д. Так, если дошкольники старшей или подготовительной групп во время худ.конструирования изображали зайца, то полученные на этих занятиях знания о его форме, размерах, соотношении частей они могут использовать в сюжетном рисовании без специального учебного занятия. 

В результате изучения теоретических вопросов возникла необходимость в более подробной разработке данной проблемы, а именно с практической стороны. Свою работу выстроила в соответствии поставленных задач. 

Наметила пути решения: работа с педагогами, детьми.

Разработала и провела ряд мероприятий.

Подключила к данному вопросу специалистов:

- консультации, 

- родительские собрания,

- совместные занятия,

- оснащение развивающей  среды,

Заинтересовала данной проблемой родителей:

- помощь в изготовлении наборов,

- придумывание интересных сюжетов.

В ходе проделанной работы получила определенные результаты:

-педагоги…

- дети…

- родители…

В процессе конструирования дошкольники приобретают специальные знания, навыки и умения. Конструируя из плоскостного материала, дети знакомятся с геометрическими формами, получают представления о  геометрических плоскостных фигурах, понятия о стороне, углах, центре. Дети знакомятся с приемами видоизменения плоских фигур путем добавления, уменьшения, перемещения геометрических форм.

Таким образом, стоит отметить, что актуальность развития художественного конструирования нашла полностью своё отражение в данной работе.

