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   Состояние здоровья детей на современном этапе вызывает обоснованную тревогу. По данным Всероссийской диспансеризации только 32%детей признаны здоровыми, 52% -  имеют функциональные изменения, 16%  - хронические заболевания. Количество детей, занимающихся в основной группе по физической культуре, не превышает 50%.

   Причин тому множество: экологические, социальные, генетические, медицинские. Одна из основных – невнимание взрослых к здоровью детей. Актуальность этих вопросов закреплена сегодня на законодательном уровне. Был издан указ Министерства образования, Минздрава, Госкомспорта «О совершенствовании процесса физического воспитания в образовательных учреждениях».

       Возникновение проблемы:

Недостаточная сформированность культуры здоровья.
       Обоснование проблемы:

· Низкая способность переносить физические, умственные и эмоциональные нагрузки,
· Ослаблены защитные силы организма,

· Наблюдается повышенная возбудимость и утомляемость,

· Нарушения со стороны центральной нервной системы.

· Невнимание взрослых к здоровью детей.

Цель:

Создание устойчивой положительной мотивации у дошкольников к сохранению и укреплению своего здоровья.
         Задачи:

· Помочь ребенку накопить необходимый опыт и знания для укрепления его физического и психического здоровья,

· Формировать здоровый образ жизни, используя сюжетно-ролевые игры, интегрированные занятия, проектную деятельность, режимные моменты,
· Развивать познавательную активность, инициативность, коммуникативные навыки,

· Активизировать работу с родителями.

Решение проблемы осуществляется путем введения инноваций:
· Интегрированных занятий здоровья,

· Организации правильного режима дня,
· Обеспечения оптимального двигательного режима,
· Организации рационального питания, закаливания,

· Ведения «Паспорта здоровья  и развития ребенка».

· Проектной деятельности,

· Сюжетно – ролевых, подвижных игр,
· Досугов и развлечений,

· Совершенствование работы с родителями.

· Эвристических методов (наблюдения, опыты)

Я  работаю с детьми с задержкой психического развития.  В основном  - это дети 2 -3 группы здоровья.

 У большинства детей с ЗПР ярко выражены функциональные нарушения, наблюдается низкая способность переносить умственные, физические и эмоциональные нагрузки. Это приводит к высокому уровню стрессоуязвимости, вот поэтому остро стоит вопрос о сохранении и укреплении здоровья дошкольников. Вокруг детей с самого раннего возраста необходимо создать такую развивающую среду, которая была бы насыщена атрибутами, символикой, терминологией, ритуалами и обычаями валеологического характера.  Это приводит к потребности вести здоровый образ жизни.                  
 Задача формирования культуры здоровья практически реализуется всеми специалистами и воспитателями.
Взаимодействие специалистов и воспитателей в коррекционно – педагогической работе.
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Работа по формированию культуры здоровья ведется по 3 направлениям:
· Работа с детьми,

· Работа с родителями,

· Работа с педагогами.

На первое место в системе оздоровления детей с ЗПР мы берем коррекцию эмоциональных отношений  родитель – ребенок. Никакие оздоровительные мероприятия не будут производить положительного эффекта, если ребенок испытывает дефицит внимания, любви и ласки. Особенно значимое подтверждение любви для ребенка – прикосновение. «Тактильный голод» наносит ребенку непоправимый ущерб, так как в основном через этот канал ребенок обретает доверие  к миру, уверенность к себе, что обеспечивает эмоциональное благополучие, физическое здоровье. Поэтому мы проводим с родителями индивидуальные консультации, даем определенные задания для совместного выполнения с детьми, спрашиваем после выполнения задания, что делал ребенок, а что делали родители, что они чувствовали во время совместной работы, рекомендуем игры («Ток», «Подарки», «Спи, моя радость, усни»…), разбираем различные ситуации и находим решение проблемы. Все это требует огромного времени, терпения так как «достучаться» до родителей получается не сразу.
  Для здоровья ребенка важна эмоциональная близость с воспитателями и сверстниками. Ребенку небезразлично, как к нему относится воспитатель, дети, ждут ли его в детском саду, принимают ли его таким, какой он есть.

  В утренние часы проводим игры малой подвижности, стараемся, чтобы каждый ребенок  был в центре внимания,   решить его проблему. Все это дает положительный результат на его самочувствие. Он активен, подвижен, у него прекрасное настроение.                  .                                                                                  Наши дети могут длительное время бесцельно бегать, очень слабо выражено умение играть, поэтому я взяла тему по самообразованию «Формирование познавательной активности у детей с ЗПР через игры с правилами». Я учу детей умению играть в дидактические и подвижные игры, строго выполнять правила игры. Придерживаюсь принципов: от простого к сложному, повторяемость и систематичность.
Важное значение  в формировании культуры здоровья мы отводим личному примеру, сюжетно – ролевым играм, обыгрыванию различных ситуаций, театрализации,  Играем вместе с детьми, так как наши дети могут играть  на бытовые темы из жизни своей семьи. 
  На втором месте у нас активный двигательный режим.
                      Активный двигательный режим:

· Физкультурные занятия, досуги, соревнования, кружковая работа
· Утренняя гимнастика

· Музыкальные занятия

· Физкультминутки 

· Подвижные игры, физические упражнения на улице,

· Корригирующая  гимнастика
· Ритмика 

· Бодрящая гимнастика
· Спортивные игры

· Оздоровительный бег
Мы стараемся применять ступенчатый метод увеличения  нагрузки. В начале года, недели мы  даем небольшие нагрузки, так как продуктивность труда у ребенка снижена. Для наших детей необходима частая смена видов деятельности, поэтому после  и во время занятия мы проводим игры с песком, водой, мячом, хороводные игры, смехотерапию, физкультминутки для снятия напряжения. Это дает возможность продолжить дальше умственную работу. В любом виде деятельности у наших детей всегда должен быть шанс на успех.
   Для снижения заболеваемости детей, а также их восстановления  после болезни применяются различные лечебно – профилактические процедуры (ЛФК, массаж, фито-, витаминотерапия, физиопроцедуры…).
   Практически во все виды деятельности включаем фрагменты занятий здоровья. Используем пособие Л.Ф. Тихомировой «Упражнения на каждый день: уроки здоровья для детей 5-8 лет». Через игры, различные задания, упражнения стараемся сформировать у детей правильное отношение к своему здоровью, умению ухаживать за собой, овладеть навыками здорового образа жизни. Союзниками в этом становятся родители.
  Важную роль для укрепления здоровья играет закаливание. 

             ЗАКАЛИВАНИЕ:

· Пробуждение (использую стихи)

· Гимнастика в постели (2-3 упражнения)

· Упражнения на дорожках здоровья
· Солевое закаливание

· Комплекс упражнений после сна (подобраны по месяцам»

· Игры малой подвижности (картотека)

· Полоскание горла отварами трав

Структура закаливающих процедур строится с учетом заинтересованности детей  и целенаправленной двигательной деятельности.
    Одним из важнейших факторов, обеспечивающих нормальное развитие ребенка, является рациональное сбалансированное питание. В этом направлении мы больше работаем с родителями. Был проведен семинар – практикум «Здоровая пища», ведем разъяснительную работу о полезности правильного питания. Был создан проект о здоровом образе жизни ,сейчас он претворяется в жизнь.

   Для  того, чтобы было легче отслеживать развитие каждого ребенка, мы в группе создали « Паспорт здоровья и развития детей». Он отражает качество и динамику здоровья, развития и образования ребенка, его индивидуальные физические и личностные особенности, рекомендации специалистов. Это своеобразный индивидуальный маршрут  оздоровления, образования и 
развития ребенка. Заполняем его вместе со специалистами, родителями и детьми. 
                        РАБОТА С РОДИТЕЛЯМИ:
· Индивидуальные беседы,
· Консультирование,

· Совместное проведение физкультурных праздников, развлечений,

· Семинары – практикумы по вопросам здоровья детей,

· Созданы уголки здоровья

· Выпуск родителями стенгазет, плакатов о здоровье,

· Совместное проведение Дня здоровья.

· Рекомендации по проведению игр, упражнений.

· Анкетирование 
Но  я испытываю трудности в работе: отсутствие в районе детского психоневролога, который бы сопровождал процесс развития ребенка, большинство детей обучается всего один год, недостаточно внимания здоровью детей со стороны родителей.
 Совместная работа всех взрослых дает значительный эффект в оздоровлении детей: снижается заболеваемость, улучшается психоэмоциональное состояние детей.(3 ребенка из часто болеющих детей перешли в категорию редко болеющих, снижается продолжительность заболевания).
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