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Региональный компонент в развитии познавательной активности детей младшего дошкольного возраста при ознакомлении с растительным и животным миром.

Еще в 19 веке русский педагог К.Д.Ушинский писал, что надо «вести детей в природу», где им можно показать и рассказать всё необходимое для их умственного развития. Непосредственное общение с природой при умелом руководстве со стороны взрослых способствует развитию эстетических чувств, познавательных способностей, обогащению словарного запаса детей. Именно в естественных условиях можно показать детям причинно-следственные связи и приспособленность живых организмов к среде обитания. Это дает возможность формировать у детей не только экологические знания, но и развивает экологическое мышление, прививает культуру поведения в природе.

Для формирования у детей целостного взгляда на природу нужно выбрать не только современные методы и формы работы, но и сделать общение детей с природой активным и постоянным. Это возможно только путем интеграции экологии во все сферы жизнедеятельности ребенка.


В дошкольном детстве получает развитие познавательная активность ребенка. Он проявляет широкую любознательность, задает множество вопросов, касающихся самых разнообразных предметов и явлений, интересуется причинно-следственными связями, любит наблюдать, экспериментировать. Под познавательной активностью мы понимаем активность, проявляющуюся в процессе познания. Она выражается в заинтересованном принятии информации, желании уточнить, углубить свои знания, в самостоятельном поиске ответов на интересующие вопросы. Недостаточная познавательная активность детей обусловила актуальность выбранной проблемы. 


Почему необходимо использовать региональный компонент в познавательном развитии детей? Знакомство с природой родного края оказывает положительное влияние на развитие познавательных способностей детей. Знакомя с красотой родного края, я старалась показать красоту окружающего нас мира, прививать любовь и желание сохранить природу.

Главной целью моей работы является внедрение регионального компонента в содержание познавательной активности при ознакомлении детей младшего дошкольного возраста с животным и растительным миром Устьянского района. Передо мной встали задачи:
1.Развивать интеллектуальные и творческие способности детей посредством ознакомления с природой родного края.

2.Развивать детскую любознательность.

3.Формировать у детей представление об уникальном природном комплексе родного края через разнообразные формы и методы обучения.

4.Продолжать закладывать основы экологического сознания.


Всю работу по реализации данных задач я построила по следующим направлениям: поисковая работа, работа с детьми, работа с родителями. Поисковая работа включала в себя изучение методической литературы по теме, изучение краеведческой литературы, сбор и систематизация материала, создание развивающей среды в групповой комнате и на участке детского сада. В ходе реализации проблемы было создано несколько дидактических игр с использованием бросового материала. Участок для прогулок тоже преобразился: с помощью родителей удалось разбить цветочные клумбы для дальнейшего ознакомления детей с цветами. 
Работа с детьми была разделена на блоки: «Домашние животные края», «Дикие животные края», «Деревья края» и «Травянистые растения края». Используя различные методы и приемы по экологическому воспитанию детей, удалось добиться неплохих результатов. С детьми проведены наблюдения за объектами природы («Береза белая», «Елочка - красавица всем ребятам нравится» и др.) прочитано много художественной литературы, организованы простейшие опыты; дети активно включались в подвижные и дидактические игры, проводимые мною. Главные знания дети получали в ходе НОД («Котенок Пушок», «Вот собачка Жучка», «Одуванчик, одуванчик, стебель тоненький, как пальчик» и др.). В реализацию работы с родителями я включила анкетирование, консультации («Как научить детей любить природу»), привлечение к созданию развивающей среды в группе и на участке, участие в конкурсах («Птица из бросового материала», «Кормушка для птиц»), праздниках, развлечениях (исполнение ролей диких животных и птиц»). Система работы осуществлялась по следующим направлениям: непосредственно образовательная деятельность по теме проблемы, проектная деятельность,  проведение наблюдений за различными объектами природы (картотека наблюдений), организация целевых прогулок по территории детского сада (составлена картотека), проведение экологических праздников и развлечений, участие детей в подвижных играх на экологическую тему, привлечение детей к участию в дидактических играх, привлечение родителей к решению проблемы экологического воспитания детей.  Ответы детей, полученные по итогам начальной диагностики, показали поверхностные знания детей о животных и растениях нашего региона. Это позволило спланировать работу по данной проблеме с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей данного возраста.  

В результате работы, проводимой с детьми на протяжении длительного времени, выяснилось, что знания детей углубились и систематизировались, удалось сформировать зачатки экологического сознания.  Дети стали проявлять больший интерес к объектам природы, многие дети пытаются установить причинно-следственные связи между различными объектами природы.
