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«Формирование нравственно-патриотических чувств у детей старшего дошкольного возраста через организацию проектной деятельность»
Родина, Отечество.…В корнях этих слов близкие каждому образы: мать и отец, родители, те, кто дает жизнь новому существу. Воспитание чувства патриотизма у дошкольников – процесс сложный и длительный. Любовь к близким людям, к детскому саду, к родному поселку и родной стране играют огромную роль в становлении личности ребенка.

В последние годы идет переосмысление сущности патриотического воспитания: идея воспитания патриотизма и гражданственности, приобретая все большее общественное значение, становится задачей государственной важности. Современные исследователи в качестве основополагающего фактора патриотического и гражданского воспитания дошкольников рассматривают национально – региональный компонент. При этом акцент делается на воспитание любви к родному дому, природе, культуре малой Родины. 

Поэтому цель нашей работы: формирование у детей старшего дошкольного возраста нравственно – патриотических чувств через реализацию проекта «Край мой любимый».
Для реализации поставленной цели были определены задачи:
- дать детям знания  об Устьянском крае, его истории и культуре;
- обобщить знания детей о семье, ее традициях;

- воспитывать  у детей любовь, уважение, привязанность к малой Родине;

- повышать компетентность родителей по вопросам патриотического воспитания дошкольников;

- обогащать предметно – развивающую среду группы.


Реализация задач проекта осуществлялась через различные формы работы с детьми:

- в ходе непосредственной образовательной деятельности по познавательному развитию дети узнали, что Устьянский край является столицей северного меда, расширились знания детей о достопримечательностях п. Октябрьский, узнали много нового о животном и растительном мире родного края, рассказывали о традициях своей семьи;

- с детьми проведен цикл бесед на тему: «Край мой северный» («Русский народный костюм», «Быт северных народов», «Русский дом и то что в нем»);
- большой интерес у детей вызвали экскурсии  (фото в парк, в лес, на предприятия поселка (почта, библиотека), по ул. поселка);
- надолго запомнится детям поездка в церковь с. Березник и  общение со священнослужителем;

- яркие впечатления остались после посещения детьми мероприятия в детской библиотеке и музыкальной школе. 
- посещая выставки и праздники в Устьянском краеведческом музее, дети получали знания об историй Устьянского края, быте северных людей, их промысле.

Полученный опыт дети использовали в художественном творчестве.  Рисовали свой дом, портреты родных, любимые места, природу родного края. Совместно с воспитателем по изодеятельности была оформлена выставка «Это Родина моя», а также выставка из природного материала «Дары осени».
В группе был организован конкурс чтецов на тему: «О Родине», победители которого стали участниками конкурса чтецов в детском саду.
Совместно с музыкальным руководителем подготовили и провели праздники и развлечения  «За околицей», «Осенины», «Течет ручей, бежит ручей», «Шире круг», где дети исполняли народные песни и танцы, участвовали в народных играх.

С детьми была проведена викторина «Родной свой край, люби и знай».
Подготовиться к которой детям помогали родители, бабушки и дедушки.

Формирование нравственных чувств у детей дошкольного возраста происходит в тесной связи с родителями и прародителями. Именно они являются доступным и ярким примером во всех делах, поступках, знакомят с семейными традициями, прививают любовь к близким. 
Родители являлись активными участниками проекта: составили с ребенком рассказы о своей семье, участвовали в конкурсе «Семейное древо», оформили сборник стихов о родном крае, подбирали экспонаты для мини – музея группы, участвовали в праздниках и развлечениях.
В результате проведенной работы в группе был создан уголок по нравственно - патриотическому воспитанию современного дошкольника, создана картотека русского фольклора, где собраны пословицы, поговорки и загадки о Родине, потешки, колыбельные.

В ходе реализации проекта дети приобрели знания об истории Устьянского края, о родном поселке Октябрьский, его достопримечательностях. Проявляли интерес к происходящим событиям и отражали свои впечатления в продуктивных видах деятельности, поэтому можно считать, что цель и задачи проекта выполнены. 
Мы очень надеемся, что проведенная работа поможет детям испытывать любовь и привязанность к родному дому, семье, поселку, краю; испытывать гордость и уважение за свою нацию, русскую культуру, язык, традиции, гордиться своим народом, его достижениями, научит любоваться природой родного края и бережно относиться к ней. 

