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«Организация  детско-родительских проектов как  одна из эффективных форм    взаимодействия ДОО и семьи»

Взаимодействие педагогов с семьями воспитанников является одним из важнейших условий развития личности ребенка и его социализации.
Задача  педагогов – создать единое пространство развития ребенка в семье и ДОО, сделать родителей участниками полноценного воспитательного процесса. Достичь высокого качества в развитии, полностью удовлетворить интересы родителей и детей, создать это единое пространство возможно при систематическом взаимодействии ДОО  и семьи. В ФГОС ДО сформулированы  требования по взаимодействию Организации с родителями. Так в п. 3.2.5. говорится «Взаимодействие с родителями по вопросам образования ребенка, непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи».
На протяжении многих лет в нашем детском саду мы работаем над проблемой повышения эффективности взаимодействия детского сада и семьи. 
Одной из эффективных форм взаимодействия ДОО и семьи является организация  детско-родительских проектов. Данная форма интересна тем, что тематика проектов может варьироваться в зависимости от социального запроса родителей. 

        Благодаря такой форме взаимодействия ДОО и семьи налаживается прочная взаимосвязь с семьями, родители начинают проявлять повышенный интерес к развитию и воспитанию своих детей, вносить изменения в организацию и содержание педагогического процесса, становясь его активными участниками. 

           Проектная деятельность является уникальным средством обеспечения сотрудничества детей и взрослых, способом реализации личностно ориентированного подхода к образованию.

            Особенность детского - родительского проекта заключается в том, что в проекте принимают участие дети, родители, педагоги. Совместный сбор материалов, изготовление атрибутов, игры, конкурсы, презентации раскрывают творческие способности детей, вовлекают родителей в воспитательный процесс, что, естественно, сказывается на результатах.

При разработке проектов  использую модель “Трех вопросов”. Ее суть заключается в том, что воспитатель задает детям три вопроса: Что мы знаем? Что мы хотим узнать? Что нужно сделать для того, чтобы узнать? Сначала проводится общее обсуждение, чтобы дети выяснили, что они уже знают об определенном предмете или явлении. Когда все дети выскажутся, воспитатель спрашивает: Как нам найти ответы на вопросы? Способы сбора информации могут быть различны: чтение книг, обращение к родителям, специалистам, проведение экспериментов, тематических экскурсий, воссоздание предмета или события.  И вот как раз обращение к родителям, позволяет полноценно включать их в реализацию совместного проекта. Родители из «зрителей» и «наблюдателей» становятся активными участниками встреч и помощниками воспитателей, создается  атмосфера взаимоуважения.

Одни родители ограничиваются оказанием помощи своему ребёнку: помогут найти информацию в энциклопедии, книжках  или в Интернете, сфотографируют, найдут необходимые материалы из семейного альбома, помогут составить загадку, сказку, поучаствуют в создании совместного с ребёнком коллажа на тему проекта, примут участие в выполнении индивидуального задания ребёнку по проекту.

 Более активных родителей можно попросить поучаствовать в организации прогулки,  театрализованном представлении, спортивном празднике, рассказать детям о своей профессии, показать свои кулинарные и профессиональные, творческие умения  - в зависимости от темы проекта. Содержание представленных проектов предполагает участие родителей в презентации результатов проекта детьми. Сначала они могут быть только зрителями, а затем и участниками презентации вместе с детьми.
Тематика проектов в нашем детском саду  разнообразна. Например, детско-родительские проекты на темы: «Осеннее настроение», «Я и моя семья», «От зерна до булочки», «Мой северный край», «Мы снова вместе», «История олимпийских игр», «Моя малая Родина - Кизема»,  «Город и деревня»,  «Мир игрушек»,  «В гостях у Нептуна», «Мой любимый питомец»,  «Страна рыцарей и принцесс»,  «Шляпный бал» и др. Наиболее интересные и содержательные проекты  представлены в стендовом докладе.
При определении темы проекта  я опирались на методическое пособие «Планирование и организация образовательного процесса дошкольного учреждения по примерной основной общеобразовательной программе «Детство», авторы А.М. Вербенец, О.В.Солнцева и О.Н.Сомкина. 
Темы определяются в соответствии с программой и комплексно-тематическим планированием детского сада. 

Основной единицей педагогического процесса является образовательная ситуация. Это такая форма совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определённых задач развития, воспитания и обучения. Особенностью наших образовательных ситуаций являлось появление образовательного результата (продукта), в ходе специально организованного взаимодействия воспитателя и ребёнка, а так же воспитателя,  родителей и детей. 

Главными задачами таких образовательных ситуаций являются формирование у детей новых умений в разных видах деятельности и представлений, умение обобщать знания по теме, развитие способности рассуждать и делать выводы. Презентация промежуточных результатов и конечного продукта детьми являлись неотъемлемой частью проектной деятельности.

 Создавались такие условия, чтобы дети – участники проекта получали удовлетворение и истинное удовольствие от презентации и оценки своих усилий, затраченных на реализацию проекта и создание конечного продукта.

Такие продукты могут быть как материальными (рассказ, рисунок, поделка, коллаж, экспонат для выставки, создание различных альбомов, конкурсы, различные развлечения и т.д.), так и  нематериальными (новое знание, образ, идея, отношение, переживание). Завершается проект презентацией, открытым занятием. Результаты каждого проекта обсуждаются вместе со всей группой, что позволяет детям почувствовать уверенность в себе, в своих силах, способствует повышению самооценки. Можно задавать детям следующие вопросы: Узнали ли вы что-нибудь, чего не знали раньше? Узнали ли вы что-нибудь, что вас удивило? Какое из занятий вам понравилось больше всего?

Участие в реализации детских проектов помогает родителям лучше узнать и понять ребёнка, проявить творческие способности и повысить свой авторитет, вызвать уважение его сверстников и чувство глубокой благодарности и гордости.
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«Организация  детско-родительских проектов

как  одна из эффективных форм взаимодействия ДОО и семьи»


Задачи педагогов 


Создать единое пространство 

развития ребенка в семье и ДОО                              полноценного воспитательного процесса           
                                                                         
Достичь высокого качества в развитии дошкольников, полностью 
удовлетворить интересы родителей и детей

ФГОС ДО  о   требованиях по взаимодействию Организации с родителями. 

 п. 3.2.5.  «Взаимодействие с родителями по вопросам образования ребенка, непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи».

Детско – родительские проекты



   Участие детей                             Участие родителей                        Участие педагога
        
                                        

  

Модель трех вопросов


      Сделать родителей участниками 


                                                                       полноценного воспитательного процесса. 








Совместный сбор материала 


Участие в выполнении индивидуального задания ребенку по проекту


Создание коллажа


Создание альбомов, подбор иллюстраций, фотографий


Создание презентаций 


Организация тематических экскурсий, развлечений


Изготовление поделок


Чтение художественной литературы


Поиск информации в сети интернет





Совместный сбор материала


Изготовление атрибутов, поделок, экспонаты для выставок, мини - музеев


Игры, конкурсы


Доклады


Эксперименты, опыты


Рассказ 


Рисунки


Создание книгоиздательской продукции














Организует и координирует работу с родителями


Проводит развлечения, праздники, открытые занятия


Создает мини – музеи, выставки


Оформляет продукт проекта





Что нужно сделать для того, чтобы узнать?





Что мы хотим узнать?





   Что мы знаем?








