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Данное практическое пособие знакомит детей с особенностями профессий повара, врача, почтальона, парикмахера (предметами труда, одеждой, видом деятельности), расширяет кругозор и активизирует речь, развивает наблюдательность и логические способности. Пособие предназначено воспитателям ДОУ как фрагмент познавательного занятия или как отдельно взятая дидактическая игра.

Игра предназначена для детей 4 – 6 лет.

Цель: Расширять и уточнять знания детей о профессиях.

Задачи: Учить соотносить предложенные предметы к нужной профессии человека; обогащать словарь, развивать речь детей; воспитывать интерес к труду взрослых, желание трудиться.

Методические рекомендации:

· В игре участвуют от одного до четырех человек.

· С младшими детьми игру проводит взрослый, дети 5 – 6 лет могут играть самостоятельно.

· Не забывайте хвалить ребенка, если он удачно справился с заданием. Помогите ему, если возникло затруднение.

· Продолжительность игры зависит от заинтересованности ребенка (5 – 10 минут).

Правила игры: Необходимо назвать профессию человека, изображенного на слайде и выбрать предметы, необходимые ему для работы.

Например, слайд №2: 

Ребенок: «Это повар. Повару нужна электроплита. На ней повар готовит».  Для того, чтобы проверить прав ли ребенок, наводим мышкой на электроплиту. (Если ответ верный, картинка перемещается в таблицу). Аналогично называются другие предметы, необходимые повару для работы (сковорода, разделочные доски, поварешка). Когда таблица будет вся заполнена, можно попросить ребенка объяснить, почему он не выбрал чемодан, нитки, градусник и пирамидку. Затем предлагаем ребенку навести на них поочередно мышкой, картинки исчезнут.
Точно также работаем со слайдами 3, 4, 5 (профессии врача, почтальона, парикмахера).
