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Презентация «Лекарственные растения. Кустарники» 

Пояснительная записка
Презентация предназначена для использования в непосредственно образовательной деятельности старших дошкольников при ознакомлении с лекарственными растениями родного края.

Методический комментарий

Фрагмент мероприятия ННОД по теме: «Лекарственные растения нашего края»
Интеграция образовательных  областей: познание, коммуникация, здоровье.

Цель: уточнение  и расширение  знаний  детей о лекарственных растениях родного края.

Задачи:  Образовательные:

· Закрепить знания детей о лекарственных травах, об их целебных свойствах;

· Познакомить детей с целебными кустарниками;

· Закрепить представление о правилах сбора лекарственных растений;

· Обогащать и активизировать словарь детей по теме названиями лекарственных растений, способами их использования (травник, лекарственные, отвар, настойка);

             Развивающие: 

· Развивать логическое мышление, умение отгадывать загадки, доказательную речь;

· Развивать познавательный интерес к природе родного края; 

             Воспитательные:

· Воспитывать умение слушать ответы детей, дополнять их;

· Воспитывать любовь к природе и бережное отношение к ней.

Оборудование: картинки с изображением лекарственных трав, презентация «Лекарственные растения. Кустарники»,  оборудование для просмотра презентации, аптечные упаковки с травами, сборами для создания соответствующей обстановки, схема правил сбора лекарственных трав, мяч, чайник для заваривания чая, плоды шиповника и малины сушеные,  веточки смородины, замороженные плоды клюквы, черной и красной смородины, малины.
Методы и приемы:  наглядные, словесные, практические, интерактивные,  а именно: загадка, художественное слово, вопрос - ответ, словесное упражнение  «Мяч лови - бросай, на вопросы отвечай»,  просмотр презентации «Лекарственные кустарники» и др. 
Предварительная работа:  рассматривание иллюстраций лекарственных растений; беседы о лекарственных травах и их использовании; подготовка выставки аптечных упаковок с травами, каплями, настойками совместно с родителями; подготовка альбома «Лекарственные растения Севера» для детей; просмотр презентаций «Травы на лугу», «Лекарственные травы», составление с детьми схемы правил сбора и использования лекарственных растений, консультация для родителей «В моде натуральное» (о фитотерапии, правилах сбора лекарственных трав и их использовании), альбом «Лекарственные растения» для родителей.

Ожидаемый результат:

Дети находят изображение и называют лекарственные растения, рассказывают с использованием схем о правилах сбора растений, отгадывают загадки, рассуждают и объясняют целебные свойства лекарственных трав, используют в речи слова травник, отвар, настойка.
4. Воспитатель: А сейчас я вас приглашаю на стульчики. Сегодня я хочу рассказать вам о лекарственных кустарниках. Кто знает, чем трава отличается от кустарника? (Кустарники растут семьей, а трава по одной травинке. У кустарников толстый стебелек, а у травинки -  тонкий)
Воспитатель: Правильно. Давайте посмотрим, какие лекарственные кустарники  растут в нашем крае (Воспитатель показывает презентацию «Лекарственные кустарники», комментируя картинки).
5. Воспитатель: У меня есть плоды лекарственных кустарников. Попробуйте отгадать, что это? (Дети смотрят сушеные и мороженые плоды, отгадывают название: шиповник, малина, красная и черная смородина, клюква). 

Рефлексия.  Давайте мы заварим витаминный чай (с помощью детей завариваю  чай из плодов в чайник). Такой чай называют фиточай. Пока наш фиточай заваривается, скажите, пожалуйста, какие лекарственные растения вы будете заготавливать летом? (Дети называют запомнившиеся травы и кустарники). Хорошо. Ну а теперь давайте угощаться витаминным фиточаем (разливаю  детям и гостям чай.)
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