Методические рекомендации к электронному пособию для учителей-логопедов «Речецветик».

Игра «Речецветик» включает в себя серии упражнений различной сложности. Они объединены в четыре блока: «Фонематика», «Грамматика», «Лексика», «Звукопроизношение». Содержание каждого блока позволяет организовать логопедическую работу в соответствующем направлении. Названия блоков соответствуют названиям областей данной игры и является главным меню. Основное управление в игре происходит при помощи манипулятора «мышь», но при необходимости может дублироваться клавишами клавиатуры. Выбор необходимого блока игры производится наведением на него курсора- указателя и нажатием на левую клавишу «мыши».  Каждый из четырёх блоков игры имеет подменю. При нажатии курсора на блок «Фонематика» или «Грамматика» на экране появляются группы звуков (свистящие, шипящие, соноры ).  Далее выбирается курсором необходимый для работы звук. При нажатии курсора на экране появляется список упражнений, работа с которыми способствует коррекции речевых нарушений. Возвращение на главное меню производится нажатием кнопки «на главную».

Занятия проводятся индивидуально или по подгруппам.

Блок «Фонематика»

1.«Поезд» (подобная игра: «Синичка», «Дом»). Позволяет работать над формированием и развитием навыков звукового анализа, а также автоматизацией звуков речи в словах.

Цель: упражнять детей в определении положения (места) звука в слове по отношению к другим (в начале, в середине, в конце слова).

Ход упражнения. После выбора курсором данного упражнения при нажатии пробела появляется картинка. Ребёнку необходимо определить, в какой части слова  находится заданный звук и поместить картинку в соответствующее окошко вагона. Для этого надо навести курсор на кнопку (схему под каждым окном (для картинки) в выбранном вагончике и нажать на левую сторону  «мыши».  Если выбор сделан правильно, картинка проделает путь.

2. « Подели слова на слоги»

Цель: формировать у детей умение делить слова на слоги.

Ход упражнения. После выбора курсором данного упражнения при нажатии пробела появляется картинка. Ребёнок произносит название картинки и делит слово на слоги, затем выбирает домик (вагончик) куда полетит картинка и убеждается в правильности выбора нажатием на пробел. Ход упражнения и принцип его выполнения аналогичен в упражнениях: «Засели домик», «Паровозик с вагончиками».

3. «Звуковая дорожка» 

Цель: Формировать навык звукового анализа и синтеза

Ход упражнения:  Ребёнку необходимо определить, какой звуковой дорожке соответствует картинка со словом. И поместить картинку  к соответствующей схеме. Для этого надо навести курсор на кнопку и нажать левой клавиши «мыши». Если выбор сделан правильно картинка проделает путь к звуковой дорожке.

4. «Иголочка с ниточкой»

Цель: развивать навык звукового анализа.
Ход упражнения: 

После выбора курсором  данного упражнения при нажатии пробела появляется картинка на рабочем столе (иголочка)  в верхнем левом углу. В низу картинки для  выбора (ниточка). Ребёнку предлагается  положить картинки в таком порядке, чтобы последний звук предыдущего слова и первый звук последующего были одинаковыми. 

 Когда ребёнок выбрал нужную картинку,  он наводит курсор на кнопку находящуюся над выбранной картинкой и производит нажатие левой клавиши мыши. Если выбор сделан правильно картинка  проделывает путь, если нет, то остаётся на месте. 

5. Дифференциация звуков.

Цель: развивать способность дифференцировать заданные звуки на материале слов.

Ход упражнения:
После выбора курсором  данного упражнения при нажатии пробела появляется картинка. Ребенку необходимо распределить картинки на две группы в соответствии с признаком наличия или отсутствия заданных звуков, близких по способу и месту образования. Для этого нужно навести курсор на  одну из кнопок рабочего экрана нажатием левой клавиши «мыши». Если выбор сделан правильно картинка проделывает свой путь.

Блок  «Лексика»

Упражнения блока направлены на преодоление нарушения языкового развития дошкольников и раскрывает наиболее значимые моменты коррекционной работы: расширение объёма пассивного словаря, формирование и развитие структуры значения слова. Кроме того, работа с упражнениями блока может использоваться на этапе  автоматизации звуков в связной речи.

1. «В лесу, в саду, в огороде»

Цель: обобщить знания детей по данным темам.

Ход упражнения: В ходе выполнения  упражнения ребёнку предлагается разложить картинки по группам. Картинка появляется после нажатия пробела, играющий размещает её по принципу «что где растёт». Далее нажимает на пробел и убеждается в правильности своего выбора

2. «Виды транспорта»

Цель: систематизировать представления детей о видах транспорта.

Ход упражнения: Ход упражнения и принцип его выполнения аналогичен предыдущему.

3. «Животные жарких стран и  холодных районов»

Цель:  дифференцировать животных жарких стран и холодных районов.

Ход упражнения: Ребёнку предлагается разложить картинки на две группы по принципу «кто где живёт». Далее нажимает на пробел и убеждается в правильности своего выбора.

4. «Обитатели морей и рек»

Цель:  дифференцировать обителей морей и рек.

Ход упражнения: Ход упражнения и принцип его выполнения аналогичен предыдущему.

5.«Перелётные и зимующие птицы»

Цель: дифференцировать зимующих и перелётных птиц.
 Ход упражнения: Ход упражнения и принцип его выполнения аналогичен предыдущему.

6.«Покорми животных и птиц»

Цель:  обобщить знания по теме «Животные»

Ход упражнения:  Задание направлено на развитие умений использовать в речи предложения, отвечать на вопросы, а также на развитие коммуникативных навыков детей. В ходе выполнения задания ребёнку предлагается ответить, кто из животных и птиц чем питается. При этом он должен составить предложение ( « Я накормлю  медведя сладкой малиной») и нажать на пробел убедившись в правильности своего ответа. 

7. «Разложи предметы по местам»

Цель: расширить представление о труде взрослых в деревне
Ход упражнения: Ход упражнения и принцип аналогичен предыдущему.

Блок «Грамматика»

1. «Наряди ёлочку»

Цель:  закреплять формы единственного и множественного числа при автоматизации произношения звуков  находящихся в разных позициях.

Ход упражнения: Ребёнку предлагается нарядить ёлочку, повторив за логопедом или назвать картинку самостоятельно. Для продолжения упражнения необходимо нажать на пробел.

Аналогичны игры:  «Собери ромашку», «Разноцветная скамейка», «Чудо-дерево», «Карусель», «Гусеница».
2. «Скороговорки»

Цель: продолжать работу по обучению согласованию слов в предложении в роде, числе, падеже.
Ход упражнения: скороговорки направлены на отработку  правильной, четкой, грамотной речи. На первом этапе ребёнку читают скороговорку и просят найти на экране подходящую картинку. Ребёнок может ответить на вопросы по скороговорке.  Можно устроить соревнование со сверстниками  («кто быстрее проговорит скороговорки изображенные в картинках на экране»). Смена слайда происходит нажатием пробела.
3. «Отгадай загадку»

Цель: упражнять детей в решении кроссвордов
Ход упражнения: В процессе выполнения задания ребёнку предлагается отгадать загадку и доказать отгадку, используя при этом сложноподчиненное предложение («Я думаю, что это цапля, потому что она живёт на болоте и ест лягушек»). Далее нажимают на пробел, появляется слово-отгадка, для тех, кто не умеет читать следует картинка.

4. «Мой, моя, мои, моё»

Цель:  упражнять в согласовании притяжательных местоимений с существительными
Ход упражнения:  в ходе  упражнения ребёнку предлагается выбрать предметы про которые можно сказать («моя груша, моё метро, мои барсуки»), задание можно усложнить, добавив признак предмета («моя красная груша, моё красивое метро, мои  хитрые барсуки»). После составления словосочетания  надо нажать на пробел и убедиться в правильности ответа.

Блок «Звукопроизношение»

Упражнения блока «Звукопроизношение» способствует проведению коррекционной работы, направленной на преодоление следующих дефектов произношения: сигматизма, ламбдацизма, шипящих, ротоцизма.

Использование упражнений блока способствует развитию моторных свойств органов артикуляции. Управление игрой производит логопед. Он выбирает группу звуков, которые соответствуют дефекту ребёнка. На экране появляется картинка соответствующая названию упражнения. Далее специалист объясняет ребенку положение органов артикуляции в данном упражнении (перед  зеркалом). 

                 Аннотация на коррекционно-логопедическую игру

                                        «Речецветик» 
 Дубовая Екатерина Ярославовна, учитель -логопед д/с «Солнышко» СП МБОУ « Киземская средняя общеобразовательная школа» разработала коррекционно-логопедическую игру  c опорой на программу «Подготовка к школе детей с ОНР» Т.В.Филичева, Г.В.Чиркиной, дополняя элементами программы «Детство».


Компьютерная игра представлена на электронном носителе и содержит описание и методические рекомендации.


Цель: повысить мотивационную готовность детей к проведению коррекционных занятий путём моделирования коррекционно-развивающей среды


Задачи:

- ознакомление детей с  компьютером и правилами поведения при работе с ним;

-коррекция нарушенных функций, формирование и развитие у детей речевых и языковых средств: звукопроизношения, фонематического слуха, фонематического восприятия, лексико-грамматических компонентов языка; 

-развитие эмоционально-волевой сферы детей: воспитание самостоятельности, сосредоточенности, приобщение к сотрудничеству.

Формы реализации: индивидуальные и подгрупповые занятия. 
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