Конспект занятия по развитию познавательно-исследовательской деятельности в группе компенсирующей направленности для детей с ТНР (возраст 6-7 лет)
Тема: «Что за чудо мандарин»
Учреждение: МБОУ «ОСОШ №2» сп «Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции»

Возрастная группа: подготовительная
Воспитатель: Жарковская Светлана Александровна
Образовательная область, направление: ОО «познавательное развитие»

Дата проведения: 14 ноября 2022г
Цель: развитие функциональной грамотности дошкольников, а именно логико-когнитивных, поисковых, коммуникативных, презентационных компетенций

Задачи:
· упражнять детей, пользуясь планом,  добывать знания о предмете через проведение опытов и наблюдений, посредством получения информации из книг, средств информационных технологий и других источников 

· закреплять умение фиксировать информацию в виде пиктограмм и пользоваться ими при составлении обобщающего рассказа (доклада)
· расширять представления детей о мандарине и его пользе
· активизировать в речи детей словарь по теме «фрукты»
· воспитывать умение работать индивидуально, в паре и коллективно, умение понимать учебную задачу и выполнять её

Планируемые результаты:
· умеют использовать различные приемы добывания информации в ходе собственного исследования
· фиксируют её в виде схематического рисунка и используют для составления рассказа (доклада) об исследуемом объекте
· взаимодействуют со сверстниками, педагогом, и другими людьми в ходе поиска информации
Методы и приёмы: беседа, загадки, исследовательская и экспериментальная деятельность; коммуникативные игры.
Материалы и оборудования: конверт с письмом, карточки с изображением «методов исследования», карандаши, фломастеры, листочки для зарисовки исследований, ёмкости с водой, лупы, мандарины, салфетки влажные, салфетки бумажные.

Предварительная работа: словарная работа «пиктограммы», «цитрусовый плод»; беседа о пользе фруктов; рассматривание иллюстраций, книг, энциклопедий; чтение стихов и  разгадывание загадок.
Ход занятия
1) Вводная часть  
Психологический настрой, активизация внимания, мотивация деятельности
коммуникативная игра «Собрались мы с вами в круг»
Собрались мы с вами в круг

Я твой друг и ты мой друг.

Крепко за руки возьмёмся

И друг другу улыбнёмся.

Поприветствуем гостей,

Чтоб им было веселей.   (Дети здороваются с гостями).

Воспитатель: Ребята, сегодня у нас вновь день исследования, это значит, что нас ждет поиск какой-то новой информации. Вы хотели бы узнать, что нам предстоит исследовать сегодня? Тогда я приглашаю вас присесть на стульчики и узнать, почему нашей исследовательской группе пришлось срочно собраться! 
(Дети садятся на стульчики)
- Сегодня мне пришло необычное письмо.  Хотите узнать от кого оно, и о чём говорится в этом письме?  Тогда сядьте красиво и приготовьтесь слушать. 
«Дорогие ребята! Я Король-Мандарин. У нас в Мандариновой стране произошло несчастье - страна заколдована, она стала невидимой, а из библиотек пропали все книги, в которых были сведения о мандаринах. Помогите нам! Необходимо срочно собрать информацию о жителях страны - мандаринах, чтобы снять колдовство. Иначе, о нас, мандаринах, и нашей Мандариновой стране все забудут - навсегда».
- Ребята, какая беда приключилась в Мандариновой стране? (Выслушать ответы детей) А вы хотели бы помочь Королю-Мандарину и всем жителям этой страны? (Выслушать ответы детей) Ну, что ж, я очень горжусь вами! Вы отзывчивые,  добрые и смелые дети – вы молодцы!

2) Основная часть

Формулирование цели исследования в совместной деятельности с детьми
Воспитатель:  Итак, уважаемые исследователи, перед нами стоит задача: расколдовать Мандариновую страну! Что для этого мы должны исследовать? (Выслушать ответы детей и подвести итог).  Верно, мы должны собрать как можно больше сведений о мандаринах, и, как мы это делаем обычно - представить полученную информацию в форме доклада. Давайте выберем того, кому мы сегодня доверим представлять доклад. (дети предлагают) Итак, докладчиком исследования сегодня будет …., а мы ему будем помогать. 

Составление плана исследования

Воспитатель:   Давайте вспомним, где и как мы можем добывать информацию.
(дети называют, воспитатель на мольберте выкладывает символы)
-подумать самостоятельно

-посмотреть в  компьютере
-прочесть в энциклопедии

-понаблюдать

-провести эксперимент
-спросить у другого человека
- Молодцы, ребята. Прежде, чем приступить к работе, договоримся, что полученные сведения мы  будем схематично зарисовывать при помощи символов и значков. Кто помнит, как называются такие рисунки? Верно, пиктограммы. Для чего человек придумал пиктограммы? Да, чтобы лучше запоминать и воспроизводить информацию. Наши пиктограммы мы будем складывать в кармашек папки исследователя с соответствующим методом. 

Ход исследования

1) Итак, какой метод мы используем первым? «Подумать самостоятельно». 
Вспомните, что вы знаете о мандарине? (Выслушать ответы детей) Итак, мы вспомнили, что мандарин – это фрукт, он вкусный, сочный, сладкий, круглый, оранжевый…   Давайте зарисуем данную информацию.
2) Я сегодня  принесла мандарины в группу, поэтому мы можем использовать какой метод?  «Понаблюдать» Возьмите по одному фрукту, слегка надавите пальчиками, погладьте, какой мандарин  на ощупь?  (Мягкий, не гладкий, может быть слегка шероховатый) Понюхайте – он ароматный! Положите мандарины обратно в вазу. Зарисуем, то, что мы пронаблюдали. 
- Ребята, а вы знаете, что мандарин самый дружный фрукт? Кто догадается почему? (Выслушать ответы детей) Верно, мандарин так легко делится на дольки, им очень удобно и весело лакомиться вместе со своими друзьями. Зачитывает стихотворение  (если дети затруднились ответить, можно стихотворением воспользоваться как подсказкой) 

Мандаринка делится на дольки,
Чтобы всех порадовать друзей!
Дольку Кате, Тане, Свете, Ольге —
Подходите, девочки, скорей!
Пусть не станет мандаринов в вазе,
Зато будем в соке до ушей!
Мандаринового безобразья
Не бывает в мире веселей!

- Ну что ж, у вас неплохо получается собирать информацию, думаю, мы сможем помочь жителям Мандариновой страны. Но прежде, чем продолжить наше исследование, предлагаю немного отдохнуть, набраться сил.
                              Физминутка

Быстро встали, улыбнулись.

Выше, выше потянулись.

Ну-ка, плечи распрямите,

Поднимите, опустите.

Вправо, влево повернитесь,

Рук коленями коснитесь.

Сели - встали, сели – встали,

И на месте побежали.      (  Садятся на места )

3) Дети, обратимся к следующему методу «Спросить у другого человека». 

Как вы думаете, кто из работников нашего Центра больше всех может рассказать нам о пользе мандарина? (Выслушать ответы детей) Ваня, я хочу сегодня доверить тебе -  расспросить о пользе мандаринов нашу медсестру Наталью Леонидовну, Александра Николаевна тебя проводит. Слушай информацию внимательно, чтобы запомнить и рассказать нам! (Ребёнок уходит)
4) Ребята, вы когда-нибудь видели настоящее мандариновое дерево?  А знаете ли вы, в каких условиях растет наш фрукт? (Выслушать ответы детей) Чтобы скорее найти ответы на эти вопросы, предлагаю разделиться на группы: 
- одна подгруппа использует метод «Узнать из книги»: вы поработаете в книжном уголке, поищите сведения о том, как выглядит мандариновое дерево     
- вторая группа воспользуется методом «Посмотреть в компьютере»: Ольга Сергеевна сейчас работает за компьютером,  и сможет помочь вам  найти  в интернете информацию о том, в каких условиях растут мандарины 
Общий сбор детей
Воспитатель:   Итак, надеюсь, вы поработали эффективно и готовы рассказать нам, что узнали. (Дети по порядку выдают полученную информацию, зарисовывают её в схему)
5) Ну и у нас остался самый любимый вами метод, какой?…  
«Провести эксперимент»
Приглашаю вас в лабораторию. Надевайте фартуки, присаживайтесь за столы. Уважаемые коллеги, хочу напомнить, что в нашей лаборатории есть правила, которые необходимо соблюдать 
· не шуми

·  умей договариваться с товарищами
· задавай вопросы
· внимательно смотри, слушай и запоминай

· не бери опасные предметы без разрешения взрослых
· умей вовремя закончить работу
- Рассмотрите внимательно, чем покрыт этот плод? Какую роль играет кожура? Предлагаю узнать, защищает ли кожура, если мандарин попадёт в воду. 

Проводим опыт: опускаем в ёмкость с водой мандарин, что происходит? Да, мандарин не тонет. Как думаете, почему не тонет? Возможно, кожура мандарина играет роль «спасательного жилета».  А может быть мандарин и без кожуры не утонет? Как вы думаете? Как узнать? Верно, почистим и вновь проведём эксперимент.
(Педагог чистит и одновременно рассказывает детям, что кожура применяется для приготовления ароматных чаёв, варенья, цукатов и т.п. ещё идёт на приготовление мандаринового масла)
Проводим опыт: опускаем в ёмкость с водой очищенный мандарин. Тонет. Делаем вывод: кожура действительно играет роль спасательного жилета!

Итак, всё дело в необычной кожуре?  Давайте возьмём лупы и рассмотрим кожуру? Какая она? (Ответы детей: не гладкая, неровная, шершавая.) Всё верно, кожура у этого плода пористая. Эти поры заполнены воздухом, они выталкивают мандарин и удерживают его на поверхности воды. Точно также происходит, когда мы накачиваем воздухом спасательный круг, матрас или жилет и они держат нас на поверхности. Зарисуем этот факт. Пока … рисует, приберите своё рабочее место. 
Воспитатель:   Ребята, а хотите, я покажу, какие игры мы устраивали в детстве с кожурой мандарина? Мы делали из них кораблики! (показывает удлинённый лоток с водой и кораблик из кожуры мандарина) Посмотрите, какой кораблик получился у меня, моим корабликом можно не только играть, но и тренировать длительный выдох. А для чего нам нужен длительный выдох? Хотите попробовать? Молодцы! Если захотите, можете в свободное время пустить сюда свои кораблики.
Воспитатель: в течение всего исследования мы с вами собирали информацию о мандаринах, проводили опыты, наблюдали. Для чего мы это делали? Да, нам нужно расколдовать Мандариновую страну. Нужно очень постараться составить такой
 полный и содержательный рассказ, чтобы колдовство обязательно победить! В этом вам помогут карты исследователя, которые вы рисовали в течение всего исследования. 

Доклад.

Ребята, как вы думаете, рассказ …. получился достаточно полным, чтобы снять колдовство?  (если дети скажут - нет, попросить их дополнить рассказ ….)

 Вот, ребята, и подошло к концу наше с вами исследование. Вам понравилось быть учёными исследователями? Что узнали нового о мандарине? Что запомнилось больше всего? Давайте  подумаем, кто сегодня показал себя очень внимательным и вдумчивым исследователем? Варя, кого бы ты похвалила? Почему? Матвей, а тебе, чья работа сегодня понравилась? За что можно похвалить…?  Я тоже очень довольна вашей работой, вы настоящие исследователи!

Если осталось время:
Педагог, подводя итог, говорит, что тоже хочет добавить информации: мандарины относят к семейству цитрусовых. Какие еще цитрусовые вы знаете? (Выслушать детей)  На самом деле цитрусовых гораздо больше. Я приготовила вам карту разновидностей цитрусовых, оставлю её в уголке, может кто-то из вас захочет провести самостоятельное исследование об одном из цитрусовых фруктов, а мы все  вместе с удовольствием заслушаем новый доклад.
