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ПОЛОЖЕНИЕ

«О проведении районной интеллектуальной мини-олимпиады для детей старшего дошкольного возраста».

1. Общие положения: районная интеллектуальная мини – олимпиада проводится на  основании плана ИРЦ ДО на 2012-2013 учебный год, в соответствии с перечнем мероприятий на 2012-2013 учебный год.
2. Цель мини-олимпиады – повышение рейтинга дошкольного образования в районе; повышение качества подготовки детей к школе.
3. Задачи мини-олимпиады 
- создание условий для реализации способностей, склонностей и интересов старших дошкольников

- развитие коммуникативности и познавательной активности детей

- выявление и поддержка детей дошкольного возраста, имеющих повышенные способности в интеллектуальном развитии
       4. Участники мини – олимпиады: дети в возрасте 5-7 лет
       5. Сроки, порядок и место проведения: мини-олимпиада проводится в  виде личного первенства в 2 тура:
- первый – отборочный (проводится внутри ДОУ – до 25 марта 2013  года). 

- второй –  определение абсолютного победителя – форму проведения выбирает Базовое ДОУ   (сроки проведения - 10-12 апреля 2013 года; место проведения определяет оргкомитет). Заявки на участие во втором туре принимаются до 1 апреля Базовыми ДОУ. Задания для мини - олимпиады готовятся в ИРЦ, Базовые ДОУ получают пакеты с заданиями накануне или в день проведения мини-олимпиады.

Во втором туре участвуют победители 1 тура по одному участнику от учреждения.

Интеллектуальная мини-олимпиада включает  задания по различным образовательным областям  в соответствии с требованиями к реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования и планируемыми результатами освоения детьми основной общеобразовательной программы дошкольного образования
       6. Руководство и методическое обеспечение мини-олимпиады:
Общее руководство подготовкой и проведением мини-олимпиады осуществляется информационно-ресурсным центром дошкольного образования и включает: определение сроков проведения мини – олимпиады, подготовка пакетов заданий и критериев их оценки. Для проведения мини - олимпиады и награждения победителей при Базовых ДОУ создаются оргкомитеты и  жюри.  Полномочия оргкомитетов по проведению мини-олимпиады:

- утверждение состава жюри

- утверждение состава участников мини-олимпиады

- разработка сценария заключительного тура мини-олимпиады

- анализ и обобщение итогов мини-олимпиады
      7. Подведение итогов и награждение победителей.
Итоги подводятся по окончании мини-олимпиады.  Победитель мини-олимпиады в каждом округе награждается дипломом 1 степени и подарком принимают участие в районном празднике «Юные дарования Устьи».
Участники второго тура – дипломами участников и поощрительными призами. Жюри может устанавливать специальные призы  в номинациях (н-р, «Самый умный», «Самый находчивый», «Лучший знаток математики», «Лучший знаток природы» и др.)

  Награждение победителей проводится на торжественной церемонии закрытия мини-олимпиады.

  Призы и подарки учреждает оргкомитет по проведению мини-олимпиады из фонда дошкольных образовательных учреждений – участников второго тура мини- олимпиады.
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